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        723723723723محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2010أكتوبر  19( 1431 ذو القعدة 10الثلا�ء : : : : التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
ثم ، ، ، ، رئيس ا8لسل الخليفة الثاني ،محمد فضيلي المستشار السـيد: : : : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة

         .الخامس لرئيس ا8لس الخليفة ،ن أشنالمستشار السـيد عبد الرحما
 الثانية، ابتداء من الساعة عشر دقيقة خمسثلاث ساعات و : : : : التوقيتالتوقيتالتوقيتالتوقيت
  .بعد الزوال الأربعينواPقيقة 

  .مناقشة الأسـئW الشفوية: : : : جدول الأعمالجدول الأعمالجدول الأعمالجدول الأعمال

 ------------ ------------ ------------ ------------ -------- -------- -------- -------------------------------------------------------------------------------- ------- ------- ------- ------- -- -- -- --    

        ::::المستشار السـيد محمد فضيلي، رئيس الجلسةالمستشار السـيد محمد فضيلي، رئيس الجلسةالمستشار السـيد محمد فضيلي، رئيس الجلسةالمستشار السـيد محمد فضيلي، رئيس الجلسة
  .بسم الله الرحمن الرحيم وصلى الله على سـيد[ محمد أشرف المرسلين

  .بسم الله، أفتتح هذه الجلسة
  ضرات السادة الوزراء المحترمين،ح

  السـيدات والسادة المستشارين المحترمين،
من اPسـتور، ووفقا لمقتضيات النظام اPاخلي  56عملا بأحكام الفصل 

8لس المستشارين، يخصص ا8لس هذه الجلسة لأسـئW السادة 
  .المستشارين والمستشارات وأجوبة الحكومة عنها

الأسـئW المدرجة في جدول الأعمال، وقبل الشروع في تناول هذه 
أستسمحكم لأعطي الكلمة للسـيد أمين ا8لس ليطلعكم على ما جد من 

  .مراسلات وإعلا[ت، فليتفضل السـيد الأمين مشكورا

        ::::المستشار السـيد عبد اللطيف أبدوح، أمين ا8لسالمستشار السـيد عبد اللطيف أبدوح، أمين ا8لسالمستشار السـيد عبد اللطيف أبدوح، أمين ا8لسالمستشار السـيد عبد اللطيف أبدوح، أمين ا8لس
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيدات والسادة المستشارين المحترمين،
  اء المحترمين،السادة الوزر 

في البداية أحيط ا8لس الموقر أننا سـنكون على موعد مباشرة بعد 
جلسة الأسـئW مع جلسة عمومية، تخصص ل�راسة والتصويت على 

يتعلق بإحداث الوكا� الوطنية لتنمية مناطق  06.10مشروع قانون رقم 
  .الواحات وشجر الأركان، المحال على ا8لس من مجلس النواب

يتعلق بإحداث الوكا�  52.09صلت الرئاسة بمشروع قانون رقم كما تو 
الوطنية لتنمية تربية الأحياء البحرية، المحال على ا8لس من مجلس النواب 

  .في إطار قراءة �نية
كما توصلت الرئاسة برسا� من السـيد الوزير الأول يطلب من خلالها 

تغيير وتتميم مجموعة ب  13.10إعطاء الأسـبقية لمناقشة مشروع قانون رقم 
المتعلق بمكافحة  43.05القانون الجنائي وقانون المسطرة الجنائية والقانون 

غسل الأموال، ا©ي ستتم إحالته إلى مجلس المستشارين بعد الموافقة عليه 
  .من طرف مجلس النواب

كما توصلت الرئاسة بمراسW من الوزير المكلف ¬لعلاقات مع البرلمان، 
لها ا8لس الموقر طلب السـيدة وزيرة الصحة بتأجيل تقديم يخبر من خلا

الأسـئW المو±ة لقطاع الصحة إلى جلسة لاحقة، نظرا لارتباط السـيدة 
الوزيرة ¬لتزامات حكومية طارئة، وبمراسW �نية يخبر السـيد الوزير، ومن 
خلالها ا8لس، طلب السـيد كاتب اPو� المكلف ¬لتنمية ا8الية تقديم 
 Wو� المكلف ¬لماء والبيئة مباشرة بعد الأسـئPالسؤال الموجه للسـيد كاتب ا
المو±ة لقطاع الإسكان ليتمكن من الإجابة عنها دفعة واحدة ¬لنيابة عن 

  .السـيدين الوزيرين، وزير الإسكان وكاتب اPو� المكلف ¬لماء
خلالها  وبمراسW من المستشار المحترم السـيد أحمد اPيبوني يخبر من

ا8لس انضمامه لفريق التحالف ·شتراكي، وبمراسW من المستشار المحترم 
السـيد عبد الواحد الشاعر، يخبر من خلالها ا8لس تقديم اسـتقالته من 
فريق التجمع اPسـتوري الموحد، وبمراسW من المستشار المحترم السـيد حما 

من الفريق ·سـتقلالي،  أهل ¬¬، يخبر من خلالها ا8لس تقديم اسـتقالته
وبمراسW من المستشار المحترم السـيد المهدي عثمون، يخبر من خلالها 

  .ا8لس تقديم اسـتقالته من الفريق الحركي
أما ¬لنسـبة للأسـئW الشفهية والكتابية التي توصل بها مجلس 

  :2010أكتوبر  19المستشارين إلى غاية يوم الثلا�ء 
  سؤ·؛ 33: عدد الأسـئW الشفهية
  أسـئW؛ 8: عدد الأسـئW الكتابية
  .أجوبة 5: عدد الأجوبة الكتابية
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا للسـيد أمين ا8لس

، أعطي الكلمة لفريق التحالف ·شتراكي من أجل 128في إطار المادة 
  .إحاطة ا8لس بقضية طارئة، فليتفضل السـيد الرئيس

        ::::يد عبد اللطيف أوعمويد عبد اللطيف أوعمويد عبد اللطيف أوعمويد عبد اللطيف أوعموالمستشار الس ـالمستشار الس ـالمستشار الس ـالمستشار الس ـ
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  السـيدات والسادة المستشارين المحترمين،

يحتفل المغرب خلال هذا الأسـبوع ¬©كرى التاسعة لخطاب أجدير، 
خطاب صاحب الجلا�، ا©ي أعطى فيه انطلاقة مشروع تصالحي مجتمعي 

أساسي للهوية والثقافة  ضخم، يتعلق برد ·عتبار لفصيل كبير من مكون
  .المغربية، ألا وهي الأمازيغية

فتأكد خطوات جبارة من خلال إحداث المعهد الملكي للثقافة 
الأمازيغية، وتدريس هذه اللغة في عدد كبير من المدارس، وصل عدد 

ألف، وكذÏ الإعمال بخط  400التلاميذ ا©ين يتدرسون اليوم أكثر من 
للغة، إضافة إلى عدة مكاسب متعلقة بهذا في تدريس هاته ا" تفينغا"
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الموضوع، فسـنحتفل في السـنة القادمة ¬لسـنة العاشرة، وكم كان بود[، 
ونحن في فريق التحالف ·شتراكي، أن ينتبه كل من يهمه الأمر 
و¬لخصوص الحكومة والمؤسسة التشريعية إلى ضرورة إنصاف أسماء 

أو التي تتعلق ¬لإنسان، لأنها فيها الأمازيغية، سواء التي تتعلق ¬لأعلام 
  .جانب كبير من ترسـيخ هاته الهوية وهاته الثقافة

كم من أب وأم اختار إسما لابنه أو بنته فرفض تسجيلهم بسبب أنه إسم 
لا ينسجم مع ما هو مطلوب ·نسجام إليه، لا لشيء إلا لأنه أصيل، 

أو منشأة عمومية أمازيغي، دون أن نعرف مدلوã، كم من منشأة تعليمية 
 äصبغة ودلا� رمزية عميقة، أزيلت وحل مح ã قديمة تحمل اسم عالم محلي
اسما قد لا يعرفه الناس، فهاته الأمور تدخل في ¬ب تأصيل واسـتكمال 
مشروع مصالحة مجتمعية عميقة لجعل فعلا المغرب وطنا متعددا، متنوعا، 

Wمفتخرا بهويته كام ،éقو.  
ورة إعادة النظر في قانون الحا� المدنية لينصف ©Ï، ندعو إلى ضر 

حق اختيار ·سم الأصيل ا©ي يختاره الأبوين، وا©ي سيرسخون به 
هويتهم وثقافتهم، ونحن قدمنا مقترحا في هذا المضمون منذ ما يزيد عن 
  . سـنة، ونحن ننتظر من الحكومة أن تتعامل معه إيجابيا في أقرب وقت ممكن

  .ئيسوشكرا السـيد الر 

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا، في نفس الإطار الكلمة للفريق الحركي من أجل إحاطة ا8لس 

  .علما بقضية طارئة، فليتفضل الفريق الحركي

        ::::قوضاضقوضاضقوضاضقوضاضأأأأالمستشار السـيد عبد القادر المستشار السـيد عبد القادر المستشار السـيد عبد القادر المستشار السـيد عبد القادر 
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة المستشارين المحترمين،
  .بسم الله الرحمن الرحيم

من  128¬سم الفريق الحركي في إطار المادة يشرفني أن أتناول الكلمة 
النظام اPاخلي لأحيط مجلسـنا الموقر علما ومن خلاã الرأي العام بقضية 
طارئة، تتعلق ¬لوضع ·عتباري للأمازيغية في برامج الحكومة، والباعث 
على طرح هذا الموضوع مجددا هو البرود ا©ي لمسـناه في تعامل الحكومة 

عة لتخليد الخطاب الملكي السامي لأجدير، وتأسيس المعهد مع ا©كرى التاس
أكتوبر هذه  17الملكي للثقافة الأمازيغية، والتي حلت أول أمس الأحد 

سـنوات من مسار إنصاف اللغة  9ا©كرى التي شكلت مناسـبة لتقييم 
والثقافة الأمازيغية في مختلف مناô الحياة العامة، إذ مع احتفال المعهد 

ذه ا©كرى مركزé، من خلال ندوة فكرية وأمسـية فنية لتوزيع الملكي به
الجوائز السـنوية للثقافة الأمازيغية، لم تحرك الحكومة ساكنا كعادتها لتنوير 
الرأي العام بمواقفها ومبادراتها لإيلاء الأمازيغية المكانة التي تسـتحقها، والتي 

نصره الله مسؤولية  جعل منها الخطاب التاريخي لجلا� المú محمد السادس
وطنية، فهل تعتقد الحكومة أنها مسؤولية المعهد المغلوب على أمره فقط؟ 

هل تعتبر نفسها غير معنية بهذه القضية العاد�، وهي مسؤو� على 
  قطاعات التعليم والإعلام والثقافة وغيرها من ا8الات؟ 

ازيغية في نريد اليوم من الحكومة أن تبرر لنا أسـباب تعثر إدماج الأم
سـنوات لنتطلع إلى معرفة آفاق  6أسلاك التعليم رغم انطلاق التجربة منذ 

السـياسة الإعلامية الحكومية في مجال الإدماج الإعلامي للأمازيغية 
ومسـتقبل القناة الأمازيغية بنيوé ووظيفيا، والتي لا زالت محط تجاذ¬ت 

ة ا©مة من إنصاف تتقاذفها، وهل تعتقد الحكومة أنها أصبحت بذÏ بريئ
  إعلامي، يليق ¬لأمازيغية لغة وثقافة وهوية وحضارة؟

نريد اليوم أيضا أن نعرف ماذا أنجزته أو برمجته الحكومة في سـياسـتها 
الثقافية للنهضة ¬لثقافة الأمازيغية؟ أم سـتكتفي كعادتعا بتوظيفها الفولكلوري 

  والسـياô في المهرجا[ت؟
ون على سـنة مالية جديدة، فهل سنتطلع السـيد الرئيس، ولأننا مقبل

بتفاؤل اسـتثنائي إلى أرقام مالية في بنود الميزانية العامة والبرامج القطاعية 
للوزارات، تؤكد فعلا أن الحكومة منخرطة في مضامين وتو±ات خطاب 
أجدير التاريخي ا©ي أسس بحكمة لمصالحة ثقافية بين المغاربة أجمعين مع هذا 

  في هويتهم المتنوعة بمصادرها وروافدها؟ المكون الأصيل
وإذ نؤكد اعتزاز[ بما تحقق من مكاسب في هذا ا8ال، فإننا متطلعون 

  . إلى يقظة حكومية، تفند واقع اللامبالاة المسجل على تعاطيها مع هذا الملف
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
ق التجمع اPسـتوري شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد رئيس فري

  .الموحد من أجل إحاطة ا8لس علما بقضية طارئة

        ::::المستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراضيضيضيضي
  السـيد الرئيس،
  السادة الوزراء،

  .السـيد الرئيس، كنسحبو الإحاطة دéلنا
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
في  شكرا للسـيد الرئيس، الكلمة للسـيد رئيس فريق الأصا� والمعاصرة

  .نفس الإطار

        ::::ششششالمستشار السـيد عبد الحكيم بنشماالمستشار السـيد عبد الحكيم بنشماالمستشار السـيد عبد الحكيم بنشماالمستشار السـيد عبد الحكيم بنشما
  السـيد الرئيس، 

في واقع الأمر، كنا اخذينا على عاتقنا في فريق الأصا� والمعاصرة ألا 
نتناول الكلمة هذا الأسـبوع، لأنه تبين لنا بأن الإحاطات دéلنا تزعج 

اذ الحكومة كثيرا، الشيء ا©ي يدفعنا إلى ·سـتغراب، واش بغات ه
الحكومة تصادر حقنا في التعبير؟ ولكن في آخر لحظة ارتأيت أن أحيطكم 



 

3 
 

علما، السـيد الرئيس، وأن أحيط ا8لس الموقر والرأي العام الوطني بموضوع 
  .على درجة كبيرة من الخطورة

اليوم في هذه اللحظة ¬©ات، ومنذ فترة، هناك المئات، والأخبار 
ن المواطنين معتصمون، دخلوا في اعتصام الواردة تقول بأن هناك الآلاف م

في ضواô مدينة العيون، رافعين شعارات، مطالب اقتصادية واج�عية 
تبدو بسـيطة وعاد�، لكن المعطيات التي بين أيدينا تشير إلى أن أعداء 
الوحدة الوطنية دخلوا على الخط ويحاولون أن يعطوا لهذا ·عتصام، أن 

طاق حركة احتجاجية مطلبية لمواطنين عاديين، يخرجوا هذا ·عتصام من ن
وهو ما يعد مؤشرا على اتساع مساحة الحرية وحرية التعبير في بلاد[ وفي 
هذه المناطق، إلى نطاق آخر، ويريدون أن يصوروا هذا ·عتصام كما لو 

  .أن فيه بعدا انفصاليا
 على ونحن في فريق الأصا� والمعاصرة، بقدر ما نحيي هؤلاء المواطنين

يقظتهم وعلى تصديهم لهذا المسعى دéل أعداء الوحدة الترابية اللي ¬غيين 
يخرجوا هذا المطلب، هذا الحركة من حركة مطلبية بسـيطة ويعطيو لها بعد 
انفصالي، بقدر ما نحييهم على يقظتهم وعلى تصديهم لهذا المسعى، بقدر ما 

على الشأن العام،  نقول بأن هذا ·عتصام يطرح على الحكومة، الوصية
  .مجموعة من الأسـئW المسـتفزة اللي نجد صعوبة كبيرة في عدم إ�رتها

أولا، ما هذا المفهوم التقليدي والعتيق اللي كتشـتغل به الحكومة ف� 
يتعلق بتعاطيها مع الزمن، الحكومة ما مسوقاش ¬لعربية، جالسة كتفرج وما 

و سؤال، علاش هاذ عارفينش أشـنو كتسـنى الحكومة؟ ابغينا نطرح
المواطنين سدت في أو±هم ¬ب الإنصات والإصغاء؟ ولماذا اضطروا إلى 
·عتصام ومخرجين النساء دéلهم والأطفال دéلهم والشـيوخ دéلهم ورافعين 

  مطالب عابرة؟
ثم هناك تساؤلات يطر�ا هؤلاء المواطنون عن تلاعبات مفترضة، 

البقع الأرضية، ويثير المواطنون أن  حصلت في تú المنطقة في عملية توزيع
هناك شكوك قوية حول وجود تلاعبات، ونحن نطالب من هذا المنبر أن 
تتحمل الحكومة مسؤوليتها، ونحذر من مغبة البطء اللي تتعامل به مع هذا 
الموضوع حتى لا يأخذ حجما وبعدا نحن في غنى عنه، ومرة أخرى تحية 

اولات أعداء الوحدة الوطنية لإعطاء هذا لهؤلاء المواطنين على تصديهم لمح
  . ·عتصام لبوسا غير لبوس الحركة المطلبية

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا للسـيد الرئيس، الكلمة الآن للسـيد رئيس الفريق ·سـتقلالي 

  .فليتفضل مشكورا

        ::::المستشار السـيد محمد ·نصاريالمستشار السـيد محمد ·نصاريالمستشار السـيد محمد ·نصاريالمستشار السـيد محمد ·نصاري
  السـيد الرئيس،
  السادة الوزراء،

  ، زميلاتي زملائي
احنا بدور[ في الفريق ·سـتقلالي، وكذÏ لكي نتمكن من ربح الوقت 

  . لتمرير الأسـئW الرقابية، تنسحبو الإحاطة دéلنا
  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا، الكلمة للفريق الفدرالي من أجل إحاطة ا8لس علما بقضية 

  .طارئة

        ::::المستشار السـيد عبد االمستشار السـيد عبد االمستشار السـيد عبد االمستشار السـيد عبد الحملحملحملحميد فاتحييد فاتحييد فاتحييد فاتحي
  السـيد الرئيس،

  السـيدان الوزيران،
  السـيدات والسادة المستشارين،

إننا في الفريق الفدرالي للوحدة واPيمقراطية، وبحكم ارتباطنا الطبيعي 
واليومي بمختلف مكو[ت الشغيW المغربية، وبحكم ان�ئنا إلى الشرائح 
·ج�عية التي تشكل الغالبية العظمى من الشعب المغربي، وقفنا ¬لملموس 

لمعا[ة التي يعيشها المواطنون خلال هذه الأéم جراء اكتوائهم بلهيب على ا
  . الأسعار

ارتفاعات طالت ¬لأساس المواد الأساسـية التي تشكل القوت اليومي 
للناس، وفي مقدمتها الخضروات، إنهاك حقيقي للقدرة الشرائية للمأجورين 

تعرفها الأسعار بصفة خاصة والمواطنين بصفة عامة جراء ·رتفاعات التي 
والغير المتحكم فيها، والتي هي في الغالب منها نتيجة مضار¬ت بعض 
الجشعين ا©ين يريدون الإثراء على حساب أبناء الشعب من محدودي 
اPخل، ويروجون لأسـباب أخرى لارتفاع الأسعار، وخاصة مدونة السير 

ذه التي نرى، وفي إطار المسؤولية، أنها ليست السبب الحقيقي له
  .·رتفاعات

ارتفاع الأسعار كمظهر من مظاهر تهديد الأمن الغذائي للمواطنين، 
: يصاحبه خوفنا من الإنفلا&ت الأمنية التي تعرفها العديد من المدن المغربية

  ... اPارالبيضاء وفاس وآكادير، والجديدة ومراكش، إلى آخره
على المنازل، هذه الإنفلا&ت تترجمها الجرائم المتعددة، من السطو 

وجرائم العنف و·غتصاب والنشل وبروز عصا¬ت متخصصة في السلب 
وقطع الطرق و·بتزاز و·عتداء ¬لضرب والجرح والقتل في حق 
المواطنين الأبرéء، ورغم ا8هودات الكبيرة التي يبذلها رجال الأمن والجهات 

م، فإن الحاجة تبقى الموكول لها السهر على أمن وسلامة المواطنين وممتلكاته
قائمة إلى دعم ±از الأمن ¬لعنصر البشري والإمكانيات والوسائل وتحسين 

  . ظروف العمل
نعتز ¬لاقتدار ا©ي اكتسبته إنجازات الأمن ببلاد[، وآخرها ما أفصح 
عنه السـيد وزير اPاخلية من ارتباط تجار ا*درات في أمريكا اللاتينية 

تنظيم القاعدة، ولكننا ننبه إلى الحوادث التي ودول الساحل والصحراء ب 
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تقلق الساكنة، والتي ترافقها إشاعات خطيرة مثلما جرى حول سفاح 
  .مفترض ¬Pار البيضاء

كل ذÏ، وكأن الحكومة غير معنية بتفعيل المقتضيات القانونية التي 
ئية يخولها القانون في مراقبة الأسعار والقيام بواجبها حماية للقدرة الشرا

للمواطنين، وطرق كل الأبواب التي من شأنها التخفيف من حدة 
·نعكاسات ·ج�عية لتدهور القدرة الشرائية، وفي مقدمتها ¬ب الحوار 
·ج�عي ا©ي لازال موصدا، وا©ي نعتقد أنه ¬ب أساسي من أجل 
التخفيف من حدة التوترات وإدخال الطمأنينة في النفوس وخاصة Pى 

  . W المغربيةالشغي
  .شكرا السـيد الرئيس

  ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا، آخر إحاطة للفريق ·شتراكي، فلتتفضل السـيدة الرئيسة من 

  .أجل إحاطة ا8لس علما

  ::::المستشارة السـيدة زبيدة بوعيادالمستشارة السـيدة زبيدة بوعيادالمستشارة السـيدة زبيدة بوعيادالمستشارة السـيدة زبيدة بوعياد
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  أختي، إخواني، 

ق الفيدرالي، وهي تهم كانت إحاطة فريقي تصب في نفس المنحى للفري
مس القدرة الشرائية للمواطنين، وكنا في فريقنا عبر الإحاطة نريد أن نلتمس 
من الحكومة أن تفعل أ±زتها الرقابية على الأسعار لكي لا تكتوي الفئات 

  . المعوزة والفئات كذÏ المتوسطة من ارتفاع هاته الأسعار
  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا

في معالجة الأسـئW الشفهية المدرجة في جدول أعمال هذه  الآن سنشرع
منها آنية مو±ة لقطاع التجهيز والنقل،  4سؤ·،  16الجلسة، وعددها 

التجهيز والنقل، الخارجية والتعاون، : سؤ· عادé موزعا على قطاعات 12و
اء الإسكان والتعمير، الشـباب والرéضة، التشغيل، كتابة اPو� المكلفة ¬لم

  .والبيئة
نسـتهل ¬لأسـئW المو±ة إلى السـيد وزير التجهيز والنقل، والتي تتمحور 
حول موضوع مدونة السير، ونظرا لوحدة الموضوع التي تجمعها، نسـتأذن 

إن سمحتم  -ا8لس الموقر بعرضها دفعة واحدة، وبعد ذÏ سـنعطي الكلمة 
  .للسـيد الوزير للإجابة عنها دفعة واحدة -

لآني الأول في الموضوع يتمحور حول تنفيذ مدونة السير، السؤال ا
عبد ا8يد المهاشي، عبد الحميد أبرشان، : للمستشارين المحترمين السادة

  . إدريس الراضي، الحو المربوح، لحسن نبيه

الكلمة لأحد السادة المستشارين من أجل شرح السؤال، الكلمة لأحد 
الرئيس في إطار شرح السؤال،  السادة المستشارين، الكلمة لكم السـيد

  .ليس في إطار نقطة نظام

        ::::المستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراضيضيضيضي
 Wإلى اسمحتو أنه ¬لنسـبة للقضية اللي طرحتو أنه غادي تطرح الأسـئ
دفعة واحدة ومن بعد غادي يجاوب السـيد الوزير، فكنطلبو، السـيد 

واب دéل السـيد الرئيس، أنه الأسـئW دéلنا أنه نلقيوها ومن بعد يتم الج
  . الوزير

  .شكرا السـيد الرئيس، هذا حق دéل البرلماني أو المستشار

  ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
إذا سمحتم، السـيد الرئيس، فإن هذه الأسـئW عرضت علينا البارحة في 

 . المكتب، وقرر المكتب أن يدمجها نظرا لوحدة الموضوع
الرئاسة وللسـيد  إن سمحتم سـنتناولها دفعة واحدة تسهيلا لمأمورية

الوزير، ربما سـيكون قد هيأ جوا¬ موحدا لأنه أخبر[ه بأنه فيها وحدة 
الموضوع، والفرق أظن أن بعض ممثلي الفرق كانوا متفقين، والسـيد الوزير 
أيضا كان متفق، إذا سمحتم فذاك، فإن لم تسمحوا فأعطيكم الكلمة لشرح 

ابة عن سؤالكم، تفضلوا في سؤالكم، وسـنمر إلى السـيد الوزير من أجل الإج
 .إطار شرح السؤال

        ::::المستشار السـيد الحو المربوحالمستشار السـيد الحو المربوحالمستشار السـيد الحو المربوحالمستشار السـيد الحو المربوح
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء، 
  السـيدات والسادة المستشارين المحترمين،

  السـيد الوزير،
تعيش الأسواق الوطنية منذ أسـبوعين التها¬ غير مسـبوق في أسعار 

... رية ومواد البناء إلى غير ذÏالخضر والفواكه والمواد الأساسـية الضرو
اكتوى من جرائها المواطن البسـيط، ذوي اPخل المحدود والمغلوب على 

قروي والمناطق النائية، وإذا كان أمره، خصوصا المواطنين قاطني العالم ال
ارتفاع الأسعار ã عوامä المتعددة، فإن من العوامل الأساسـية والمباشرة، 

  . دونة السير حيز التطبيقانعكاسات مناسـبة دخول م
إن الهدف من سؤالنا هذا هو وضع هذه الصورة التي تعيشها أسواقنا 
الوطنية في إطارها الصحيح وبشكل موضوعي، فإذا كانت المؤسسة 
البرلمانية قد انخرطت وتنخرط في كل مشروع إصلاô، وتواكب جميع 

مل مسؤولياتها من المشاريع الإصلاحية التي تعرفها بلاد[، فعلى الحكومة تح
خلال وزارة التجهيز والنقل والوزارة المكلفة ¬لشؤون العامة و·قتصادية 

  .في تدبير ومراقبة الأسعار والضرب على أيدي المضاربين
إن تصويت البرلمان على مدونة السير وإدخاã لكم هائل من التعديلات 

سانة القانونية بمجلس المستشارين، كان يروم ¬Pرجة الأولى تحديث التر 
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لبلاد[ في مجال النقل ومحاصرة حرب الطرق وآ�رها السلبية على ا8تمع 
  . المغربي و·قتصاد الوطني

ومن ¬ب المسؤولية التاريخية، فإننا في فريق التجمع اPسـتوري 
الموحد، نبهنا الحكومة إ¬ن المناقشة، خصوصا أثناء التطرق للقسم الثاني 

ة ¬لمركبة، و¬©ات الفرع الثاني المتعلق بتجهيز المركبة من المدونة المتعلق
والمصادقة عليها، حيث أثر[ مشكل الحمو� وانعكاساتها المرتقبة على 

  .الأسعار
وقد قطعت الحكومة على نفسها التهييء المناسب لتطبيق سليم وسلس 

ل لهذه المدونة، من ضمنها الحمو� التي التزمت الحكومة أن تؤطرها من خلا
  .النصوص التطبيقية المنفذة لمدونة السير

سؤالنا، السـيد الوزير، ما هي الإجراءات التي تقوم بها الوزارة لضمان 
تنفيذ مدونة السير في أحسن الظروف وموا±ة الآ�ر السلبية لتطبيقها 

  على المواطنين و·قتصاد الوطني؟ 
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .ترمشكرا السـيد المستشار المح

السـيد الرئيس، هل تريد[ أن نسـتمر في طرح الأسـئW أم تريدون 
الجواب؟ إذن أستسمح ا8لس الموقر لأعطى الكلمة للسـيد الوزير للإجابة 

  . على هذا السؤال بمفرده وحتى نتمكن من تطرق إلى أسـئW أخرى مشابهة
  .الكلمة لكم السـيد الوزير

        ::::السـيد كريم غلاب، وزير التجهالسـيد كريم غلاب، وزير التجهالسـيد كريم غلاب، وزير التجهالسـيد كريم غلاب، وزير التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  .شكرا السـيد الرئيس

أريد فقط أن أشير، السـيد الرئيس، على أن كما صرحتم بذÏ أخبرت 
بوحدة الموضوع، وهيأت جواب موحد، لكن نزولا عند رغبتكم، سأجزئ 
جوابي بناء على السؤال ا©ي طرحه السـيد المستشار المحترم، وسأركز على 

قانون دéل السير حيز فحوى اه�مي هو ارتفاع الأثمنة موازاة مع دخول ال
التنفيذ، فأؤكد على أن هاذ المسأ� يعني خلافا لما جاء في السؤال، لا يمكن 

وهاذ ·رتفاعات الكبيرة التي الربط ما بين مدونة السير واحترام الحمو� 
  .عرفتها بعض المواد

السـيد المستشار تفضل وقال على أن السبب الرئيسي والأساسي كما 
و المدونة واحترام الحمو�، وأجزم في ذÏ وأؤكد على أن جاء في السؤال ه

قمنا بدراسة عميقة وعلمية، وقلنا على أن يمكن أن يكون في احترام الحمو� 
ارتفاع، لكن ارتفاع طفيف ومحدود وتم قياسه بطريقة علمية، حيث أنه 

سـنت�ت لكل  5,7طن لا يتجاوز  40مثلا ¬لنسـبة لشاحنة دéل 
سـنتيم  34طن ما كيمكنش يتعدى  14لنسـبة لشاحنة دéل كيلوغرام، و¬

رéل للكيلو، في حين أننا سجلنا مضاعفة  7حتى ل  6للكيلو غرام، يعني 
مرات دéل بعض المواد، وكما جاء في كذÏ  3بعض الأثمنة مرتين أو 

الإحاطات السابقة للسـيد رئيس الفريق الفيدرالي للوحدة واPيمقراطية، 
ه الإحاطة، بحيث أنه أكد على أن الربط مع المدونة ما هو وأشكره على هذ

  .إلا غير حقيقي
فأؤكد على أن ·رتفاع اللي يمكن يكون، ما يمكنش لو يتعدى ما بين 

دراهم،  3دراهم،  2رéل للكيلو، في حين أننا سجلنا  7حتى ل  6رéل و 
الفلاحية، فهذا الأمر تيرجع للمضاربة على الأثمنة، طريقة تسويق المواد 

للتخزين، والناس اللي بغاو يسـتعملوا هاذ المناسـبة دéل دخول المدونة دéل 
السير ¬ش يربحوا الفلوس على ظهر المواطنين، هذه المسأ� هاذي الحكومة 
راها كذÏ واقفة بوزارة اPاخلية وبوزارة الشؤون العامة، واجتمعوا 

المضار¬ت، وسـيقومون وأصدروا بلاغ وأعزوا هذا ·رتفاعات إلى هذه 
  .بمراقبة الأثمنة كما يتم ذÏ يعني دائما في هذه الحالات

ثم كنأكد على أن المدونة دéل السير، خلافا لما يشاع ما نقصاتش من 
الحمو�، الحمو� كانت دائما محدودة، والناس اللي كانوا كينقلوا بأعداد إضافية 

ن، الفرق هو أنه الآن، وهذا شيء إلى الحمو� المحددة، كانوا كيخرقوا القانو
إيجابي، أصبحت الناس تحترم القانون، وهذا الشيء إيجابي، وهو اللي إن 
شاء الله غادي نعلمو عليه ¬ش ينقص من حوادث السير، وكنأكد أننا 

طن،  14طن إلى  8للرفع من الحمو� من  2007اعتمد[ إجراء منذ سـنة 
دéل الهامش، إذن كتسمح  %10د والمدونة دéل السير الآن عندها واح

  .طن ¬لنسـبة لهذا الصنف دéل الشاحنات 15.4حتى ل 
طن تيمكن لها تسجل، يعني  8إذن جميع الشاحنات اللي عندها 

تسـتافد من هاذ ·رتفاع دéل الحمو� اللي غادي يكون عندو تأثير إيجابي 
  . على الأثمنة
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .ير، الكلمة لكم السـيد الرئيس في إطار التعقيبشكرا للسـيد الوز

        ::::المستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراضيضيضيضي
  السـيد الرئيس،
  السادة الوزراء،

  السـيدات والسادة المستشارين المحترمين، 
غير ¬ش نصححو، السـيد الوزير، الأخ دéلي راه احنا عارفين آش 

دونة، غير ¬ش تنقولو ومسؤولين على ال>م دéلنا، قال مناسـبة تطبيق الم
نصحح، السـيد الوزير، لأنكم ان� كنتو صرحتو لأن احنا راه متبعين أن 
الزéدة في أسعار المواد ·سـتهلاكية لا ترجع ¬Pرجة الأولى إلى احترام 

كانت مطروحة منذ ) tonnage(الحمو� القانونية، ونسجل أن إشكالية 
لائم مع واقع قطاع النقل ، لكن تعاون أعوان المراقبة كان مرن، ومت2003

  . وتأثيره على الوضع ·ج�عي
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وما نسـتخلصه من ذÏ هو السـيد الوزير عدم ملاءمة القانون مع 
الواقع، القانون شكل والواقع شكل، هذا ما فتح ا8ال لبعض الممارسات غير 
اللائقة، وما خلق وضع مخالف للقانون، هاذ الشي علاش احنا تنهضروا؟ 

  . مثلا، إذن إلى كان القانون ما متلاءمش مع الواقع راه مشكلعلى الرشوة 
السـيد الوزير، ان� تتعرفوا أنه الشاحنات ملي تتجي من الخارج، تيجي 

تيزيدوه ) la cabine(، ملي تيجي الساسي و)la cabine(الساسي و 
)carrosserie( لéوتيديروا الجانطة كبيرة،  1000، تيديروا الرويدة د

اريير، وقضية أخرى كاين الكاميو اللي عندو تيزيدوا  دéل  8لو في البّ
 8الكوجو[ت، مول  10الكوجو[ت وكاين الكاميو اللي عندو 

الكوجو[ت، ويمكن لكم، معالي الوزير، هاد الشي تديروا دراسة وغادي 
طن بلا الطارة، مول  20طن وتيهز  8الكوجو[ت عندو  8مول تلقاوه، 

ن بلا الطارة، إذن احنا خصنا شي حاجة ¬لنسـبة ط 24كوجون تيهز  12
  .للحمو�، واحنها علاش تنتذاكرو، متنذاكروش على المدونة

ولهذا، السـيد الوزير، نحن أمام اختيارين، إما تسريع وتيرة تجديد 
البارك دéل الكاميوات، والرفع من قيمة المنحة للتحفيز، وإما إعادة النظر في 

  .سموح بهاالحد الأقصى للحمو� الم 
السـيد الوزير، احنا يمكن لنا نقولو Ï بكل صراحة، إذن إلى بغينا  

هاذ الكاميوات كلهم يمشـيو في هاذ النهج اللي هضرتو عليه، راه خصنا 
نشدوا هاذ الكاميوات كلهم ونديوهم لشي فورéن ونشوفو كاميوات آخرين، 

معقول، وإما غناقشو مشكل دéل الطو[ج، ونديرو طو[ج اللي هو 
مغاديش يخرج على الناس في الطرقان، والطو[ج اللي غادي نيت يسمح 

  . للكاميوات ¬ش يهزوا السلعة، يمكن بواحد الثمن اللي هو مناسب
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا للسـيد المستشار

السـيد الوزير بغيت نخبركم بأنني أخبرت كما أخبرتم بأن عند[ ثلاثة 
W متشابهة، فيها وحدة الموضوع، ولكن الآن طرأ طارئ، وأ[ كنعرفكم أسـئ

  .بأنكم حافظين اسواركم، ما بغيناش نخلقو منها قضية أو عرقW للجلسة العامة
  .السـيد الوزير لكم تعقيب في الموضوع؟ تفضلوا السـيد الوزير

        ::::السـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  .شكرا السـيد الرئيس

يب لأقول إذا كنا متفقين على أنه الأثمنة لم ترتفع أغتنم مناسـبة التعق 
بسبب المدونة أو بسبب احترام الحمو� كسبب رئيسي وأساسي إذن احنا 
متفقين ¬لنسـبة لهذا الأمر، ¬لنسـبة للإجراءات اللي اتخذ[ها احناé من 
بعد المناقشة اللي تمت على مسـتوى مجلس المستشارين ومسـتوى مجلس 

يعني دخول المدونة مع نوع من الإجراءات اللي غادي تسهل النواب لمواكبة 

دéل الإجراءات اللي  2على أصحاب النقل يعني احترام القانون، عند[ 
  :أخذ[ها، واللي تنغتنم الفرصة ¬ش نذكرها

أولا، وهاذ الشي كيرجع لسؤال أو لتعقيب، السـيد المستشار تيقول 
دها كذا من كوجو[ت تيمكن لها طن إلى عن 8على أن الشاحنة اللي عندها 

هذا الأمر إذا قمنا بدراسة غادي نتأكدو من ذÏ، .. تنقل كذا إلى آخره
، وتأكد[ من أنه هاذ الحظيرة 2007هذه اPراسة قمنا بها، وأجريناها في 

ولا كذا،  20دéل الشاحنات يمكن لها ترتفع لواحد الحمو� محددة، ماشي ل
توى معين اللي درسـناه ¬ش تبقى السلامة يمكن لها ترتفع لواحد المس ـ

الطرقية، تكون الحمو� مرتفعة أبعد ما يمكن لكن تبقى السلامة الطرقية أي 
طن ما  20الشاحنات تكون قادرة على التوقف، الشاحنة اللي كتنقل 

قادراش على التوقف، تيمكن تحمل هاذيك الحمو�، ولكن غادي توقف على 
30ي يقع ما يوقع، غادي يوقعوا حوادث، متر وغاد 300متر ولا  400 % 

.دéل حوادث السير تتجي نتيجة على الوزن الثقيل أو النقل العمومي  
إذن خصنا نختار دائما ما بين الوسائل دéل النقل والسلامة الطرقية، 
إذن من هذا الباب ملي أجرينا هاذيك اPراسة تبين لنا بأن تيمكن لنا 

أعلنا عليها، حاليا أي واحد عندو شاحنة طن،  14نطلعو في أقصى حد ل
طن،  8طن تيمشي لمركز التسجيل تيحل الكارت كريز دéل  8دéل 

 %10طن، المدونة عندها واحد الهامش دéل  14تيحصل في يومه على 
طن، إذن اليوم تيمكن لواحد  15.4إذن  1.4كتعطي  %10في  14إذن 

طن،  15.4ه وتيحصل على طن يبدل الورقة الرمادية في يوم 8ولو عندو 
وهذا الأمر راه بداو يعني منذ دخول مدونة السير للتنفيذ فاتح أكتوبر 

شاحنة اللي بدلت الرخصة أو اللي بذلت الورقة الرمادية، واحنا  4500
أعطينا التعل�ت ¬ش نسهلو هاذ المأمورية على الناس، كان مفروض أنهم 

في هذه العملية وصرحنا بها في  يقوموا بذÏ قبل فاتح أكتوبر، وانطلقنا
، ولكن ما كانش عليها إقبال لأنه ما كانش القانون تيتحترم، حتى جا 2007

  . الزجر عاد بداو الناس تيطالبوا ¬رتفاع الحمو�
طن وأعطينا  14طن يمكن رفعها إلى  8إذن الآن على أي من 

  . التعل�ت ¬ش نقومو بهاذ العملية في أسرع المناسـبات
  .اوشكر 

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا للسـيد الوزير

ننتقل إلى السؤال الآني الثاني، موضوعه صعوبة تطبيق مدونة السير 
المتعلقة ¬لحمو� وتأثير ذÏ على تموين السوق، للمستشارين المحترمين 

الحسن أكوجكال، العربي خربوش، أحمد حاS، أحمد اPيبوني، : السادة
  .عبد الواحد الشاعر

أن أعطي الكلمة للمستشار المحترم، أريد بإسمكم جميعا أن أرحب قبل 
في حظيرة مجلس المستشارين بسـيدات مستشارات جماعيات وجمعوéت 
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عن جمعية التنمية ·ج�عية بإقليم خنيفرة وتغسالين، مع متمنياتي لهم ¬سم 
  .ا8لس ¬لتوفيق في TاTن

السؤال المتعلق بصعوبة إذن الكلمة لأحد السادة المستشارين لشرح 
  .تطبيق المدونة، الأسـتاذ أكوجكال

        ::::المستشار السـيد الحسن أكوجكالالمستشار السـيد الحسن أكوجكالالمستشار السـيد الحسن أكوجكالالمستشار السـيد الحسن أكوجكال
  السادة الوزراء،

  السـيدات والسادة المستشارين المحترمين،
  السـيد الرئيس،

يعني السؤال دéلنا نفس ·تجاه اللي طرحه الإخوان، ونتأسف لأنه كنا 
ع، لكن نحن سـنلقي السؤال بغينا هاذ السؤال يكون عندو وحدة الموضو 

  .دéلنا إن شاء الله
السـيد الوزير، من الأهمية القصوى لمدونة السير ¬عتبارها تعبر عن 
جانب أساسي في مشروع ا8تمع الحداثي المتحضر، إ�رتها لاه�م كافة 
المواطنين، وفي مقدمتهم النخب المنتخبة، ©Ï فليس من الغريب أن 

ليس فقط في مجلس البرلمان، لكن على صعيد  يطغى نقاشها واسـتمراره
  .الرأي العام بصفة عامة، ل�فع بتنفيذها وحسن تطبيقها

  السـيد الوزير،
إن دعمنا لمضامين مدونة السير التي نعتبرها مكسـبا هاما لبلاد[ 
وإحدى وسائل التخفيف من الفضاعات اليومية في طرقاتنا، لا يمنع من 

تعطي هذه المدونة الهامة النتائج المرجوة منها،  تتبعنا لتطبيقها السليم حتى
وقد لاحظنا ¬لفعل، كما لاحظتم أنتم ومجمل الرأي العام الوطني أن الصعوبة 
برزت بخصوص التطبيق الحرفي لبعض مضامين المدونة، وهذا أمر طبيعي 

  . ¬لنسـبة لقانون كبير ومؤطر ومرتبط بعدد من ا8الات الأخرى
ة التي لاحظناها، والتي أصبحت تهم الرأي العام والصعو¬ت الأساسـي

برمته، تتعلق ¬حترام مقادير الحمو� ¬لنسـبة للشاحنات، حيث تبين 
¬لملموس صعوبة تطبيق ما تنص عليه المدونة بهذا الخصوص في الوقت 
الراهن لوجود عدد كبير من الشاحنات يتجاوز وزنها بكثير المعايير المعمول 

نظرا لما عرفته من تحويل بخصوص هياكلها وعدم وجود بها في المدونة، 
صناع الهياكل المرخص لهم، ويحترمون معايير مضبوطة، وأصبحنا أمام واقع 
أن شاحنات عديدة يصل وزنها أو يقترب وهي فارغة من القدر المسموح 

Wبه فارغة ومحم.  
ونتيجة كل ذÏ هو امتناع أصحاب الشاحنات أو عدد كبير منهم من 

يام بعملية نقل البضائع، أو الزéدة في تعريفة النقل، لتعويض ما تم الق 
انتقاصه من الحمو�، وهو ما أثر بشكل ملموس في تموين السوق، وترتب 
عن ذÏ زéدة كبيرة في أسعار مختلف المواد خاصة في العالم القروي، ا©ي 

النقل تقريبا مع مشكل  %80انخفض فيه التموين بنسـبة تصل أحيا[ إلى 

المزدوج، وا©ي ينبغي حä في أقرب الآجال، بتسريع وتسهيل مساطر 
  .الحصول على رخصة النقل

إننا، السـيد الوزير، أمام مشكلة فعلية مرتبطة ¬لحياة اليومية للمواطن، 
ولابد من إيجاد حل عاجل لها، وذÏ ¬لسعي نحو التطبيق المرن والمتدرج، 

شاحنات بتغيير هياكلها عبر مراكز مرخص لها يوازيه بر[مج لإعادة تأهيل ال 
وبدعم من اPو�، وهو ما أنتم واعون به دون شك وتعملون في اتجاهه عبر 
إقرار منحة تجديد أسطول الشاحنات من أجل مواكبة ما تفرضه المدونة من 

  .معايير
©ا، نسائل معاليكم عن التدابير التي تتخذونها حتى لا يؤثر تطبيق 

  . ا على تموين السوق، و¬لتالي على حياة المواطنينالمدونة سلب
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
السؤال الموالي في نفس الموضوع يتعلق بتطبيق مدونة السير، 

الأسـتاذ إدريس مرون، عبد الحميد السعداوي، عبد : للمستشارين المحترمين
  . دة المستشارينقوضاض، سعيد التدلاوي، فليتفضل أحد الساأالقادر 

  .الأسـتاذ إدريس مرون

        ::::المستشار السـيد إدريس مرونالمستشار السـيد إدريس مرونالمستشار السـيد إدريس مرونالمستشار السـيد إدريس مرون
  .بسم الله الرحمن الرحيم

  السـيد الرئيس،
  السادة الوزراء، 

  زملائي،
مدونة السير هو مشروع دéلنا جميع، هو مشروع مجتمعي، من هذا 

رسائل، هو  7المنطلق ذاك النهار أحد الوزراء قال هناك فريق أرسل 
éاخلية، وزير العدل،  7لنا، أرسلنا الفريق دPسؤال لوزير المالية، ا ،Wأسـئ
كل الوزراء المهتمين، ولأنه كيهمهم النقل داخل المدن، هاد ... إلى آخره

  . كتبنا لهم ،المدونة كتهمهم
 ã السي غلاب كنقيلو نشوفوه، جالس معنا في اللجن، لكن هل

ع؟ احنا كنعرفو على أنه هادي الوسائل اللي احنا كنطلبوها كبرلمان، كمجتم
عامين الشـتا هلكت المغرب ف� يتعلق ¬لطرقات دéلو، و¬لتالي أصبحت 
الطرقات دéلنا كلنا كنغوتو عليها، خصنا تصلح لنا، أ[ واحد منهم، المناطق 
الجبلية مشات، المناطق السهلية مشات، الغرب ما بقا فيه والو، هذا 

س للأغلفة اللي مولفين كنعطيو ¬ش بوحدو خصو غلاف إضافي ¬لقيا
  .نوا±و التحملات دéل السـنوات الماضية

الآن كلنا كنقولو المدونة خصها الطرقان، خصها التشوير، خصها، 
احنا كنطلبو من الحكومة ككل، لهذا السؤال دéلنا كان موجه ... خصها

زير الأول لكل الوزراء ا©ين يهمهم الأمر، ولم يغب عن ¬لنا أننا نراسل الو 
  .فحسب، لم يغب هذا، لكن أرد[ أن نحمل كل وزير وزير مسؤوليته
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فف� يتعلق ¬لعالم القروي، الطرقان احنا كنعرفو الإشكالية غنهضرو مع 
السي غلاب، ولكن داخل المدن مع من غنهضرو؟ التشوير ما كاينش في 

 )le feu rouge(المدن دéلنا كلنا، في الجماعات المحلية ما كاينش، دايز 
مخبع بشجرة، كاين مشاكل عند[ مطروحة في المدن، فلابد إذن من أننا 
نتكلمو مع المدن ونقولو للجماعات المحلية تحركوا، راه واجب عليكم تمشـيو في 

  .هاد التوجه
الصحة، احنا كنهضرو على نمشـيوا أيضا بوتيرة لأن هو تسمح لنا 

مؤهW ¬ش يكون عندها المواطن نحافظو على حياتو، الصحة واش هي 
)les ambulances( يكون عندها الوسائل، ويكون عندها الإعا[ت ،

  الضرورية ¬ش المواطن المغربي المصاب نحافظ على حياته؟
كذÏ العدل، واش الأحكام على البيرميات اللي غنديو للناس غادي 
 تصدر بسرعة؟ واش اللجن اللي كاينة في المدونة التي تقول كل ما كان
موت، لابد أن تكون لجنة تدير البحث دéلها، على ما يجري في الطائرات، 

  واش بدينا في هاد الشي؟ واش كاين عمل في هاد الشي؟ 
 ،فإذن في فريقنا نعتقد أن المدونة يجب أن نسائل كل وزير وزير

وليس فقط السي غلاب، كيفما كانت المقدرة دÏé، وكيفما كانت العمل 
نا معك وكنتحملو مسؤولية تصويتنا، لكن يجب أن دÏé، احنا صوت 

وغادي نشوفوه دا¬ من  ،تكون الحكومة حاضرة كلها، وتعطي الأولوية
  . خلال القانون المالي اشحال عطاوك، غنشوفو هاد الشي

  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا، لكم الكلمة السـيد الوزير من أجل الإجابة على السؤالين معا في 

  .ائق، تفضلوادق 6حدود 

        ::::السـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  .شكرا السـيد الرئيس

إذن سأجيب على هذين السؤالين في شطرين، الشطر الأول لإتمام ما 
تم في السؤال الأول على الحمو� وعلى المواكبة التي أقرر[ها لمصاحبة 

  .شركات النقل وأصحاب نقل البضائع Pخول مدونة السير للوجود
أن ¬لنسـبة للشاحنات اللي عندها في الورقة الرمادية  إذن كنذكر على

طن، يسمح لهم بطريقة أوتوماتيكية عبر مراكز  8دéلها الحدود دéل 
 14التسجيل التابعين لوزارة التجهيز والنقل ¬ش يرفعوا هاذ الحمو� إلى 

طن تم تحديدها بطريقة علمية كحد أقصى يجب أن  14طن، علما بأن هاذ 
  .سنرهن السلامة الطرقية وقدرة هذه الشاحنات على التوقف يحترم وإلا

إذن  %10أشير كذÏ على أن المدونة دéل السير أقرت هامش دéل 
طن،  15.4طن تجعل على أنه مسموح نقل البضائع في حدود  14هذه 

نعتبرها كافية لمواكبة  15,4طن إلى  8هاذ الأمر وهذه القفزة النوعية من 
سـنتيم للكيلوغرام،  34ع الطفيف كما قلته ا©ي لا يتعدى الإشكال و·رتفا

ا©ي يمكن أن يكون مرتبط بدخول مدونة للتنفيذ، من غير ذÏ هناك 
إجراءات أخرى على عاتق وزارة الشؤون العامة واPاخلية لحصر هذا 
الإشكال ومراقبة الأثمنة والضرب على أيدي المضاربين ا©ين يسـتغلون هذا 

  .م الخاصةالظرف لأر¬�
ثم ¬لنسـبة كإجراء �ني مرتبط دائما ¬لحمو� هو إجراء اللي انطلقنا فيه 

طن انطلقنا فيه في  14ل  8بحيث أنه الإجراء السابق دéل  2008في 
، ولكن لم يلق تعامل مع أصحاب النقل لأن كما قلت سابقا لم يكن 2007

ديد رفع من الزجر والعقاب في المسـتوى الكافي، حيث أن القانون الج
 14طن إلى  8مسـتوى العقو¬ت، أصبح الإقبال على هذا ·رتفاع من 

شاحنة جات واسـتفادت من هذا الإجراء، إذن  4500طن، علما بأن 
أهيب مرة أخرى بأصحاب الشاحنات أن يذهبوا إلى مراكز التسجيل 
ا ليرفعوا من حمولتهم حتى يعملوا في ظل القانون تحت غطاء القانون ويدافعو 

على مردوديتهم وأر¬�م من ±ة، ويدافعوا كذÏ على القدرة الشرائية عبر 
  .التخفيض من أسعار النقل

الإجراء الثاني المواكب مرتبط بتجديد الحظيرة، تجديد الحظيرة انطلقنا 
فيه كذÏ وكنشير للسادة المستشارين على أن لم ننتظر دخول القانون 

ت مواكبة استبقنا الأحداث، لكن لم لإجراء هذه العمليات هاذو إجراءا
تعرف ما كنا نطمح إليه من رد فعل، هاذ العملية دéل تجديد الحظيرة 

مليون دéل  170، وحدد[ لها ميزانية Tمة جدا دéل 2008انطلقنا بها في 
اPرهم سـنوé، وتتعطي اPو� فيها منح مباشرة لأصحاب الشاحنات ¬ش 

عام  15الشاحنة اللي عندها أكثر من  يبدلوا بشاحنات جديدة، مثلا
ألف درهم إلى  90تتجدد، وتيمكن المنحة اللي كتعطيها اPو� تتراوح ما بين 

مليون للشاحنة، ¬ش كيحط  13إلى  9ألف درهم، إذن من  130
الشاحنة المهترئة وتياخذ شاحنة جديدة اللي غادي تكون عندها الحمو� 

تيخدم في ظل القانون وكلما الأثمنة دéل النقل أكبر، كلما ارتفعت الحمو� كلما 
  ... غادي تنقص، عاد ·قتصاد دéل المحروقات ودéل قطع الغيار إلخ

اللي غادي  2011هذه المنحة زد[ فيها في هاذ القانون المالي دéل 
ألف درهم، إذن غادي  25يتحال على السادة المستشارين، وزد[ عليها 

  .ألف درهم 155إلى ألف درهم  115تصبح من 
ثم أخيرا أشير على أنه العديد من الشاحنات تتكون شاحنات مركبة، 
تيكون فيها الجرار، وتيكون فيها المقطورة، إذن ملي تيكون الجرار 
والمقطورة تضاعف هذه المنح، المنحة كتمشي للجرار ثم منحة كتمشي 

ن اPو� ألف درهم، إذ 310للمقطورة، بحيث أنه المنحة تتوصل حتى ل 
مليون سـنتيم ¬ش صاحب الشاحنة  31مسـتعدة ¬ش تعطي حتى ل 

يوقف ديك الشاحنة القديمة المهترئة ذات الحمو� المتوسطة، ويأخذ شاحنة 
جديدة عبر هذا اPعم المالي المباشر، إذا هاذو هما الإجراءين اللي اخذيناها 

ولكن جدد[  ،2008و 2007¬ش نواكبو هاذ العملية يعني واخذيناها من 
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الآن الأوامر والتعل�ت ¬ش يعني يتم التعامل الإيجابي والسهل مع أصحاب 
  .الشاحنات لإنجاح هذه العمليات

أما ف� يخص ¬قي التساؤلات، طبعا أشير على أن التحضير دéل 
مدونة السير بصفة عامة يعني أدخل في نطاق اللجنة الوزارية المشتركة 

 إلى أن السـيد الوزير الأول جمع تقريبا الحكومة كلها للسلامة الطرقية، أشير
في هذا الموضوع هذا ليW دخول هذا القانون حيز التنفيذ، وجميع الوزارات 
أخذت المسؤولية دéلها، من وزارة الصحة، من وزارة العدل، من وزارة 
 اPاخلية، للإجابة على هذه الأمور وللقيام بما يجب أو ما يلزم أن يقوموا في

  .هذا ·تجاه
أشير كذÏ على أن ف� يخص الجماعات الحضرية، أنه أعطيت التعل�ت 
لجمع ما نسميه ¬للجان الجهوية للسلامة الطرقية تحت الإشراف دéل السادة 
الولاة، وهذه اللجان الجهوية هي مناسـبة لترجمة السـياسة الوطنية على 

 والمحليين وهناك سيتم أرض الواقع، مع إشراك جميع الفاعلين الجهويين
تحسيس الجماعات المحلية على القيام بما يجب أن تقوم به في المدن من 

  . إصلاح شـبكات الطرق والتشوير
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا للسـيد الوزير، في إطار التعقيب أعطي الكلمة لفريق التحالف 

  .·شتراكي، فليتفضل أحد أعضائه

        ::::ابابابابذذذذالمستشار السـيد محمد عالمستشار السـيد محمد عالمستشار السـيد محمد عالمستشار السـيد محمد ع
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  إخوتي المستشارات، إخواني المستشارين،

السـيد الوزير، لابد في البداية أن نتفق على واحد المسأ�، نحن مع 
المدونة وصوتنا لصالح المدونة، لا لسبب ما، لأسـباب تشـبعنا بها من خلال 

لمشاكل اللي اPراسات ومن خلال النقاش، وإذا وضعنا اPراسات وا
 10تطر�ا حوادث السير راه يمكن الزجر دéل سـنتين ما يخلصش لنا 

éل الضحاéد .  
نحن نعرف اPراسة دéل فرنسا اللي تدارت من أجل هذه المدونة في 
الوقت دéلها، وأشـنو هي التوابع دéلها، وأشـنو هي الإمكانيات اللي خصها 

نحن في ا8لس كنتحملو  دéل الموتى ماشي ساهW، 4200ترصد لها، 
المسؤولية دéلنا فيه، احنا كنقولو بأن المدونة ما عند[ش فيها النقاش، لكن 
التطبيق دéلها هو اللي عند[ فيه بعض الملاحظات، وهذا شيء طبيعي، 
لأن لابد اPواء إلى ما اعطتيهش ¬لتدريج، راه لا يمكن للمريض يبرا، إلى 

راه غادي يموت، إذن تنعالجو الإشكالية دéل اعطيتيه اPواء في البلاصة 
  .أسلوب تطبيق المدونة في المراحل دéلها كلها

بطبيعة الحال الأسلوب دéلها لابد خصو يكون يتطبع بواحد الأسلوب 
دéل المرونة، ودéل التسامح إن اقتضى الحال، لأنه إن لم تكن هناك 

لسماح، هنا كذÏ على مخالفات تضر ¬لمصلحة دéل الإنسان فلابد من ا
حساب ا*الفات، إذن هاذ المشكل دéل المدونة ما يمكنش لنا نلعبو بجوج 
دéل الرجلين، ما يمكنش لنا نقولو بأنه البارح واحنا كندرسو المدونة واحنا 

دéل الضحاé في العام، ونحن  4200كنقولو أشـنو هما العواقب دéل 
ة ·ج�عية ومن [حية الإمكانيات، نستشف أنه النتائج دéلها من الناحي

وكنقولو هناك جماعة واللي هي المفروض أنها تتفاعل مع هذه المدونة، اللي 
عندها واحد الضرر نوعا ما، احنا ما تنهضروش على الإنسان اللي خرق 
القانون بطريقة عشوائية وقتل، تنهضرو على الإنسان اللي هو كذÏ تنقولو 

رزاق، إذن هذا الشكل دéل تطبيق المدونة، هناك قطع الرقاب ولا قطع الأ
  . إشكاليات

السـيد الوزير، أ[ غير من خلال جوابكم يعني هناك إجراءات، 
وماغاديش نكونو أكثر وطنية وأكثر غيرة على المواطنين أكثر منكم ان� 
الحكومة لأنه الحكومة دéلنا مغربية، وكلها كتحاول ¬ش تسهل و¬ش تحاول 

  . عمل دéلها من خلال ·ستشارة مع أصحاب ·ستشارةتحسن ال
هذا النقل المزدوج هو إشكالية كذÏ لأن كنعرفو واحد الوقت اعطينا 
الإمكانيات للنقل المزدوج، إذن الآن الوضعية دéلهم أشـنو هي؟ أشـنو هو 

  البديل؟ 
  شكرا السـيد الرئيس 

  ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .إطار التعقيب شكرا، الكلمة للفريق الحركي في

        
        ::::المستشار السـيد إدريس مرونالمستشار السـيد إدريس مرونالمستشار السـيد إدريس مرونالمستشار السـيد إدريس مرون

السـيد الرئيس، احنا رغم الجواب دéل السـيد الوزير ¬سم الحكومة 
المتضامنة، إلا أننا نريد أن نرى طمأنتنا من خلال غلاف مالي واضح 

  . أضيف إلى موا±ة المدونة ومسايرتها، فماعدا هذا سيبقى hم
  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .لكم الكلمة السـيد الوزير للرد على التعقيبات في حدود أربع دقائق شكرا،

        ::::السـيد كريم غلاب وزير التجهالسـيد كريم غلاب وزير التجهالسـيد كريم غلاب وزير التجهالسـيد كريم غلاب وزير التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  .شكرا السـيد الرئيس

إذن أريد قبل كل شيء أن أؤكد على أن الحكومة تتقاسم هموم السادة 
المستشارين على طريقة السهر واليقظة التي يجب أن تتسم بها كل 

تطبيق المدونة حتى نسـتفيد من إيجابياتها، من التقليص الفعاليات لحسن 
 4120: من حوادث السير، من نزيف اقتصادي، لابد أن نذكر هذه الأرقام

  . مليار دéل اPرهم في السـنة11قتيل في السـنة، 
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إذن عندما نتساءل على أداء هذه المدونة، الأداء ا©ي ننتظره منها هو 
لي تيأديوه المواطنين، المواطنين اللي كيأديو هذا التقليص على هذا النزيف ال

 ،éقتيل في اليوم إلى أخره 11هاذ النزيف ·قتصادي والبشري سـنو .  
إذن بطبيعة الحال متفقون على ضرورة التحلي ¬ليقظة وبحسن تطبيق 
هذه المدونة في كل مقتضياتها، وهذا ما سـنقوم به، وما نقوم به عن طريق 

ارين أو مع مجلس النواب، لا في ·تصالات مع العمل مع مجلس المستش
Ïالهيئات النقابية أو مع الهيئات التقنية والإدارية إلى غير ذ .  

¬لنسـبة للنقل المزدوج، أشير فقط على أنه كانت لي مناسـبة، وهذا 
النقل المزدوج كان من التوصيات دéل مجلس المستشارين لاتخاذ إجراءات 

éل النقل الضروري ¬لنسـبة للعالم القروي، وكان يعني لإصلاح هذا النمط د
لي الشرف أن قدمت تصور كامل في لجنة المالية التابعة لهذا ا8لس، 
وشرحت على أنه هناك تصور لإصلاح إشكالية النقل ¬لعالم القروي، ولا 
يسعني الوقت الآن أن أدخل في كل التفاصيل، ولكن اللي بغيت نقول هو 

ونة السير حتى لا تضيف يعني مشاكل إضافية على النقل أننا أولا يعني مد
المزدوج ا©ي يعاني من عدد من ·ختلالات، كل البنود الجديدة، كل 
الإجراءات الجديدة التي جاء بها أو أتى بها قانون السير، أقر[ في ما يخص 

ق قانون النقل المزدوج، النقل ¬لعالم القروي أقر[ بفترة انتقالية لعدم تطبي
äهذه المقتضيات الإضافية للنقل المزدوج وما يمث .  

إذن هذه المسأ� الأولى، بحيث أنه ظروف المراقبة دéل النقل المزدوج 
إلى غير ذÏ، يعني هي نفس الظروف التي كانت موجودة قبل قانون 
السير الحالي في انتظار الإصلاح، هذا هو اللي قدمناه في لجنة المالية، 

غادي نقول لكم بعض المقتضيات التي اعتمد[ها، هي الأولى  وهذا الإصلاح
أننا عوض أن نتعامل بترخيص لخطوط معينة بحيث أنه الإشكال الأول اللي 
عند[ في العالم القروي هو قW مردودية الخطوط، في حين القانون اللي 
عند[ كيتكلم على الترخيص بخطوط، إذن من النقطة إلى نقطة، ملي 

نقطة إلى نقطة، كتكون المردودية غير كافية، إذن التوجه اللي  كنرخصو من
غادي يكون هو الترخيص ¬لنقل داخل منطقة معينة ما بين المركز 
واPواوير أو الأسواق اللي كتحيط بهاذ المركز هذا، إذن هذا هو التغيير 
اللي نهã k، وغادي تكون إن شاء الله المناسـبة لتقديم هذه الإجراءات، 

  .نت لي مناسـبة ¬ش نقدTا في اللجنة الماليةوكا
¬لنسـبة للميزانية، لن أدخل في كل تفاصيلها، بغيت فقط نشير على أنه 
دخول القانون للتنفيذ بما فيه من اقتناء آليات المراقبة، بما فيه من مجهود 
دéل التكوين الآني الحالي، بما فيه من تشوير طرقي خارج المدن، بما فيه 

ومن  …إلى آخره) les ordinateurs(ب يات من نوع الحواس من آلي
الناحية دéل التحسيس والتوعية والحمW التحسيسـية اللي كانت في القانون، 

مليون دéل اPرهم، لم أدخل في هاذ الرقم هذا  380يعني اعتمد[ مبلغ دéل 
دéل  الغلاف المهم اللي كان في السـنوات الأخيرة ف� يخص البنية التحتية

الطرق، من طرق سـيارة، من طرق مزدوجة، من صيانة طرقية، اللي 
  .رفعنا منها الوتيرة دéل الإنجاز

¬لنسـبة لأضرار الفيضا[ت، عملنا واحد ا8هود كبير السـنة الفارطة، 
يعني تحديد الغلافات  2011وسيتم في إطار مناقشة القانون دéل سـنة 

  . هودالمالية الضرورية لإتمام هاذ ا8 
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا، نواصل مع السؤال الآني الموجه إلى السـيد وزير التجهيز والنقل 

عبد الرحيم : حول سـياقة الآليات الفلاحية، للمستشارين المحترمين السادة
  . العلافي، إبراهيم فضلي، أولعيد الرداد، لحسن بوعود

  .سؤال، الحاج العلافيفليتفضل أحد السادة المستشارين لشرح ال 

        ::::المستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيدات المستشارات المحترمات،
  السادة المستشارين المحترمين،

  السادة الوزراء،
مما لا شك فيه أن مدونة السير أصبحت سارية المفعول، ويقال بشأنها 

¬ت الحبسـية والمالية التي الكثير، والكل يتحدث عنها، ومتخوفون من العقو
تتضمنها، ويزداد الخوف في أوساط الفلاحين وسكان العالم القروي ا©ي 

  . تنتشر فيه الأمية بشكل كبير
  :على هذا الأساس، السـيد الوزير، أريد مسائلتكم على الشكل التالي

كيف ستتعاملون مع سائقي الآلات الفلاحية عند دخولهم ا8ال 
   الحضري أو القروي؟

كما أريد أن أتساءل أيضا عن التعاون بين وزارتكم و الغرف الفلاحية 
في تحديد وإحصاء الفلاحين من أجل تمكينهم من رخص السـياقة الخاصة 

  لهذا النوع من الآليات؟ 
  .كما أحتفظ، السـيد الرئيس، بباقي الوقت إلى التعقيب

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا، لكم الكلمة السـيد الوزير

        ::::د وزير التجهد وزير التجهد وزير التجهد وزير التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقلالسـيالسـيالسـيالسـي
  . شكرا

إذن جوا¬ على السؤال دéل السـياقة على الطريق العمومي دéل آلات 
  فلاحية، أشـنو هو المعمول؟ 

هنا كنأكد على أن أولا القانون الجديد دéل مدونة السير جاب في 
على أنه لا يجوز سـياقة مركبة فلاحية على الطريق العمومية بدون  6المادة 

  . صاحبها متوفر على رخصة السـياقة ما يكون
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لكن في نفس الوقت، يعني في إطار ا8هود اللي قمنا به ¬ش يكون 
الواقع دائما ي�شي مع القانون، ويكون دائما القانون كذÏ ي�شى مع الواقع، 

دéل المواد اللي اعتمد[ها Pخول القانون للتنفيذ، قلنا على  311في المادة 
لا تدخل للتنفيذ إلا بعد تحديد مرسوم اللي تيحدد الزمن  6 أنه هاذ المادة

اللي غيدخل فيه هاذ المرسوم هذا والإجراءات اللي غادي تعمل ¬ش 
  .نحضرو لهاذ العملية هاذي

اللي كتقر بفترة  311طبقا للقانون بما أنه كاينة المادة  6إذن هاذ المادة 
هذه الفترة حاليا لا تطبق،  انتقالية، اللي غادي يتم تحديدها بمرسوم، إذن

إذن اليوم يكفي ¬لنسـبة لأصحاب الجرارات أو الآلات الفلاحية أن يمشـيو 
  . على الطريق العمومية كما كان الأمر سابقا بدون رخصة سـياقة

علما بأن الآن، وهذا الشق الثاني من السؤال، سـنفتح نقاش مع وزارة 
الإحصاء شامل دéل الوضع  الفلاحة ومع الغرف الفلاحية ¬ش نعملو واحد

الحالي دéل الفلاحة، شكون اللي عندو رخصة السـياقة؟ شكون اللي ما 
عندوش؟ أشـنو هي هاذ الحظيرة دéل الآليات الفلاحية؟ هذه الحظيرة 
دéل الآليات الفلاحية أشـنو هما الأسـباب اللي كتجعلهم يمشـيو على 

  الطريق العمومية، إلى غير ذÏ؟ 
ن عند[ واحد التصور &م وكامل ومشترك، ذيك وملي غادي يكو

الساعة غادي نحضرو لواحد المرسوم، وملي غادي يخرج المرسوم ذيك 
الساعة غادي تصبح السـياقة على الطريق العمومية للعر¬ت الفلاحية تجبر 

  . التوفر على رخصة دéل السـياقة حفاظا على السلامة الطرقية
بق، وغادي تتطلب شوية دéل لكن حتى الآن هاذ العملية لا تط 

  . الوقت ¬ش نقومو بهذه اPراسة مع الغرف الفلاحية ومع وزارة الفلاحة
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا، لكم الكلمة الفريق الحركي في إطار التعقيب، تفضلوا

        ::::المستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافي
، وأن المغرب يعتمد السـيد الوزير، إن الفلاح هو رمز الخير في البلاد

 %75في اPرجة الأولى على الفلاحة، وإلى مسيتي الفلاح كأنك مسيتي 
من خيرات البلاد، إن هذه المدونة اللي جيتو بها ما تتمشاش مع البنية 

  . التحتية دéل البلاد
درهم  15كما جعلت بعض الأمثW، الطماطم أي مطيشة يصل ثمنها إلى 

" لما قدرش على اللحم يشرب البلول"يقول المثل للكيلو، يعني تنقولو كما ت 
  .ربما هذا هو مفهوم المدونة الجديدة

السـيد الوزير، إن هذه الرخصة دéل السـياقة اللي طبقتوها على 
صاحب التراكتور، إنها سـتمنع الفلاح من التنقل، وسـيكون ركود في إنتاج 

ا، وبواسطة خيرات البلاد، والفلاح ã واحد الفترة وجيزة خصو يسـتغله
التراكتور الفلاح تيجيب العلف، تيبيع الماشـية، تيشري الماشـية، الفلاح 

خصو ولابد يدخل التراكتور، خصو يدخل للطريق الكبيرة، خصو يدير 
المازوط دéلو، وسأعطيكم بعض الأرقام دéل التراكتورات اللي خرجوا 

  ... اجداد

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
عد جواب السـيد الوزير أصبح ال>م غير السـيد المستشار أظن بأنه ب

ذي موضوع، السـيد الوزير قال لكم راه غادي يبقى الوضع على ما هو عليه 
  .إلى حين دراسة الموضوع وإيجاد الحلول الناجعة مسـتقبلا

        ::::المستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافي
كانت  2008والتراكتورات اللي خرجوا اجداد ودعمتهم وزارة الفلاحة، 

إلى حدود اليوم  2010تراكتور،  7500كانت  2009آلاف تراكتور،  5
تراكتور، معنى هذا تزايد سـنة بعد سـنة، لهذا أ[ تنشوف  8600وصلت 

المدونة دéلكم تتناقض على ما جاء به مخطط المغرب الأخضر من اPعامة 
يعلم الأولى واPعامة الثانية، وأن اPعامة الثانية تهم الفلاح الصغير، والكل 

بأن الفلاحة ¬لمغرب يعانون من قW اليد العامW، وإذا زدتو[ هذه الرخصة 
فين غادي نوجدو هاذ الشـيفورات اللي غادي يخدموا بهاذ التراكتورات غير 

  . فترة محدودة
لهذا، السـيد الوزير، نطلب منك مراجعة هذا القانون دéل التراكتور، 

ونحن بدور[ في هذه القضية هو وأن تكون به مرونة، ونريد ·جتهاد، 
  . إيجاد الحلول

أما من [حية النقط اللي بغيتو تطبقوها على الفلاح المسكين، فإنه 
يصعب عليه ¬ش يخلفها من جديد لأنه أمي، ولكن راه عندو خبرة وتجربة 
في السـياقة ليست ¬لقراءة، وهذا الفلاح مسكين اللي كان تيعاني من 

لمتراكمة وتيعاني من غلاء الحبوب والأدوية، وهو كل اPيون وفوائد القرض ا
يوم أمام التلفزة ينتظر حا� الطقس، واش كاين شي شـتا ولا لا، الآن 

  . أصبح يفكر في مشكل سـياقة التراكتور
، وسـتكون "لا للحرث"وفي هذه الحا� سـتدفعون الفلاح ليقول 

درهم،  300ن وزارتكم هي المسؤو� عن ارتفاع ثمن الحبوب ا©ي هو الآ
درهم كما وقع الآن في ثمن  600عن ثمن الحبوب سـيضاعف ويصل إلى 

  . بعض المواد الغذائية
وفي الأخير، أريد أن أؤكد لكم، السـيد الوزير، أن عرضكم أمام اللجنة 

أكتوبر لم يأت بحلول ملموسة تخص العالم القروي وخاصة  5المالية بتاريخ 
  . الجانب ·ج�عي

  . وشكرا

        ::::يد رئيس الجلسةيد رئيس الجلسةيد رئيس الجلسةيد رئيس الجلسةالس ـالس ـالس ـالس ـ
شكرا السـيد المستشار، السـيد الوزير هل لكم رد على التعقيب؟ إذن 

  .تفضلوا
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        ::::السـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
إذن بغيت فقط، حقا تنتأسف لهاذ التعقيب دéل السـيد المستشار 
لأنه لم يسـتفد من الأجوبة السابقة، لأنه هاذ الأمور كلها دéل ·رتفاع 

ناها في الأجوبة السابقة، ولكن ربما التعقيب كان محضر دéل الأثمنة [قش ـ
مكتوب، واضطر السـيد المستشار لقراءته حرفيا، علما بأننا [قشـنا هذا 

  . الموضوع
إذن تنأكد للسـيد المستشار على أنه ·رتفاع اللي يمكن يكون على 

اهظة الأثمنة، خلافا لما جاء في hمه، لا يمكن أن يرفع إلى هاذ الأرقام الب
اللي تكلمت عليها، ·رتفاعات اللي كاينة هي نتيجة دéل المضاربة وهاذ 

 7سـنتيم حتى  5الشي راه وارد، ·رتفاع اللي يمكن لو يكون ما تيتعداش 
  . رéل، إذن هذا الأمر لا داعي لتكراره

وهاذ المسأ� دéل حوادث السير، والمسأ� دéل مدونة السير موضوع 
دéل الناس تيموتوا في النهار،  11الحياة دéل الناس،  جاد، موضوع يرهن

تيموتوا في السـنة، وهاذ الأمر هذا ما تيسمحش أننا نتعاملو به بنوع  4120

من ·سـتهزاء، لا يقبل، أو ¬Pيماغوجية، لا يقبل، كفى من هاذ التصرفات 
  .السـيد المستشار

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا للسـيد الوزير

امس موجه إلى السـيد وزير التجهيز والنقل، موضوعه السؤال الخ
إدريس الراضي، عبد : ظاهرة النقل السري، للمستشارين المحترمين السادة

ا8يد المهاشي، عبد الحميد أبرشان، محمد &ضومانت، محمد أقبيب، فليتفضل 
  .الأسـتاذ الراضي

        ::::المستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراضيضيضيضي
  .شكرا السـيد الرئيس

  وزراء،السادة ال
  السـيدات والسادة المستشارين،

السـيد الوزير، تيعرف العالم القروي أزمة حقيقية في مجال النقل، هذه 
الأزمة شجعت النقل السري، أي كثروا الخطافة دéل البلايص، اسـتفحال 
هذه الظاهرة، السـيد الوزير، أدى إلى انتشار مجموعة من الممارسات التي لا 

ا�، اللي زعما صراحة لا داعي نقولوها، يرضى أي طرف منا هذه الح
الرشوة ومجموع دéل الحوايج، ولكن أ[ قلتها ما كاين ¬س، وهذا طبيعي نظرا 

  . لوفرة الطلب وقW العرض
السـيد الوزير، أثر[ هذا الموضوع معكم عند مناقشة مدونة السير 

ية النقل ¬للجنة ا*تصة ووعدتم السادة المستشارين ¬لعمل على حل إشكال 
السري، وقلتم أنكم غادي تعطيو الأولوية للناس اللي عندهم الطوموبيلات 

  . تيخطفوا بها البلايص، أي الممارسين لهذا النوع من النقل

¬لمناسـبة، السـيد الوزير، إلى جانب الإشكاليات المطروحة أمام النقل 
نا شي السري، النقل المزدوج،  ولو قبايW ما توسعتوش في الجواب، بغي 

جواب يكون جواب موضوعي، اللي غادي نيت صراحة يقنع الرأي العام 
الوطني، يعرف عدة اختلالات، وكانت مبررات السـيد الوزير أن عدم 
تغطية الخصاص الموجود في معظم الأقاليم [تج عن عدم تفعيل اللجن 

قولو لهم الإقليمية، اللي يترأسها الولاة والعمال، وهنا نتو±و لهم حتى هما، وتن
راه هاذ المسائل راه على العاتق دéلهم، أ[ تنقول ما ذنب المواطنين حتى 
غادي يتضرروا المصالح دéلهم اليومية نتيجة سوء التنسـيق في تدبير هذا 

  الملف، أي ما بين قطاعات وزارية؟ 
  .شكرا السـيد الوزير

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
السـيد الوزير للإجابة على شكرا للسـيد المستشار، الكلمة لكم الكلمة 

  .السؤال، تفضلوا

        ::::السـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  .شكرا السـيد الرئيس

ف� يخص النقل ¬لعالم القروي وإشكالية النقل المزدوج، هذا الأمر هو 
اللي كان موضوع اللجنة اللي تكلمت عليها سابقا، وتقدم فيها هاذ التصور، 

  :غادي نلخص هاذ التصور بسرعة
عملنا بعض الإجراءات ¬لنسـبة للنقل  2004إلى  2003من أولا 

المزدوج، هاذ الإجراءات غادي نذكرها ولكن لم تجد، لم تحل المشكل 
äلطريقة اللي كنا بغيناها تح¬ .  

الإشكال اللي كان، كانت الرخص تعطى حسب الحالات وبدون توجيه 
Pورية حدد[ فيها ، وهاذ ا2004وبدون معايير، كنا عملنا واحد اPورية في 

المعايير، ودر[ فيها عدد من الإجراءات، قلنا على أن تعطى الأسـبقية 
لأصحاب النقل السري، اللي هو الطرح دéلكم ومتفق معكم عليه، إذن 

  .تعطى الأسـبقية لأصحاب النقل السري ¬ش يدخلوا للقطاع المنظم
الخطوط في المسأ� الثانية، أن يمنع اسـتغلال هذه الرحلات أو هاذ 

إطار اقتصاد الريع، يعني واحد éخذ الرخصة وواحد آخر يشغلها وكاريها 
من عندو، إذن منعنا الكراء دéل هاذ الرخص، اللي éخذ الرخصة تيخصو 

  .يشغلها لراسو، ثم أعطينا الأسـبقية للشـباب العاطل دéل المنطقة
� أعطت إذن بناء على هذه المعايير بدينا نعممو الرخص، هاذ المسأ

بعض النتائج، لكن جزئية، تبينت عن طريق اPراسة الجديدة التي قمنا بها 
على أنه هاذ النتائج غير كافية، وهاذ اPورية غير كافية، علاش؟ الإجراءات 

  :متعددة أو لعوامل متعددة، ومنها غادي نذكر جوج
العامل الأول هو قW المردودية دéل هاذ الرحلات، كتعطي واحد 

صة من دوار ما أو من جماعة ما إلى قيادة، يعني هذاك الرواج اللي الرخ
كاين ما بين ذاك القيادة وذاك الجماعة مثلا غير كافي لتحمل المصاريف دéل 
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إذن ¬ش نرفعو من المردودية غادي نعتمد ... اقتناء العربة والنقل إلى آخره
ماعة كوسط واحد النمط آخر دéل الترخيص بواحد ا8ال قروي، فيه ج

هذا ا8ال، واPواوير المرتبطة بهذا ا8ال هذا، وصاحب الرخصة سيتوفر 
على الحق ¬لربط بين مركز الجماعة وجميع الأغراض دéل الناس يعني من 
الناحية دéل يعني الأسـباب دéل التنقلات دéلهم، وهاذ المسأ� غادي ترفع 

  .د حل ¬لنسـبة للنقل القرويمن المردودية وغادي تحسن الإقبال دéل إيجا
هو العربة، هاذوك المرسديسات أو العربة اللي كاينة، : ·تجاه الثاني

حتى هي خاص يكون فيها إعادة النظر، يعني وعملنا واحد التصور دéل 
 Ïالعربة ¬ش يمكن لها تنقل الركاب في ظروف تليق بهم ونقل كذ

ك العر¬ت تيخصها تكون البضائع، إذن حتى الكراسي اللي كاينة في ذا
كراسي يمكن وضعها أو سحبها حسب ·حتياجات، لأن نهار السوق مثلا 
غادي يزولهم، النهار اللي مكاينش السوق مثلا ¬لنسـبة للنقل المدرسي، 

  .إذن كاين تصور... يركبهم إلخ
 ،äإذن هاذ التصور الآن راه احنا نتعمق فيه ¬ش ننطلق في تفعي

القانون المالي ضاعفنا كذÏ العملية دéل  2011وأضيف على أن سـنة 
تجديد الحظيرة ¬ش نتمكن من اقتناء هاذوك العر¬ت المهترئة اللي كاينة في 
العالم القروي، وتحويلها إلى عر¬ت جديدة تليق بما نطمح إليه ¬لنسـبة 

  . للمواطن في العالم القروي
لوقت ما كافيش إذن هاذو هما الخطوط العريضة، السـيد المستشار، ا

¬ش ندخلو في جميع  التفاصيل، ولكن غادي ننطلقو فيه انطلاقا من 
  .2011سـنة

  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد الوزير، لكم الكلمة في إطار التعقيب

        ::::المستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراضيضيضيضي
  .شكرا السـيد الرئيس

عندو ما يمكن لي إلا نشكر السـيد الوزير على صراحة أنه كانت 
الشجاعة على أساس كانت تعطى الرخص لبعض حاملي الشواهد، وما 
كانتش تعطى للخطافة دéل البلايص، لأن هاذ الفئة هذه، السـيد الرئيس،  
كانت معروفة عند الجميع أنه هاذ الناس هاذو راه الشهادة دéلهم هو ذاك 

ش البيرمي وهو ذاك السـيارة، لأن شحال من واحد ¬ع الأرض دéلو ¬
  .ولا ذاك الأسرة دéلو 15الناس أو  20يعول 
 

فهاذي يمكن لي نقول Ï أنه اسـتبشر[ خيرا بهاذ المسائل هاذي، بعد 
ما غتعطيو لهاذ الناس المهنيين، فكيظهر لي هاذي غادي تحد من هاذ الآفة 
هاذي، لأن إذا اعطيناهم راه ما غيمشـيو وماغادي يجيوش وحدين آخرين 

  .في موضعهم

بقى، السـيد الوزير، وغادي انثيرو انتباهكم أن معظم الأقاليم تفتقر اللي 
إلى مخطط مديري للنقل، يحدد الحاجيات وفي نفس الوقت يحدد الخلل، 
بغينا مخطط، وراه قبايW تكلمتو، السـيد الوزير، لأن هاذ السـيارات دéل 

عض النقل المزدوج بعد ما كيتعطاو غير هكاك بكيفية غير مدروسة، راه ب
أنه تيعطيو بعض النقط اللي ) le départ(النقط يمكن لي نقول Ï دéل 

  . ما عندها علاقة ¬لسكان وهذا إشكال، خص تتم مراجعة النقط
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا للسـيد المستشار، السـيد الوزير هل لكم رد على التعقيب؟ 

  .تفضلوا

        ::::السـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
ريد فقط أن أطمئن السـيد المستشار على أنه، كما قلت، لم يكن لي أ

الوقت للتطرق لجميع الجواب على الإستراتيجية الجديدة، لكن تنطلق هذه 
الإستراتيجية الجديدة طبعا ¬لضبط بما جاء في تعقيبه على تحديد مخطط 

ط مديري للنقل القروي عما� بعما�، يعني إقليم بإقليم، ا©ي يحدد نق
·نطلاق، نقط الوصول، حاجيات النقل، الطلب، ·ختلالات اللي 

ومن تم تنطلق العملية بترخيص على ا8الات وبتجديد ... كاينة، إلى آخره
Ïالحظيرة إلى غير ذ ...  

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
السؤال الموالي موضوعه تدعيم الخطوط الجوية اPاخلية، للمستشارين 

الحو المربوح، لحسن بيجديكن، الحسين أشـنكلي، : دةالمحترمين السا
مصطفي سلامة، محمد البكوري، فليتفضل أحد السادة المستشارين لبسط 

  .السؤال

        ::::المستشار السـيد الحو المربوحالمستشار السـيد الحو المربوحالمستشار السـيد الحو المربوحالمستشار السـيد الحو المربوح
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  السـيدات والسادة المستشارون المحترمون، 

ات بإمعان، ¬ش ما يوقعش سوء نتمنى، السـيد الوزير، هاذ المرة الإنص
  .تفاهم في فهم السؤال كما وقع في السؤال الأول

إن ·نطلاقة التنموية و·نفتاح ا©ي عرفته بلاد[ في السـنوات 
الأخيرة جعل المغرب يخطو خطوات كبيرة في العديد من القطاعات الحيوية، 

في بلاد[ وخصوصا في الميدان التجاري والسـياô، مما جعل حركة النقل 
  . تتطور بشكل Tم، وأخص ¬©كر هنا حركة النقل الجوي

ومن هذا المنطلق، وفي إطار ·عتناء ¬8ال الجوي الوطني ودعم 
سـياسة القرب وتشجيع ·ستwر والسـياحة عموما منها اPاخلية والخارجية، 
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مطالبة فإن الوزارة الوصية ومعها المديرية العامة للخطوط الملكية المغربية 
بتدعيم الخطوط الجوية الجهوية وتعميمها على كافة الأقاليم المغربية التي تتواجد 
بها المطارات، خصوصا السـياحية منها، والمتواجدة ¬لمغرب العميق، 
وتكثيف رحلاتها مع مراجعة أثمنتها حتى يتسـنى تكريس سـياسة القرب 

لسـياح على الخصوص من الحقيقية عبر تمكين المواطنين عموما والمستثمرين وا
  .استwر أمثل للوقت وتقريب المسافات

السـيد الوزير، ما هي إستراتيجيتكم لتدعيم الخطوط الجوية الجهوية 
  والتشجيع على اسـتعمالها؟ 

  .وشكرا، وأحتفظ ¬لوقت السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
ة على شكرا السـيد المستشار المحترم، لكم الكلمة السـيد الوزير للإجاب

  .السؤال

        ::::السـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  .شكرا السـيد الرئيس

أريد فقط أن أطمئن السـيد المستشار على أنني أنصت إليه وإلى جميع 
  .المستشارين بإمعان، وأنه يمكن أن يرجع إلى التسجيل

طبعا، لا أرجع إلى هذا الأمر، قلتم بمناسـبة دخول مدونة السير، قلتم 
في السؤال قلتم عوامل ارتفاع الأثمنة وأرجعتم هذه  ذÏ لكن في مجال آخر

العوامل إلى كذا، ولكن شي ¬س ما كاين، ماشي مشكل، أطمئنكم على 
  .أنني أنصت إلى السادة المستشارين بإمعان

إذن ¬لنسـبة للنقل الجوي، طبعا المغرب عرف تطور كبير في مجال 
السـياحة أصبحت النقل الجوي بفضل سـياسة التحرير التي جعلت من أن 

، لكن كان Pيه إشكال في مجال 2010قطاع الحمد y [جح في إطار رؤية 
النقل الجوي اPاخلي، النقل الجوي اPاخلي كان فيه إشكال من [حية عدد 
الرحلات، من [حية الأثمنة، من [حية الأوقات، حتى الأوقات لم تكن 

 .مناسـبة ¬لنسـبة للركاب الوطنيين
هذا اعتمد[ إصلاح في إطار عقد شراكة مع الخطوط  في هذا الأمر

لتسديد هذه الرحلات ) RAM Express(الملكية المغربية لخلق شركة 
ولتأمين هذه الرحلات اPاخلية، وشركة الخطوط الملكية المغربية بناء على 

، في )RAM Express(طلب الحكومة أحدثت شركة جديدة اللي هي 
قا كان يؤمن بطريقة جانبية للنقل اPولي، وهذا حين أنه النقل اPاخلي ساب

اللي كان تيجعل على أنه الأثمنة لم تكن مناسـبة، مرتفعة، لأنه الطائرات لم 
تكن تتناسب مع خصوصية النقل اPاخلي، الأوقات كذÏ تؤمن رحلات 
داخلية في بداية الصباح قبل أن نأتي إلى الفترة الزمنية المتعلقة ¬لرحلات 

  . أو في نهاية الليل بعد أن يتم ·نتهاء من هذه الرحلات اPوليةاPولية 
) low cost(نوع  هي شركة من) RAM Express(إذن شركة 

لتكون الأثمنة المتعلقة بها منخفضة ل�فاع عن القدرة الشرائية دéل 

المواطنين، وهذه العملية انطلقت وبدأت تعطي نتائج إيجابية، بحيث أنه 
في البداية،  4مقعد،  ATR 72( ،72(رات من نوع تتوفر على طائ

بتكثيف عدد الرحلات وتحديد  2013في سـنة  6وا*طط أن تصل إلى 
  . الأوقات الملائمة وبأثمنة تحفيزية

الآن بعد بعض الشهور من انطلاق هذه العملية، تيمكن لنا نقولو بأنه 
رحW  200 يعني تذهب في اتجاه صحيح، بحيث أن عدد الرحلات ارتفع إلى

أسـبوعية، وعدد من المدن لم يكن فيها طائرات أو رحلات جوية أصبحت 
 ،WاخPفيها طائرات ورحلات جوية، نذكر منها أكادير، الحسـيمة، ا
الصويرة، فاس، العيون، مراكش، وجدة، طنجة، الر¬ط، الراشدية، 

 RAM(ورزازات، كلميم وطانطان، هذه هي الشـبكة دéل هاذ 
Express(شير إلى أنه الأثمنة تمشي في نفس ·تجاه، حيث أنه في ، وأ

 %50حتى ل  30العقدة اتفقنا مع الخطوط الملكية المغربية على أنه من 
درهم  1000دéل الطاقة ·ستيعابية دéل عدد المقاعد عليه ألا يتجاوز 

  . ذهاب وإéب بما فيها الضرائب  والرسوم
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .سـيد الوزير، لكم الكلمة الأسـتاذ الحو في إطار التعقيبشكرا ال 

        ::::المستشار السـيد الحو المربوحالمستشار السـيد الحو المربوحالمستشار السـيد الحو المربوحالمستشار السـيد الحو المربوح
  ...شكرا السـيد الرئيس، شكرا السـيد الوزير على هذا الجواب، فعلا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
مرة أخرى ألتمس من السادة الوزراء والسادة المستشارين أنهم يكيفوا 

ش ما يكونش التدخل دéلهم على التدخلات دéلهم حسب الوقت ¬
  .حساب الآخرين، لأنه نحن مرتبطين ¬لوقت، أرجوكم

        ::::المستشار السـيد الحو المربوحالمستشار السـيد الحو المربوحالمستشار السـيد الحو المربوحالمستشار السـيد الحو المربوح
السـيد الرئيس، كتدير هذه الملاحظة وأ[ عمري في هذه المؤسسة ما 

  . فت الوقت

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
ة إذا ليس لكم، أ[ أتوجه للجميع، بما فيهم السـيد الوزير، لأنه حقيق

اخذينا التوقيت اللي تجاوز[ه اليوم غادي يكون Tم جدا، ما خصناش 
  . يكون التدخل دéل المستشار أو دéل الوزير على حساب الآخرين

  .شكرا

        ::::المستشار السـيد الحو المربوحالمستشار السـيد الحو المربوحالمستشار السـيد الحو المربوحالمستشار السـيد الحو المربوح
  .على كل حال، شكرا السـيد الوزير

فعلا هناك إنجازات Tمة،لا ننكرها، خط جوي لما ينشأ عندو 
، الضوابط ف� يخص ساعات الرحلات، أéم الرحلات، ا©هاب ضوابطه

  . والإéب، التنسـيق والتنغيم مع الرحلات الأخرى داخلية وخارجية
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نمشي مباشرة للموضوع، السـيد الوزير، وهو الخط دéل الراشـيدية، 
خط الراشـيدية لم ينشأ دا¬، كان كيخدم من الwنينات، وكان كيخدم مزéن 

سـباب لم نعرفها حتى الآن، ومن بعد ¬در[ في ا8لس حتى توقف لأ
الجهوي دéل مكناس &فيلالت ¬ش ندعمو ·نطلاقة دéل هاذ الخط، 
ودعمناه لمدة سـنة، مدة سـنة واحنا في ا8لس الجهوي كنضمنو ¬للي 
الطائرة تمشي ديما عامرة، البلاصة اللي خاوية كنخلصوها، سعيا منا أنه 

  . نهائية، ما يبقاش فيه المشكل الخط ينطلق بصفة
غير أنه كان لابد من التواصل، مواكبة كل هاذ الشي ¬لتواصل 
و¬لإشهار، وكل ما يخص ¬ش واحد الخط يعمل، الآن آش كنلاحظو؟ 
عند[ الخط فيه الجمعة والأحد، وعلاش وضعنا هاذ السؤال ¬©ات، لأنه 

بدعوى أنه ما عندوش  كانت هاذ الوضعية قبل وأدت إلى غلق هذا الخط 
  . المردودية

السـيد الوزير، راه ما يمكنش يكون واحد الخط جوي إلى ما كاينش 
رحلات في وسط الأسـبوع، الخط دéل الراشـيدية ما يمكن لو يعمل ويبقى 
إلى ما كايناش الرحلات في وسط الأسـبوع، ¬ش نقولو بكل صراحة، 

لكية المغربية برحلات يومية في بغينا، السـيد الوزير، التزام دéل الخطوط الم 
هذا الخط، وإلا غادي يرجع المشكل لما هو عليه، وذيك الساعة سوف 

  . سـنة واحنا تنهضرو على هاذ الخط وما بغاش يتقاد 20نتساءل، كيف منذ 
  .شكرا السـيد الوزير

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا، لكم الرد على التعقيب السـيد الوزير

        ::::والنقلوالنقلوالنقلوالنقلالسـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهيزيزيزيز    
لن أطيل، السـيد الرئيس، أشير فقط بأنه هاذ الرحلتين اللي كاينة 
وموجودة حاليا داخW في إطار ما قلته سابقا، اللي هي الرحلات دéل 

يوم الجمعة ويوم الأحد، ) RAM Express(الخطوط الملكية المغربية دéل 
Ïل نهاية الأسـبوع، وتمكن كذéقاطني  كتمكن ¬ش تشجع على السـياحة د

الراشـيدية أن يذهبوا إلى العاصمة ·قتصادية اPار البيضاء لقضاء أشغالهم 
  . طيW الأسـبوع

 Wطبعا كلما رفعنا من الوتيرة كلما أحسن، تيمكن لنا نعتبر على أن رح
�نية دفعة أولى وأن إن شاء الله غادي نضافرو الجهود ¬ش نوصلو إلى 

  . أكثر من رحلتين في الأسـبوع
  .اوشكر 

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا للسـيد الوزير 

السؤال السابع الموجه للسـيد الوزير أيضا، موضوعه تطوير طريقة إنجاز 
زبيدة بوعياد، حفيظ وشاك، مولاي : الطرق، للمستشارين المحترمين السادة

  .الحسن طالب، حماني أمحزون، المصطفى الهيبة، فليتفضل الأسـتاذ وشاك

        ::::ييييظظظظ وشاك وشاك وشاك وشاكالمستشار السـيد حف المستشار السـيد حف المستشار السـيد حف المستشار السـيد حف 
  . شكرا السـيد الرئيس

  السـيدات المستشارات، 
  السادة المستشارين،

  السـيد الوزير،
تعرف العديد من الطرق المغربية سـنوات قليW بعد انجازها تدهورا 
كبيرا، حيث لا تتمكن من مقاومة الأحوال الجوية والأمطار وانجرافات التربة، 

ال>سـيكية التقنية المسـتعمW في ويرجع ذÏ ربما إلى الطريقة المتجاوزة أو 
بناء الطرق في المغرب، حيث أن هناك طريقة أخرى والتي تدعى 

، وهي طريقة ألمانية اسـتعملت في الحرب العالمية الثانية لما كانت )كاسـيط(
 des(ألمانيا تكتسح العالم، وكانت تحتاج إلى الطرق وإلى مطارات، وخاصة 

pistes d’atterrissage (  تعرف السرعة في الإنجاز والمتانةاللي ك، 
واسـتعملت وتم تبنيها بعد ذÏ من طرف أورو¬ في بر[مج مارشال، اللي 
هذه الطريقة تعممت على أورو¬ بصفة عامة، والآن هي تسـتعمل في أمريكا 
اللاتينية، خاصة في البرازيل والشـيلي وفي الأرجنتين، وتسـتعمل كذÏ في 

  . لعالم العربي تسـتعمل في السعوديةآسـيا خاصة في الصين، وفي ا
هذه الطريقة اللي بكل صراحة أعطت، اللي كتبين على أن المتانة والقوة 
دéل هذه الطرق اللي تتكون في واحد المسـتوى عالي، والطريقة المغربية 
اللي هي مسـتعمW بكل صراحة، السـيد الوزير، كنلاحظو على أن الطرق 

دéل الشـتاء إلى غير ذÏ كنلقاو ذيك  المغربية دائما غير كتجي شوية
، وهاذ الشي يؤثر على )les nids de poules( الطريق مشات ولا

  . الميزانية العامة دéل اPو� بصفة عامة
واش ما كتفكرش الوزارة على أنه تتبنى هاذ الطريقة الجديدة، مع العلم 

ق الجامعة على أن هذه طريقة التي تم تقديمها في السـنة الفارطة عن طري
الخريفية المغربية الألمانية، وتم التصريح من طرف جميع التقنيين على أنها 
طريقة مثلى والطريقة المسـتعمW حاليا عند[ هي طريقة متجاوزة، ويجب 
إعادة النظر فيها، واش الوزارة دéلكم، بصفتكم كتقني أولا وكمهندس وكتقني 

  واش ما كتفكروش أنكم تتبناو هذه الطريقة؟
وبصفتكم أنكم تحملتم مسؤولية هذه الوزارة، وأنتم تعملون جادين يعني 
بواحد المقدرة وبواحد الكفاءة عالية من أجل تغيير النمط نتاع البناء دéل 

  الطرق بصفة عامة، وكذÏ توسـيع الطرق في المغرب بصفة خاصة؟ 
  . وإذا بقى لي شي وقت، السـيد الرئيس، تنحتفظ به

  .وشكرا

        ::::ئيس الجلسةئيس الجلسةئيس الجلسةئيس الجلسةالسـيد ر السـيد ر السـيد ر السـيد ر 
شكرا للسـيد المستشار، لكم الكلمة السـيد الوزير للإجابة على 

  .السؤال، تفضل

        ::::السـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
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  . شكرا السـيد الرئيس
¬لنسـبة للتقنيات المعتمدة ¬لنسـبة لإصلاح الطرق وبناء الطرق أو 

ن إصلاح قارعة الطرق أو بناء قارعة الطرق هناك تقنيات متعددة، يمكن أ
تقنية عالية الكثافة العمالية، عندما نلجأ إلى اسـتعمال : أذكر البعض منها

القدرات العمالية التي كانت تسـتعمل سابقا، وذكرتم بعض المراجع التاريخية 
  . لهذه الطرق

ثم التقنيات ال>سـيكية هي البناء والصيانة اPورية للطرق عبر 
ير متوسطة أو منخفضة، ثم الآليات، نعتمدها ¬لنسـبة للطرق ذات حركة س

التقنيات التي نسمع ¬لحديثة، وهي تقنيات البناء والصيانة اPورية للطرق 
ذات حركة سير عالية، ونسـتعمل فيها كل ما نسميه من المسـتحلب الموضع 

Ïعلاقة بتثبيت الطبقات ... بطريقة ساخنة إلى غير ذ ã وثم كل ما
الموجودة عوض سحبها ووضع تربة  السفلى دéل الطريق عبر معالجة التربة

أخرى لها مميزات تقنية جديدة، وهاذ التقنيات بغيت نشير على أننا 
نسـتعملها وPينا كفاءة مشرفة في مجال الطرق وقارعة الطرق وبناء وصيانة 
الطرق، ونسـتعمل هذه التقنيات على حسب الحالات بما فيها التقنيات 

  . المتعلقة بمعالجة التربة
نية المتعلقة بمعالجة التربة، فالفكر اللي هو من ورائها هو عوض هاذ التق 

إزالتها وتعويضها بتربة أخرى لها خصوصيات ميكانيكية جيدة، يتم تدعيم 
التربة الموجودة في محل الورش بمواد ك�وية، تضاف إلى الحصى وتضاف إلى 

كة السير التربة التي يتم تثبيتها لإعطائها مميزات هندسـية، تتحمل ثقل حر 
هو منتوج تجاري، ) كاسـيط(التي سـتأتي ف� بعد، فهاذ الإسم ا©ي ذكرتموه 

هذا ماشي تقنية، هذا منتوج تجاري، إذن هو من الإنتاجات أو من المواد 
التي يمكن اسـتعمالها في هذا ا8ال، وPينا الكفاءات والقدرات في هذا 

  . ·تجاه
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .د الوزير، لكم الكلمة الأسـتاذ وشاكشكرا السـي

        ::::المستشار السـيد حفيالمستشار السـيد حفيالمستشار السـيد حفيالمستشار السـيد حفيظظظظ وشاك وشاك وشاك وشاك
شكرا، السـيد الوزير، أ[ فعلا لما تكلمت على هاذ الطريقة ولا هاذ 

)la formule ( هاذي هي كان الهاجس الأساسي نتاعنا ألا وهي الجودة
نتاع الطرقات في المغرب، لأن هناك عند[ تجربة من الخمسـينيات إلى الآن 
كنلاحظو على أن كاين الطرق الآن حاليا طريق جديدة وما تنلقاوهاش في 

الأول  )la couche de base(واحد المسـتوى معين، تنلقاو دائما هاذيك 
  )l’affaissement(اللي كاينة، دائما كنلقاو فيها واحد المدة أنه تيوقعوا 

 دائما مع علاش؟ من التركيبة لأن هاذي طريقة كتعتمد على الحصى، والحصى
وكتهبط، إلى غير ) l’entassement(المدة فيه الفراغات، مع المدة يقع 

Ïاللي مفروض على أن كيوقعوا ... ذ)les fissements(  ذوك  وكيوقعوا

)petits nids de poules(  ومن بعد تيوقعوا ،Ïإلى غير ذ
(faiençage)  Ïوتيوقع كذ)les fissurations(  االلي كيتدارو .  

تكلمت على الطريقة لأنه بكل صراحة هي مشهود عليها، مشهود  أ[
 la(¬لمتانة دéلها، مشهود ¬لجودة دéلها، وهاذ الطريقة كتصمد لـ 

charge( ،كيلو في السنتميتر المربع،  450، كتصمد بواحد الشكل كبير
طن في الكيلومتر،  4500شوف المتانة والقوة دéلها، أي يمكن لها تحمل 

  . دéل الطريقة الحالية اللي هي معمول بهاالعكس 
كذÏ هاذ الطريقة أنها تحافظ على البيئة، لأنها مكتسـتعملش الحصى 

 .بواحد الشكل كبير، أول حاجة كنقصو من ·سـتغلال دéل المقالع
 les( لازم) les enrobées(�نيا أن الغبار ما كيكونش، لأن تنديرو 

accotements(وكنديرو ،(le bicouche)   خاصة كتدوز سـيارة وديما
الغبار، هذا كذÏ اللي يحافظ على البيئة، ويساهم في المحافظة على البيئة 
والتكلفة دéلها، التكلفة اللي هي بكل صراحة شيء أساسي في هذا الجانب 

مليار  1.4هاذي الكيلومتر يكلف  )la formule(هذا، لأن الطريقة بهاذ 
للي هي أوروبية، وكذÏ حتى في المغرب، بي� مليون أورو، هذه اPراسة ا

مليون أورو والطريقة  2الطريقة الحالية التي يسـتعملها المغرب هي تكلف 
  . مليون أورو 1.4اللي هي ¬لكاسـيط تكلف 

إذن حتى في جانب التكلفة،  واحنا تنشوفو، واحنا مشينا لعدة دول، 
ش، احنا طريق الجديدة، وزر[هم وكنشوفو الطريقة دéل، السـيارة ماكتميل

  . غير كنمشـيو فيها كنلقاو ديما الميلان دéل السـيارة، إذن كاين مشكل ما
وكذÏ نفتح القوس، السـيد الوزير، تكلمنا ذيك النوبة في اللجنة على 

جدد، كذÏ حتى في ) des formules(أنه ما نبقاوش غير نخلقوا غير 
ثنائية الرابطة بين فاس وصفرو، التتبع نتاع الأوراش تكلمنا على الطريق ال 

أخبرتكم أن لا التشوير الليلي ودéل النهار مكاينش نهائيا، مع الأسف، 
أسـبوع، أربعة أéم كنطلع ما بين فاس وصفرو، أربعة حوادث، عضو في 

سـيارات شي داخل في شي،  3الحكومة دخل في حجر، مؤخرا يوم الأحد 
حة في ذيك المنطقة، دازوا ما عندكمش مديرية دéل التجهيز بكل صرا

مسؤولين تماك في واحد المسـتوى معين كيتبعوا وكيصاوبوا، ولكن مع 
الأسف هذا لا يعكس  ا8هود اللي كتبذلوه، وما كيعكسش الكفاءة اللي 
كتميزو بها في وزارتكم بكل صراحة، وراه اتصلت مع المسؤول نتاعكم ¬لليل 

شي يأسف ã، أنكم لازم خصكم وأخبرته ¬لواقعة أن بكل صراحة هاذ ال
  . تتدخلوا وخصكم تعالجوا هاذ المشكل بواحد السرعة كبيرة

  وشكرا 

  :السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا، السـيد الوزير لكم الرد على التعقيب، تفضلوا

        ::::السـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  . شكرا السـيد الرئيس
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ت بصفة عامة دائما ¬لنسـبة لقارعة الطرق، أؤكد على أنه هذه التقنيا
متوفرة عند[، خصوصا تú المتعلقة كما قلت سابقا بتثبيت الطبقات 
الأرضية، بحيث أنه يمكن تسـتعمل هذه المادة التي تكلمتم عليها، اللي هي 

يعني مسأ� تجارية، إذن  خصنا نبقاو في   )un brevet( مرة أخرى هذا
ارة كترحب به، نطاق التقنيات، طبعا اللي عندو شي منتوج إيجابي الإد

لكن التعامل ¬لمساواة مع جميع الشركات أو جميع المقاولات أو جميع 
الصناعات من جميع اPول هذا هو الطرح اللي كنعتمدوه، يمكن أن يسـتعمل 

)bitume( تيمكن يسـتعمل ·سمنت، تيمكن يسـتعمل الكلس  أو لا ،)la 
choux( من التقنيات، عاد المنتوجات التجارية اللي هي Ïإلى غير ذ ،

  . موجودة في الساحة
أما ف� يخص يعني جودة الأشغال بصفة عامة، أؤكد لكم، السـيد 
المستشار المحترم، أننا ساهرين على حسن تتبع الأشغال عبر المديرéت 

المراقبة، وعلى  الإقليمية والجهوية، عبر ا*تبرات التي تسـند إليها صفقات
كذÏ التفتيش البعدي ا©ي يأتي في هذا ·تجاه، وكذÏ نسهر على 
حسن وضع الإشارات ¬لنسـبة للأوراش التي نقوم بها، على سبيل المثال 
الطريق المزدوج ما بين فاس وصفرو، أو الطريق المزدوج ما بين مكناس 

  . والحاجب إلى غير ذÏ من الأمثW التي ننجزها
  وشكرا 

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد الوزير

آخر سؤال يتعلق بمراقبة الجودة في بناء الطرق، للمستشارين المحترمين 
  . من فريق الأصا� والمعاصرة، الكلمة للفريق لتقديم السؤال

        : : : : المستشار السـيد أحمد العاطفيالمستشار السـيد أحمد العاطفيالمستشار السـيد أحمد العاطفيالمستشار السـيد أحمد العاطفي
  .شكرا السـيد الرئيس 
  السادة الوزراء،  
  ت، إخواني، أخواتي المستشارا 

لا يخفى عليكم، السـيد الوزير، اPور الكبير ا©ي تلعبه الطرق في  
تحقيق التنمية ·قتصادية و·ج�عية من خلال المساهمة المباشرة وغير 
المباشرة في دعم ·ستwر والرفع من تنافسـية النسـيج ·قتصادي 

وارق و·ج�عي عبر تسهيل المواصلات وكذا المساهمة  في الحد من الف
الجهوية وتحسين الظروف ·قتصادية و·ج�عية للمواطنين، كما أن حا� 
الطرق ومدى جودتها قد أصبحت من بين المؤشرات والمعايير اPولية لتقدم 
اPول أو تخلفها، وهو الأمر ا©ي يفرض علينا ضرورة ·ه�م ¬لشـبكة 

يجب ·ع�د عليها الطرقية الوطنية ¬عتبارها من بين أهم المحاور التي 
  . لتأهيل المغرب وعصرنته

وإذا كنا نثمن ا8هودات التي بذلتها الحكومة في هذا ا8ال، فإننا مع 
ذÏ نلاحظ أن حا� هذه الشـبكة تدفع مسـتعمليها، ونحن معهم، للتساؤل 

عن أسـباب التصدعات التي تحدث بمجموعة من الطرق بعد بنائها بوقت 
عددا كبيرا منها لا تمر بضعة أشهر على بنائها حتى قصير، بحيث يلاحظ أن 

تظهر بها مجموعة من العيوب والحفر والتصدعات سواء بوسط الطريق أو 
بقارعتها أي بجانب الطريق، والتي تشكل خطرا كبيرا على مسـتعملي 

  . الطريق، ويمكن أن تتسبب في  حوادث سير خطيرة
¬لنسـبة لصيانة  أكثر من ذÏ، السـيد الوزير، نلاحظ أنه حتى

الطرق، لا تمر بضعة أشهر حتى تظهر من جديد نفس العيوب التي تم 
إصلا�ا، والمثير في هذا الأمر أن هذه المشاكل تلاحظ حتى في الطرق 

 -مكناس، والر¬ط -سطات والر¬ط -السـيارة حديثة البناء، كاPار البيضاء
  . طنجة على سبيل المثال

بة الجودة أثناء بناء الطرق وصيانة و©Ï، فإن السهر على مراق 
المتواجدة منها، يجب أن يحظى بأهمية كبرى، و©Ï لجعل هذه الطرق أكثر 
متانة ومقاومة لكل مظاهر التلف عن طريق المراقبة الصارمة لمواصفات بناء 

  . الطرق وتعبيدها
ما هي حدود ونوعية : ومن هذا المنطلق، نود أن نسائل سـيادتكم

   تقوم بها وزارتكم خلال بناء الطرق ببلاد[؟ المراقبة التي
  .شكرا السـيد الرئيس

  :السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا للسـيد المستشار، لكم الكلمة للسـيد الوزير للإجابة عن 

  .السؤال، تفضل

        ::::السـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهالسـيد وزير التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  . شكرا السـيد الرئيس

 على إذن ¬لنسـبة لجودة الأشغال في مجال بناء وصيانة الطرق، أشير
أننا نولي أهمية ¬لغة أو سـياستنا منكبة على توفير جوج دéل الأمور اللي 
نوليها أهمية قصوى، اللي هي الجودة، جودة الأشغال، سواء كان الأمر 
يتعلق ¬لبناء أو ¬لصيانة وثم الشفافية، كذÏ الشفافية دéل عملية إنجاز 

  . الطرق وصيانتها
لتي تضمن سواء الجودة أو الشفافية ويكفي أن أذكر ببعض المحطات ا

دون أن أدخل في التفاصيل، أولا كل بناء طرق أو صيانة طرق يمر طبقا 
Pفتر تحملات، إذن هناك دائما دفتر تحملات اللي تيحدد جميع المواصفات 
التقنية اللي خصها تحترم مادة بمادة التي تسـتعمل وتسـتخدم لبناء قارعة 

  . دارية اللي خصها تتوفر عند المقاو�الطرق وكذÏ المواصفات الإ
ثم يتم إسـناد هاذ الصفقات دائما بطلب عروض مفتوح منشور في 
الصحف، يسمح لأي أحد ا©ي تتوفر فيه الشروط أن يساهم ويشارك في 
طلب العروض، ثم تتم المراقبة دائما تحت الإشراف دéل المسؤولين المحليين 

التجهيز والنقل، المديرين الجهويين أو وطاقم المهندسين التابعين لوزارة 
  . الإقليميين للتجهيز والنقل
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ثم هناك فاعل آخر اللي هما ا*تبرات، سواء ا*تبر العمومي أو 
ا*تبرات الأخرى اللي تيتم اختيارها كذÏ بطلب عروض، والتي تشرف 
على القياس دéل المعطيات الهندسـية التي يجب أن نتأكد من المعطيات 

  . تعلقة بها حتى نقارنها مع دفاتر التحملاتالم 
ثم هناك أيضا المراقبة البعدية، بعد إنهاء الأشغال هناك طاقم آخر ا©ي 
يأتي لمراقبة هذه الإنجازات، وهكذا نتأكد من جودة الأشغال عبر هذا 

  . التداخل المتعدد دéل عدد المتدخلين كل واحد في اختصاصه
كرتم السـيد المستشار المحترم، على أنه أشير كذÏ على أن أحيا[، ذ

بعض المرات يعني بضعة شهور بعد نهاية الأشغال نرى بعض الحفر إلى غير 
ذÏ، طيW هذه المدة تبقى الطريق تحت مسؤولية المقاول، أي عند انتهاء 
الأشغال وهاذو من الضما[ت الأخرى للجودة بعد انتهاء الأشغال تتم العملية 

لمؤقت دéل الورش، ثم تتبقى مدة زمنية دéل سـنة دéل دéل ·سـتلام ا
الضمانة ¬ش إذا ¬ن شي عيب تيتم الإصلاح دéلو على الكاهل دéل 
المقاول، وحتى نتأكد أنه ليس هناك أي عيب، ثم نسلم ·سـتلام النهائي 

  . بعد سـنة
أما ف� يخص ما جاء في السؤال في موضوع الطرق السـيارة، بعض 

للي أثرتم السـيد المستشار المحترم أنهيت الأشغال مثلا في الر¬ط المقاطع ا
سـنين  9عام، أو اPار البيضاء سطات  11إذن هاذي  99مكناس في 

، وهذه المدة طبيعية، ماشي للإصلاح لبداية السـياسة الإصلاحية 2001
 10يعني الوقائية، لأنه الإصلاح الطرقي لا ينتظر الحفر، يبدأ بعد تقريبا 

  . اتسـنو 
  .وشكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد الوزير، الكلمة لفريق الأصا� والمعاصرة في إطار التعقيب 

  .على الجواب

        ::::المستشار السـيد الأمين طيالمستشار السـيد الأمين طيالمستشار السـيد الأمين طيالمستشار السـيد الأمين طيبيبيبيبي علوي علوي علوي علوي
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  السـيدات المستشارات والمستشارين المحترمين،

في الرد على الجواب دéلكم اللي بغيت نقول  في الواقع، السـيد الوزير،
لكم السـيد الوزير أن الحا� دéل الطرق بجميع أنواعها، من الطرق السـيار 
والطرق الوطنية والثانوية وكذÏ الممرات والمساÏ تعرف واحد الحا� 

  . مزرية، هي مسأ� واقع معيش لا يمكن التجاوز عنها أو القفز عنها
ة دéلكم، السـيد الوزير المحترم، أن الأجوبة دéلكم وتنشوفو في الأجوب

hسـيكية تتجاوبوا نفس الجواب على الأسـئW، منذ الأسـئW اللي طرحت 
  . عليكم في الأول

�نيا، السـيد الوزير، اللي بغينا نتطرقو لو هي الطرق اللي تم البناء 
 حين دéلها في عهد ·سـتعمار من طرف المغاربة هي لا زالت صامدة، في

مجموعة من الطرق الحديثة اللي تمت في العهد دéلكم اللي تتشرفوا عليها، 
تتعرض بسرعة متناهية للتلف والتدهور، بمجرد مرور واحد المدة وجيزة 
على صيانتها، وعلى سبيل المثال الطريق دéل مكناس  &فيلالت الر¬ط 

   .والطرق دéل اPار البيضاء الر¬ط والطريق دéل مراكش
وهذه المدونة، السـيد الوزير، اللي تتطبقوا على المواطن، هاذ الطرق 
ما موفراش لهذه المدونة اللي عملتو، كيفاش بغيتو تحاسـبوا هاذ المواطن على 
أخطاء خارجة عن طاقتهم، فإذا كانت السرعة تقتل حتى الطرق دéلكم، 

  . السـيد الوزير، راه ما مأهلاش لهذا، راه حتى هي تقتل
هاذ الشي، السـيد الوزير، خصكم تعيدوا النظر، وبغيناكم تشوفوا  زعما

حتى ذاك المشكل دéل الطرق اللي تيتم فيها الكياس اللي تتسبب في 
حوادث السير، طرق الراشـيدية، العيون، بوجدور والسمارة، بغيناكم 
تشوفوا هاذ المشاكل لجميع الطرق، وبغيناكم تحضروا معنا وتجيو تشوفوا هاذ 

رق دéل الراشـيدية وسوس ماسة درعة، وتشوفوا السواح واقفين في الط
  . القناطر، واقفين في الليل ما تيلقاوش فاش يدوزوا

الله يجازيكم، السـيد الوزير، بغيناكم تعتنيو بهذه المناطق وتعيدوا النظر 
  . فيها

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا، الكلمة للسـيد الوزير للرد على التعقيب

        ::::لسـيد وزير التجهلسـيد وزير التجهلسـيد وزير التجهلسـيد وزير التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقلاااا
  .شكرا السـيد الرئيس

بسرعة فائقة، لن أدخل في أجوبة تفصيلية، لكن لا يمكن الجزم بأن 
 Ïإلى غير ذ Ïحا� الطرق ¬لمغرب مزرية، من طرق سـيارة ومن مسا
من طرق، وربطها بشـبكة الطرق التي تركها ·سـتعمار، تنذكر فقط بأن 

كلم كلها كانت Tترئة، شـبكة  11000كلم،  11056·سـتعمار خلف 
كلم دéل الطرق اللي هي مبنية ومعبدة،  36000الطرق حاليا تتوصل إلى 

كلم، ومن دا¬ يونيو  1100إضافة إلى شـبكة الطرق السـيارة اللي فيها 
كلم، 1450المقبل إن شاء الله مع فتح طريق السـيار دéل وجدة غاد تصبح 

طور الإنجاز دéل الطرق المزدوجة على كلم اللي هي في 1000إضافة إلى 
غرار الطريق اللي تكلمنا عليه سابقا ما بين فاس ووجدة أو مكناس 
والحاجب أو الطريق ما بين مثلا &زة والحسـيمة اللي غتنطلق إن شاء الله 
مع نهاية هذه السـنة من بعدة ما أشرف صاحب الجلا� على مراسـيم التوقيع 

  .على هذه ·تفاقية
ا� الطرق تتحسن يوم بعد يوم بطريقة ملحوظة جدا، حا� إذن ح

طرق السـيارة جد جد إيجابية، حا� الطرق بصفة عامة عند[ معطيات 
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هي جيدة أو حسـنة  %65علمية التي كتدل على أن تقريبا حا� الطرق من 
هي داخW في برامجنا وفي تصوراتنا لتحسين هذه الشـبكة الطرق،  %35و 

  .من تخصيصه في مجال إصلاح أضرار الفيضا[تونخصص ما نتمكن 
إذن كل هذه الأمور تبين بأنه حا� الطرق هي حا� ت�شى مع مسـتوى 
·قتصاد الوطني، وتدفع بهاذ ·قتصاد الوطني إلى الأمام وإلى جلب 
·ستwرات، وأشير كذÏ ¬لنسـبة للطرق أو للعلاقة مع مدونة السير أنه 

 طريقة سيره وقيادته لأي عربة للطريق، علما بأننا يكفي لأي أحد أن يلائم
  .عزز[ كل ا8هودات دéلنا في مجال الطرق كما أشرت إلى ذÏ سابقا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا لكم السـيد الوزير على مساهمتكم في هذه الجلسة المباركة، وننتقل 

حول معا[ة إلى السؤال الموجه إلى السـيد وزير الشؤون الخارجية والتعاون 
عبد القادر : المواطنين للحصول على التأشيرة، للمستشارين المحترمين السادة

قوضاض، الهاشمي السموني، عبد ا8يد الحنكاري، محمد الكبوري، لحسن أ
بلبصري، مع الإشارة إلى أن السـيد محمد أوزين كاتب اPو� في الشؤون 

سـيد وزير الشؤون الخارجية الخارجية والتعاون سيتولى الإجابة نيابة عن ال 
  . في موضوع السؤال المعني

الكلمة لأحد السادة المستشارين لشرح السؤال، السي عبد القادر 
  .قوضاض

        ::::قوضاضقوضاضقوضاضقوضاضأأأأالمستشار السـيد عبد القادر المستشار السـيد عبد القادر المستشار السـيد عبد القادر المستشار السـيد عبد القادر 
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  إخواني المستشارين،

  .بسم الله الرحمن الرحيم
السفارات المعتمدة ببلاد[ إلى احتقار يعمل بعض موظفي القنصليات في 

المواطنين واسـتفزازهم كلما لجؤوا إليها من أجل الحصول على التأشيرة، في 
الوقت ا©ي تتعامل مصالحنا ¬لخارج معامW حسـنة مع المواطنين الأجانب، 
[هيك عن ·نتظار والوقوف لساعات طوال أمام أبواب السفارات، 

ذ كانت بعض السفارات تشدد في إجراءات ليشعر المرء ¬لإحباط، إ
الحصول على التأشيرة مستندة في ذÏ للحد من الهجرة الغير الشرعية 
ومحاربة الإرهاب، فإنه لابد من مراعاة كرامة المواطنين وإيجاد حلول مناسـبة 

  . لمعالجة ·كتظاظ أمام أبواب القنصليات
المتخذة من طرف من هذا المنطلق، السـيد الوزير، ما هي التدابير 

الحكومة ¬لتنسـيق مع السفارات المعتمدة ببلاد[ من أجل معالجة هاذ 
  الموضوع في أجل معقو� وفي ظروف تضمن الكرامة الإنسانية؟ 

  . شكرا

    
    

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا للسـيد المستشار المحترم، الكلمة الآن للسـيد كاتب اPو� في 

  .على السؤالالشؤون الخارجية والتعاون للإجابة 

        ::::السـيد محمد أوزين، كاتب اPو� Pى وزير الشؤون الخارجية والتعاونالسـيد محمد أوزين، كاتب اPو� Pى وزير الشؤون الخارجية والتعاونالسـيد محمد أوزين، كاتب اPو� Pى وزير الشؤون الخارجية والتعاونالسـيد محمد أوزين، كاتب اPو� Pى وزير الشؤون الخارجية والتعاون
  .شكرا السـيد الرئيس

أشكر السادة المستشارين على طرح هذا السؤال الشفوي المتعلق 
بحصول المواطنين المغاربة على تأشيرة السفر، لكن أود في البداية أن أشير 

¬ختلاف الأنظمة وقوانين اPول في  إلى أن الحصول على التأشيرات يختلف
 رهينة تبقى ا8ال بهذا المرتبطة - تعلمون كما -  الصعو¬تمجال الهجرة، ف

 دول Pى -  تفضلتم كما -  والأمنية و·ج�عية ·قتصادية ¬لعوامل

   .·سـتقبال
  :يلي ف� نجملها أسـباب، عدة إلى الصعو¬ت هذه وتعزى

 الأجنبية القنصلية المصالح على ينالمواطن من كبير عدد توافد - 1

 أو العائلي التجمع أو للسـياحة إما التأشيرة على للحصول الأوروبية وخاصة

 العلاقات يعني طبيعي نتاج وهو ...إلخ العلاج أو الأعمال أو اPراسة

 من أكثر أن إذ أورو¬، ودول المغرب بين والثقافية و·ج�عية ·قتصادية

  .الأوروبية ¬لقارة تقيم جاليتنا من 85%
 اثنين أو قنصلية على تتوفر التأشيرات بمنح المعنية اPول بعض أن - 2

 بأعداد المواطنين تقاطر إلى طبعا يؤدي ما وهو الوطني، التراب مجموع في

 أيضا ثم القنصلية، هذه مقرات أمام ازدحام من عليه يترتب وما عليها، كبيرة

 منح شروط وكذا أورو¬ في خاصة الهجرة مجال في بها المعمول القوانين طبيعة

 مساطر إلى تخضع المحترم، المستشار السـيد تعلمون، كما التي التـأشيرة،

 ولا هذا الفيزا، على الحصول في الحق شروطها استيفاء مجرد يكتفي لا وقوانين

 هذه في يتحكمان أصبح و·قتصادي الأمني البعد أن عليكم يخفى

 الرفض ويبقى التأشيرة، طلب شروط تعقيد في يساهم ما وهو السـياسات،

 .محضة سـيادية لاعتبارات تعلمون كما خاضعين التأشيرة يعني القبول أو
 ببلاد[ المعتمدة الأجنبية البعثات تحث الوزارة فتئت ما ذÏ، ومع لكن

 بشكل ومعاملتهم المغاربة اسـتقبال ظروف تحسين بضرورة تحسيسها على

 .الإنسانية للحالات خاصة عناية وإلى لائق
 المفاوضات أو الرسمية اللقاءات خلال تفوت فرصة أي الوزارة تترك لا كما

 المواطنون يلاقيها التي المشاكل مختلف إلى انتباهها وتثير إلا المعنية اPول مع

 وذاك هذا من أكثر بل الأجنبية، القنصلية المصالح مع تعاملهم في المغاربة

 من وطبعا التأشيرة طلبات مع الكرامة وحفظ ونةبمر  التعامل إلى تدعوها

  .الملائمة واللوجستيكية المادية ¬لوسائل مصالحها تعزيز خلال
  .وشكرا 

    ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسة    رئيسرئيسرئيسرئيس    السـيدالسـيدالسـيدالسـيد
  .قوضاض السي الكلمة لكم اPو�، كاتب للسـيد شكرا
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        ::::المستشار السـيد عبد القادر قوضاضالمستشار السـيد عبد القادر قوضاضالمستشار السـيد عبد القادر قوضاضالمستشار السـيد عبد القادر قوضاض
  .شكرا السـيد الرئيس

تفهو بأنه ما عندكمش سـيطرة على طبعا، السـيد الوزير، احنا كن 
القوانين، طبعا كل دو� عندها مسطرة دéلها، صحيح، لكن بحكم أنتم وزارة 
وصية، لابد من ربط ·تصال مع هذه القنصليات على الأقل، أعطيك 

أشهر حتى  4كاين كثير من الملفات تتحط وكيتسـنى مولاها ما بين : مثال
فارة المغربية ¬لتدخل دéلها يحاولوا أشهر ¬ش يجاوبوه، هذا يمكن الس 5

أشهر ¬ش يمشي  5يسرعوا ¬لملفات دéل الناس، اللي مريض واش يساين 
  .أشهر، هذا إشكال 5للخارج، اللي بغى يمشي يشوف عائلتو واش يساين 

النقطة الثانية، كاين الكثير من الملفات تسـتوفي الشروط، لكن ترفض 
وهذا كيجر حتى بعض .. سـبابولأسـباب ربما لأسـباب واهية ولأ

 Ï ل إسـبانيا وتديرéالقنصليات ونجيو على سبيل المثال القنصلية د
)Cachet ( في)Passport( ،)Cachet ( حتى إلى ،Ï بأنه رفضت

بغيتي تمشي لقنصلية أخرى كيبقى عندك بحال اللي أنت مشـبوه، مواطن 
  علاش؟ ) cachet(مغربي مشـبوه دايرين لو 

يه، لا يعني بأننا مبغيتوش تعطيو  لو الله يجيب التيسير، كي كيقولوا مشـّ
نديرو لو هذا نعلموه، بمعنى أنه هاذ المسائل لابد كيخصها يتلقى لها الحل 
على أساس أنه نحفظو بها الكرامة دéل المواطن المغربي، هذا كلو كاين 
 الناس اللي كيبقاو يتصلوا ¬لهاتف، كاين بعض القنصليات اللي ما دخلوش

ذاك الشي في الحاسوب أو في الأنترنيت، تياكلوا معه حتى éكل واحد 
العدد دéل التليفو[ت، وهما ساين المسؤول ما كاينش، عاود مرة أخرى، 

هذه كلها مسائل خصها واحد الشوية دéل ·ه�م من .. ويحط ويجاوب
  .طرف وزارتكم ومن طرف الحكومة

  .شكرا
        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة

د المستشار، لكم الكلمة السـيد الوزير في إطار الرد على شكرا للسـي
  .التعقيب إن أردتم

        ::::السـيد كاتب اPو� Pى وزير الشؤون الخارجية والتعاونالسـيد كاتب اPو� Pى وزير الشؤون الخارجية والتعاونالسـيد كاتب اPو� Pى وزير الشؤون الخارجية والتعاونالسـيد كاتب اPو� Pى وزير الشؤون الخارجية والتعاون
  .شكرا السـيد الرئيس

الأكيد هو أن المغرب دائما يحرص على المطالبة في جميع اللقاءات 
طالبة بنظرة أو مقاربة والمنتدéت الرسمية التي تجمعه ¬Pول المعنية، يعني م

شمولية لظاهرة الهجرة، تأخذ بعين ·عتبار أو تزاوج بين الهاجس الأمني 
ا©ي نتفهمه، وطبعا ·عتبارات الإنسانية و·ج�عية وأيضا حفظ 

  . الكرامة
وأؤكد لكم، السـيد المستشار، أني أتفهم مرامي السؤال وأهميته، 

د من أجل التأكيد على ذÏ لكي فسـنعدكم بأننا سنبذل المزيد من الجهو 

نحفظ كرامة مواطنينا ورعاé[، لأننا لن نرضى لهم المهانة كما جاء في سؤالكم 
Ïأو ·نتظارية أو الإحباط أو ·سـتفزاز أو ما شابه ذ.  

  .وشكرا 

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا للسـيد الوزير، مع تشكراتنا على مساهمتكم في هذه الجلسة، 

سؤال الموجه إلى السـيد وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا8الية وننتقل إلى ال 
  .حول إعادة هيكلة المراكز القروية

الكلمة لأحد السادة المستشارين من فريق الأصا� والمعاصرة لتقديم 
  . السؤال، فليتفضل

السؤال متعلق بإعادة هيكلة المراكز القروية ومقدم من طرف فريق 
موجه إلى السـيد وزير الإسكان والتعمير ... ذا لم يكن الأصا� والمعاصرة، إ

  .والتنمية ا8الية عن إعادة هيكلة المراكز القروية أو بعض المراكز القروية

        ::::المستشار السـيد أحمد السـنيتيالمستشار السـيد أحمد السـنيتيالمستشار السـيد أحمد السـنيتيالمستشار السـيد أحمد السـنيتي
  .شكرا السـيد الرئيس

  .بسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على أشرف المرسلين
  السـيد الرئيس،

  اء،السادة الوزر 
  أختي، إخواني المستشارين المحترمين،

  السـيد الوزير المحترم،
كما تعلمون، تعيش العديد من المراكز القروية ¬لمملكة أوضاعا متردية 
ومزرية على مسـتوéت متعددة، سواء من حيث تردي الشـبكة الطرقية أو 
ضعف الخدمات الصحية أو سائر الخدمات الأخرى، إلا أن ما يهمنا في 

لسؤال هو الوضعية المتردية للنسـيج العمراني بهذه المراكز، فالعديد من هذا ا
البناéت يرجع &ريخها إلى الحقبة ·سـتعمارية، وبفعل عوامل الزمن وضعف 
 Wاه�م الحكومة بها، خصوصا على مسـتوى الترميم والصيانة أصبحت آي

  .للسقوط، وتهدد أرواح المواطنين وممتلكاتهم
ع، السـيد الوزير، نود مساءلتكم ما ا©ي سـتقومون به وفي هذا الموضو 

من أجل تأهيل النسـيج العمراني بهذه المراكز؟ وأحتفظ السـيد الرئيس 
  .¬لوقت المحدد في إطار التعقيب وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، لكم الكلمة السـيد الوزير للإجابة على 

  .السؤال، تفضل

المصباô، كاتب اPو� Pى وزير الإسكان والتعمير المصباô، كاتب اPو� Pى وزير الإسكان والتعمير المصباô، كاتب اPو� Pى وزير الإسكان والتعمير المصباô، كاتب اPو� Pى وزير الإسكان والتعمير     السـيد عبد السلامالسـيد عبد السلامالسـيد عبد السلامالسـيد عبد السلام
        ::::والتنمية ا8الية، المكلف ¬لتنمية الترابيةوالتنمية ا8الية، المكلف ¬لتنمية الترابيةوالتنمية ا8الية، المكلف ¬لتنمية الترابيةوالتنمية ا8الية، المكلف ¬لتنمية الترابية

  .شكرا السـيد الرئيس
  السـيدات والسادة المستشارون،
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شكرا لطارح السؤال من فريق الأصا� والمعاصرة، وجوا¬ على سؤالكم 
� حفظه الله لسكان لابد من التذكير أولا ¬لعناية التي يوليها صاحب الجلا

العالم القروي، وبغاية تدارك التأخر وتصحيح ·ختلال ا8الي و·ج�عي 
  . بين المدينة والقرية

وفي إطار التعل�ت الملكية، لابد كذÏ من الإشارة إلى انكباب 
الحكومة على إعداد وتنفيذ برامج واستراتيجيات عامة وقطاعية، تهدف إلى 

ي بشكل عام والمراكز القروية الصاعدة بشكل خاص، تنمية العالم القرو
وهذه المراكز القروية الصاعدة هي تú المراكز التي تعرف مؤهلات للنمو 
ا©اتي ديموغرافيا ومجاليا مع دينامية للتمدين، هذه المراكز القروية تيسكنها 

 %6بمعنى  2004نسمة حسب الإحصاء دéل  648ألف و  35مليون و
  .ضريينمن السكان الح

تدخل وزارة الإسكان والتعمير والتنمية ا8الية ¬لمراكز القروية الصاعدة، 
يتم أولا من خلال بر[مج تحديد المراكز القروية ا©ي تعده الوكالات 
الحضرية ¬ع�د مجموعة من المعايير، وكذÏ تتدخل من خلال عدد من 

ر على إعداد تصاميم البرامج أولا البر[مج دéل التعمير، بحيث أنها تسه
تصميم مصادق عليه  657التنمية الخاصة ¬لتكتلات القروية، وتم إعداد 

 4في طور اPراسة و 65في طور اPراسة، تصاميم التهيئة الجماعية  325و
مصادق عليها، المساعدة الهندسـية والتقنية ا8انية لفائدة سكان العالم 

ة المعمار الجهوي للتعرف على تصميم، دراس 3234القروي، بحيث تم تسليم 
دéل اPراسات منتهية،  6دراسة،  15خصوصية غنى وتنوع التراث، هناك 

في طور الإنجاز، وكذÏ هناك صيانة وإعادة تأهيل القصور  9و 
  .والقصبات والمراكز القروية الصاعدة

 2012و 2008ف� يتعلق بمجال الإسكان، هناك بر[مج عمل محدد بين 
ألف وحدة لإعادة الهيكلة، وذÏ  45لف وحدة، مقسمة إلى أ 81يتضمن 

لمعالجة تقادم وتدهور الأنسجة في إطار برامج إعادة الهيكلة التي تشرف 
ألف  23تم فتح الأوراش في  2010عليها الوكالات الحضرية، في سـنة 

دéل الآلاف وحدة  9ألف وحدة لإعادة الهيكلة و  14وحدة مقسمة، 
  . سكنية

 3عملية،  16لعتيق في هذه المراكز القروية الصاعدة، هناك النسـيج ا
مبرمجة  8وحدة و 1079انطلقت ب  5وحدة لإعادة التأهيل،  709منتهية، 

وحدة سكنية، هناك كذÏ العناية ¬لتجهيزات من خلال  1187اللي تتهم 
دéل اPور متعددة  6توسـيع العمل ¬Pور المتعددة الخدمات، هناك 

اريع أخرى قروية مندمجة ترابية اللي تتم على أساس الميثاق الخدمات ومش
  . الجماعي لهذه المراكز القروية الصاعدة

  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  ...شكرا للسـيد الوزير، لكم الكلمة الأسـتاذ في إطار

        ::::المستشار السـيد أحمد السـنيتيالمستشار السـيد أحمد السـنيتيالمستشار السـيد أحمد السـنيتيالمستشار السـيد أحمد السـنيتي
  .شكرا السـيد الرئيس

وابكم، وأقول لكم، السـيد الوزير، إن السـيد الوزير، أشكركم على ج
كانت هذه المعلومات Pيكم كل هذه الإحصائيات وهذه اPراسات كلها 
موجودة نعم أسـيدي رهن إشارة الحكومة ورهن إشارتكم، لماذا لحد الآن 
لازالت تعاني عدة مراكز قروية، وعلى سبيل المثال إقليم وزان برمته، اللي 

تشـبه بمراكز محطمة، غير اPور السكنية  جماعة، كلها 16كيحتوي على 
  . والتجارية الآيW للسقوط، وتعيش في حا� مزرية ومتردية لسـنوات طاول

هنا، السـيد الوزير، إذا كان عندكم هذه المعلومات كامW وهذه 
اPراسات كامW إذن هناك نعتبر على أن هناك مغرب [فع ومغرب غير 

اية الحكومية، وهناك مراكز قروية وجماعات [فع، هناك أقاليم تعطى لها العن
وأقاليم عانت وتعاني من التهميش ليومنا هذا، و¬لتالي، السـيد الوزير، نتمنى 
من الله العلي القدير أن تفعل الحكومة الخطا¬ت المولوية الغالية التي يوليها 
 ،Ïصاحب الجلا� نصره الله للعالم القروي وللمراكز القروية إلى غير ذ

¬لتالي السـيد الوزير أنتم لا تفعلون الخطاب المولوي الغالي اتجاه بعض و
المراكز القروية، هناك نداءات متعددة ومتنوعة لسـنوات طوال، السـيد 
الوزير، وقال السـيد وزير الإسكان في السـنتين الماضيتين على أنه سيتم 

م حبرا على إبرام اتفاقية معنا في الوكا� الحضرية بتطوان وبقي ذÏ ال>
ورق، اتجاه المراكز دéل مقريصات، زومي، بريكشة، سـيدي رضوان، عين 

Ïدريج، إلى غير ذ.  
إقليم يعاني من التدهور دéل المراكز دéلو، ونحن السـيد الوزير لسـنا 
راضون عن هذه الوضعية التي نحن عليها، و¬لتالي، السـيد الوزير المحترم، 

 الزائرين لهذه المراكز، وهو، السـيد الإشكالية اللي مطروحة الآن هي
الوزير، نعتبر على أن المراكز القروية هي الوا±ة الرئيسـية للساكنة وللأقاليم 
وللزائرين إلى غير ذÏ، و¬لتالي، السـيد الوزير، إلى كان عندكم شي رؤية 
حالا ومسـتعجلا وتريدون تطبيق وتفعيل الخطاب المولوي الغالي، ها إقليم 

دéل المراكز القروية كلها عانت ولازالت تعاني من التهميش  16 وزان عندو
  .ومن الحرمان في جميع المراكز القروية

و¬لتالي، السـيد الوزير، احنا ما نوده ¬لسؤال دéلنا هو لا ننتقد بقدر 
ما نثير ·نتباه اتجاه هذه المراكز القروية، السـيد الوزير، بإقليم وزان 

د الوزير لابد الحكومة أن تولي اه�م ¬لغ لهذه المراكز برمته، و¬لتالي السـي
  . القروية حتى نصطف ونتهيأ ونلتحق بسائر أقاليم المملكة اتجاه هذا ا8ال

  .وشكرا

  ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا، لكم الكلمة السـيد الوزير للإجابة على التعقيب، تفضلوا
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التنمية ا8الية، المكلف التنمية ا8الية، المكلف التنمية ا8الية، المكلف التنمية ا8الية، المكلف السـيد كاتب اPو� Pى وزير الإسكان والتعمير و السـيد كاتب اPو� Pى وزير الإسكان والتعمير و السـيد كاتب اPو� Pى وزير الإسكان والتعمير و السـيد كاتب اPو� Pى وزير الإسكان والتعمير و 
        ::::¬لتنمية الترابية¬لتنمية الترابية¬لتنمية الترابية¬لتنمية الترابية

أولا الحديث عن المغرب النافع والمغرب غير النافع، لا يمكن أن نتبناه 
اليوم في إطار المشروع ا8تمعي المتكامل، المتعادل، المتضامن، ا©ي يشرف 
عليه جلا� المú حفظه الله من خلال المنظور الترابي الشامل والمندمج، 

م اللي أعطيت هي أرقام تتهم الوطن، أما ف� يتعلق بإقليم وزان، الأرقا
  . فالحكومة معنية به أيما عناية بتعل�ت مولوية سامية

وف� يتعلق بوزارة الإسكان والتعمير والتنمية ا8الية، فهناك مشروع 
مليون  60ترابي مندمج اللي تيهم الجماعات دéل وزان، واللي مخصين لو 

Pل اéلأسـباب منها  2009رهم، تعطل لأنه كان غادي يخرج في سـنة د
التأخر في وجود عامل في إقليم وزان، الآن موجود عامل، أجرى عدد من 
·ج�عات مع الفاعلين المحليين، وأنه اليوم هذا المشروع بصدد معرفة 

  .طريقه ¬ش يخرج إلى حيز الوجود
ة ¬لطريق اللي مليون درهم تكون موزع 60هناك نقاش ¬ش هاذ 

تحقق هذا التكامل، هاذ التكامل المندمج، تدخلات أخرى تتهم السكنى 
وتتهم التعمير وتتهم التأهيل، هذه واخذة طريقها كذÏ ف� يتعلق بإقليم 

  . وزان
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا للسـيد كاتب اPو�

كان أيضا، موضوعه الحفاظ السؤال الموالي موجه إلى السـيد وزير الإس
محمد المفيد، : على المدن العتيقة من ·نهيار، للمستشارين المحترمين السادة
  . حسن عكاشة، محمد القندوسي، عبد الله الغوتي، أحمد بنيس

تفضل في إطار نقطة ... الكلمة لأحد السادة المستشارين، السي المفيد
  نظام، يتعلق الأمر بموضوع السؤال؟

        ::::ششششكيم بنشماكيم بنشماكيم بنشماكيم بنشماعبد الحعبد الحعبد الحعبد الحر السـيد ر السـيد ر السـيد ر السـيد المستشاالمستشاالمستشاالمستشا
احنا ابغينا توضيح، توصلنا في فريق الأصا� والمعاصرة صباح اليوم 
كيف ما هو الشأن ¬لنسـبة للفرق البرلمانية الأخرى بلائحة الوزراء اللي 
كيتعذر عليهم حضور هذه الجلسة، ليس من بينهم السـيدة وزيرة الصحة، 

، فيها جوج أسـئW تتعلق بقطاع وعلى أساس هذه اللائحة هيأ[ أسـئلتنا
الصحة، والآن نفاجأ بأن السـيدة الوزيرة تعتذر في آخر لحظة، وهذا أمر 

  .غريب
�نيا، ومن ¬ب التضامن الحكومي، كان من المفترض كيف ما تفضل 
السـيد الوزير وأ[ب عن زميä وزير الإسكان أن يتكلف أحد السادة 

وأنه عند[ وزير مكلف ¬لعلاقة مع الوزراء بأن ينوب عن زميلته، لاسـ� 
البرلمان اللي مع الأسف ما حضرش، فنحن نطرح سؤال، كاين شي حاجة 

  .اسميتها اسـتخفاف ¬لبرلمان أو لا؟ ابغينا نفهمو

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
السـيد الرئيس، إذا سمحتم، جوا¬ على سؤالكم أن حق ·عتذار 

للسادة المستشارين، ويضمنه مكفول للسادة الوزراء كما هو مكفول أيضا 
القانون اPاخلي للمجلس، كيف كيقولوا الغائب حجتو معه، احنا ما يمكن لنا 
نترقبو ما هي ·لتزامات التي يمكن أن تكون عند السـيدة الوزيرة، ولهذا 
يكفل القانون اPاخلي للسـيدة الوزيرة أن تعتذر، كما يكفل للسادة 

  ... كم، وننتقل إلى السؤالالمستشارين، لهذا وبه وجب إخبار 

        ::::المستشار السـيد عبد الحكيم بنشماالمستشار السـيد عبد الحكيم بنشماالمستشار السـيد عبد الحكيم بنشماالمستشار السـيد عبد الحكيم بنشماشششش
نحن نفهم، السـيد الرئيس، ونتفهم بأن هناك حالات اللي من حق 
السادة الوزراء يتغيبوا فيها، ما قلنا والو، ولكن كنقولو علاش في إطار 
التضامن الحكومي ما يتكلفش أحد السادة الوزراء أو الوزير المكلف 

مع البرلمان بأن ينوب عن زميلته، لأنه احنا ما شي حتى في آخر ¬لعلاقة 
  ... دقيقة، ويقال لنا كذا، وهذا يحرمنا من حقنا في طرح الأسـئW اللي

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
كم من مرة أتوا السادة الوزراء إلى هنا، واعتذر[ لهم لأنه السـيد 

، ولكن القانون المستشار غير موجود، أ[ لست بصدد اPفاع عن ±ة ما
  . يدفع بهذا، ولا بد أن نضمن هذا الحق للحكومة ولأنفسـنا

أما ما يتعلق بنيابة الوزير عن الآخر، فهذا شأن حكومي، ويخضع 
للسلطة التقديرية في إطار العلاقة، احنا علاقتنا ¬لحكومة يضمنها اPسـتور 

  .وينظمها اPسـتور، والقانون اPاخلي، شكرا
اذ محمد المفيد لشرح سؤالكم المتعلق ¬لحفاظ على المدن لكم الكلمة الأسـت
  .العتيقة من ·نهيار

        ::::المستشار السـيد محمد المفيدالمستشار السـيد محمد المفيدالمستشار السـيد محمد المفيدالمستشار السـيد محمد المفيد
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  أختي، إخواني المستشارين المحترمين،

لا يختلف اثنان على أن المغرب من الب�ان التي لها &ريخ عريق، 
الت صامدة على مر التاريخ، حيث صنفت العديد وتزخر بمآثر &ريخية لاز 

من المدن المغربية كتراث عالمي، وتعتبر قبW للسـياح الأجانب من مختلف 
بقاع العالم، إلا أنه ¬لمقابل لا تعرف هذه المدن العتيقة العناية اللازمة بها، مما 

[ من يجعلها عرضة للتلف و·نهيار في غياب الصيانة والترميم والحماية أحيا
  . التخريب والإتلاف

مدينة مغربية  34وهناك بعض الإحصائيات تشير إلى وجود حوالي 
عتيقة في مختلف ربوع المملكة المغربية، تحتاج إلى الصيانة والإصلاح وترميم 

  .معالمها ومنشآتها التاريخية التي تبرز عظمة المغرب و&ريخه الكبير
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ات التي ستتخذها الحكومة السـيد الوزير، ما هي التدابير والإجراء
المغربية بمختلف القطاعات المتداخW في هذا ا8ال من أجل صيانة هذه 

  المدن العتيقة وحماية معالمها من التلف و·نهيار؟ 

  .وشكرا السـيد الوزير

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، لكم الكلمة السـيد الوزير للإجابة على 

  .السؤال، تفضلوا

د كاتب اPو� Pى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا8الية، المكلف د كاتب اPو� Pى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا8الية، المكلف د كاتب اPو� Pى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا8الية، المكلف د كاتب اPو� Pى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا8الية، المكلف السـيالسـيالسـيالسـي
        ::::¬لتنمية الترابية¬لتنمية الترابية¬لتنمية الترابية¬لتنمية الترابية

  .شكرا السـيد الرئيس
شكرا للسـيد المستشار المحترم من فريق التجمع اPسـتوري الموحد على 
هاذ السؤال نتاعو، ولا بد من الإشارة إلى كون، وكما جاء في سؤالكم، أن 

المعماري الحضري والقروي ا©ي لا يقدر بثمن، غير أنه المملكة غنية بترا�ا 
Tدد ¬لضياع و·نهيار، إذا لم يوصن ويرد ã ·عتبار، لكن التدخل ليس 
محصورا في قطاع، لكنه هو تدخل مشترك، بحيث أن التدخل في المهدد 
¬لانهيار يسـتلزم تدخل وتمويل مشترك بين كل الأطراف المعنية، اللي هي 

  .ختلف قطاعاتها، اللي هي المنظومة المحلية، واللي هما السكاناPو� بم 
البر[مج اللي مخصص لهاذ السكن العتيق والمهدد ¬لانهيار هو مليار و  
ألف أسرة على الصعيد  144مليون تقريبا، والأسر المعنية هي  480

ألف  32ألف تقطن ¬لمدن العتيقة والقصبات والقصور، و 112الوطني، 
الأحياء غير القانونية، اPعم الإجمالي اللي مخصص للمدن العتيقة  تقطن في

  .مليون درهم، كيفاش يتم هذا التدخل؟ هناك عدة مقار¬ت 868يصل إلى 
أولا، ف� يتعلق ¬لمقاربة الإجرائية فاش كيكون عند[ واحد المدينة 

بناéت عتيقة اللي فيها دور Tددة ¬لانهيار، تنجز دراسة تقنية لتصنيف ال 
  :درجات 3حسب درجة الخطورة، وهذا الخطورة فيها 

  اللي تسـتلزم الأمر ¬لإفراغ والهدم؛    ----أأأأ
  دعم البناء والإصلاح المسـتعجل؛ -ب
  .الترميم -ج

هو التعاقد  2010-2002وحصيW البر[مج للفترة اللي تنطلق من 
ألف اسـتفادت بشكل  72ألف أسرة، منها  137عملية لفائدة  100بشأن 

اشر، إما من إعادة الإسكان، وإما تدعيم البناéت، وإما مساعدة مالية مب
ألف أسرة بشكل غير مباشر اللي تيهم الترصيف وتبليط الأزقة  65مباشرة، 

  . وإنجاز المنشآت الوقائية من الفيضا[ت
نوع التدخلات إعادة الإسكان أو إيواء الساكنة المعنية، اPراسات وتتبع 

دة تأهيل الشـبكة التحتية والوا±ات، تتبع ·ع�دات أشغال اPعم، إعا
  .المرصودة لهذه العمليات وتجميع ونشر التجارب

الآلية دéل التنفيذ ¬لنسـبة لوزارة الإسكان والتعمير وكذÏ ¬لنسـبة 
للمتدخلين الآخرين مؤسسة العمران، والبر[مج دéل التدخل هو تيتم أولا 

  . مير و�نيا بمواثيق الهندسة المعماريةمن خلال التغطية بو�ئق التع
دéل اPراسات المعمارية اللي كتهم  7التغطية بو�ئق التعمير، تم إنجاز 

دéل  4بجعد، والصويرة، وأزمور، ومراكش، وصفرو، والبهاليل والمنزل، 
تصاميم التهيئة، ورد ·عتبار تم المصادقة عليها، وتتهم صفرو والبهاليل 

Wدراسة معمارية وتصميم التهيئة في طور ·نجاز 12، والمنزل وأصي :
الر¬ط، &زة، طنجة، تطوان، &رودانت، العرائش، القصر الكبير، 
شفشاون، وجدة، بني ملال، دمنات، آسفي، قصر أيت بن حدو، قصبة 
دبدو، إعداد دراسة بخصوص تثمين التراث المعماري والعمراني، ورد 

دéل اPراسات،  2صويرة، بحيث أنه هناك ·عتبار للمدينة العتيقة لل
واحدة تهم ô الملاح والأخرى تهم المدينة العتيقة، وتتبع إعداد البر[مج 

  . المزدوج لتأهيل المدينة العتيقة لتطوان
دéل المواثيق تم انجازها  5: وهناك كذÏ مواثيق الهندسة المعمارية

شفشاون والمضيق والفنيدق وشرع في تفعيلها عبر اتفاقيات التمويل، وتتهم 
دéل الو�ئق الهندسـية اللي تم انجازها، وتتهم وزان  5وآسفي وزاكورة، و

  .الوثيقة في طور ·نجاز 19ومراكش و&زة وواد بوفكران ومكناس، و
هناك مواثيق الهندسة المعمارية والعمرانية والمناظر الخاصة ¬لسكن 

نها، واللي كتهم ±ة طنجة ·ج�عي، اللي تسلمت المرحW الأولى م
تطوان، ومتابعة إنجاز المواثيق الخاصة ¬لسكن ·ج�عي بطنجة وتطوان 
ومكناس ومراكش، وهناك تدخل عن طريق المقاربة القانونية، بحيث أنه 
أعدد[ اليوم مشروع قانون خاص ¬لتدخل في المباني الآيW للسقوط، اللي 

  . والتموينتيحدد طريقة التدخل ومساطر التدخل 
  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا للسـيد الوزير، الكلمة في إطار التعقيب للمستشار المحترم

        ::::المستشار السـيد خيري بلخيرالمستشار السـيد خيري بلخيرالمستشار السـيد خيري بلخيرالمستشار السـيد خيري بلخير
  .شكرا السـيد الرئيس

شكرا السـيد الوزير على الجواب حول هذا السؤال، ولكن اللي بغينا 
 المغرب، نلاحظه هو ضعف الوتيرة، لأننا نعرف أن هناك عدة مناطق في

و¬لخصوص المدن العتيقة كفاس، مثلا النواô دéل الراشدية وفكيك 
وورزازات، لأن كنشوفو الآن الجمالية دéل المدن الكبرى، شفنا واحد 
الأموال ¬هظة تتصرف، ولكن أهملنا هذه المدن العتيقة، كيفاش غادي 

احد العدد نقولو أننا كنراهنو على السـياحة في هذه المناطق ¬ش نجلبو و 
دéل السواح، ولكن كنشوفو أن مقارنة ما بين الأموال اللي كتصرف على 
المدن في الجمالية دéلها ¬لطرق و¬لتشجير وبكذا، وهاذ المدن بهاذ الأسوار 
والقصبات وهاذ البناéت هي اللي عند[ إشكالية أن هاذ الميزانية ضعيفة 
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د حكومة التناوب اللي وضعيفة، ¬لخصوص هاذ السـنوات اللي كانت بع
كانت قبل ما كانتش حتى شي دعم لهاذ المدن، وكنتمنى أن وزارة الثقافة 

  . كذÏ حتى هي تكون مساهمة في هاذ ا8ال والحكومة ككل
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا للسـيد المستشار المحترم، السـيد الوزير في إطار الرد على 

  .التعقيب، تفضل

 Pى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا8الية، المكلف  Pى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا8الية، المكلف  Pى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا8الية، المكلف  Pى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا8الية، المكلف السـيد كاتب اPو�السـيد كاتب اPو�السـيد كاتب اPو�السـيد كاتب اPو�
        ::::¬لتنمية الترابية¬لتنمية الترابية¬لتنمية الترابية¬لتنمية الترابية

بغيت غير نقول للسـيد المستشار المحترم بأنه ليس هناك إهمال لهذه 
المدن، واPليل على ذÏ هو ما ورد في نص الجواب على سؤالكم، بحيث 

دéل التأهيل  أنه جميع المدن هي موضوع اه�م وعناية، كما أنه هناك بر[مج
الحضري اللي خاص بوزارة الإسكان و التعمير، واللي تيهم القصور 
والقصبات، وهناك عمل جيد يتم الآن، بل هناك العديد من القصور 

  .والقصبات التي تم تأهيلها، ولازال هاذ البر[مج مفتوح
هناك كذÏ خلق معهد وطني للبحث في الوسائل المحلية التي تسـتعمل 

قصور و القصبات، وهناك كذÏ عمل مع جمعيات ا8تمع المدني، في هذه ال
  . منها جمعيات الطريق اللي موجودة في الراشـيدية

  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا للسـيد الوزير

ننتقل إلى السؤال الموجه إلى السـيد كاتب اPو� Pى وزير الطاقة و 
لماء والبيئة حول سـياسة بناء السدود المعادن والماء والبيئة المكلف ¬

الصغرى، وسيتولى الإجابة عنه ¬لنيابة السـيد كاتب اPو� المكلف ¬لتنمية 
  . ا8الية

الكلمة لأحد السادة المستشارين من فريق الأصا� والمعاصرة لتقديم 
  . السؤال، تفضلوا السـيد المستشار

        ::::المستشار السـيد عبد اللطيف اسطمبوليالمستشار السـيد عبد اللطيف اسطمبوليالمستشار السـيد عبد اللطيف اسطمبوليالمستشار السـيد عبد اللطيف اسطمبولي
  . الرحمن الرحيمبسم الله

  السـيد الرئيس،
  السـيدة والسادة المستشارين المحترمين،

  السـيد الوزير، 
يعتبر بناء السدود الصغرى ¬لمغرب من بين الحلول التنموية المتعددة 
الوظائف لكونها تسمح بتجميع مياه الأمطار، يهدف تغطية الفرشاة المائية 

واطنين، وتوفير المياه خصوصا في والوقاية من الفيضا[ت، حياة وممتلكات الم
المناطق الجافة وشـبه الجافة، فاسـتعمالها يمتد بشكل كبير إلى القطاعات 

الإنتاجية، كالفلاحة وتربية الماشـية أو التزويد ¬لماء لاسـتعمالات منزلية أو 
  . ترفيهية

وللسدود الصغرى امتيازات متعددة على المسـتوى المعيشي للساكنة من 
ا في تحسين الأمن الغذائي والوقاية من الأمراض، و¬لتالي خلال مساهمته

  .الرفع من المسـتوى الصحي للساكنة وللمنظومة البيئية ككل
ورغم الأهمية الكبرى لهذه السدود، كما تم ذكره، فإننا نلاحظ عدم وفاء 

سدا متوسطا  60سدود كبيرة و 10الحكومة ¬لتزاماتها، وذÏ بإنجاز 
التصريح الحكومي، ثم كانت مفاجأتنا كبيرة حي� غيب  وصغيرا، كما ورد في

السـيد الوزير الأول في تصريحه بمناسـبة مرور سـنة ونصف من عمر 
الحكومة الحالية أي معطيات أو معلومات عن وتيرة إنجاز وتشييد السدود 
الصغرى، مكتفيا بملاحظات عامة وبرامج مسـتقبلية قد تتحقق أو لا 

  .تتحقق
ه المعطيات نسائلكم، السـيد الوزير، عن ما هي فانطلاقا من هذ

الإجراءات العاجW التي تعتزمون القيام بها من أجل تسريع وتيرة إنجاز 
السدود الصغيرة والمتوسطة؟ وهل سـياسـتكم مبنية على مقار¬ت تشاركية 

  مع فاعلين ومتدخلين محليين و¬حثين في هذا ا8ال؟ 
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
لسـيد المستشار المحترم، الأسـتاذ عبد اللطيف اسطمبولي، شكرا ل 

  .الكلمة للسـيد الوزير للإجابة على السؤال

السـيد كاتب اPو� Pى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا8الية، المكلف السـيد كاتب اPو� Pى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا8الية، المكلف السـيد كاتب اPو� Pى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا8الية، المكلف السـيد كاتب اPو� Pى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا8الية، المكلف 
        ::::¬لتنمية الترابية¬لتنمية الترابية¬لتنمية الترابية¬لتنمية الترابية

  السـيد الرئيس،
هنا شكرا للسـيد المستشار المحترم على سؤاã الهام، وأعتقد أنه لابد 

من التأكيد، وكما جاء في مضمون سؤالكم، أن وقع المنجزات من سدود 
وتجهيزات مائية مختلفة، كان ã على اPوام الأثر الكبير في مواكبة ا8هود 
التنموي ا©ي بذلته بلاد[ منذ سـنين ليشمل كل ا8الات ·قتصادية 

مختلف  و·ج�عية، ويضمن الأمن المائي والغذائي من خلال تلبية
الحاجيات المتنامية، وتخطي الظروف الصعبة لتردد فترات الجفاف وتقاطعها 
مع سـنوات ممطرة وحماية الأشخاص والممتلكات من الفيضا[ت بجهات 

  .مختلفة ¬لمملكة
ببرامج تؤكد هذا التوجه  2007لقد جاء فعلا التصريح الحكومي سـنة 

صغير ومتوسط في  سد 60سدود كبرى و 10من خلال ·لتزام بإنجاز 
، واليوم نسجل ¬رتياح أنه لم يقع أي تراجع في وتيرة إنجاز 2012أفق سـنة 

السدود، بل على العكس هناك ارتفاع لهذه الوتيرة، إذ تم تدريجيا ·نتقال 
حاليا، كما أن المشاريع  4سدود كبرى أو  3من إنجاز سد كبير كل سـنة إلى 

إلى  2012ه التصريح الحكومي في أفق المنجزة والمبرمجة ستتعدى ما جاء ب
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سد صغير ومنشأة للحماية  100سدود كبرى وحوالي  10ما يزيد بكثير عن 
  .سد الملتزم بها من طرف الحكومة 60من الفيضا[ت عوض 

وقد أكدت الحكومة على هذا التوجه الهام في عدة مناسـبات لتعبئة 
ولوية القصوى، إذ شامW للموارد المائية، بحيث حظي هذا القطاع ¬لأ

 2006مليار سـنة  1,2تضاعفت ·ع�دات المرصودة للقطاع لتنتقل من 
  . 2010مليار درهم كاع�دات للأداء سـنة  2,5إلى 

هذا، وقد جاءت الإستراتيجية الجديدة للسـياسة المائية، التي تم عرضها 
على أنظار صاحب الجلا� نصره الله، لتؤكد على ضرورة مواصW تعبئة 

، 2030سد كبير في أفق سـنة  60سد صغير و 1000الموارد المائية بإنجاز 
في إطار تصورات جدية تأخذ بعين ·عتبار إكراهات التغيرات المناخية، 
وتدعو كذÏ من خلال محاور أخرى إلى ·قتصاد في اسـتعمالات المياه 

  .وتنمية الموارد المائية غير التقليدية
±ات المملكة إنجاز عدة مشاريع، تتضمن وهكذا، تعرف حاليا مختلف 

سد كبير في طور الإنجاز بكل من أقاليم صفرو والخميسات، الصويرة،  11
تطوان، &رودانت، الراشـيدية العرائش، شفشاون، شيشاوة، خنيفرة، 

سد صغير ومنشآت للحماية من الفيضا[ت في  49ورزازات، إضافة إلى 
قلعة السراغنة، الخميسات، سـيد كل من أقاليم أكادير، سـيدي إيفني، 

قاسم، وجدة، الرحامنة، طنجة، إفران، خريبكة، الراشـيدية، بولمان، 
خنيفرة، السمارة، تطوان، بركان، أوسرد، اPاخW، أزيلال، الناظور، 

  .المضيق، الحسـيمة، فكيك وسطات
وأود كذÏ أن أؤكد على أن الحكومة عازمة على مواصW ا8هود ¬لرفع 

سد صغير أو تلي سـنوé في إطار  50الوتيرة، وذÏ بإنجاز حوالي من هذه 
شراكة بين مصالح اPو� والشركاء الآخرين الفاعلين في الميدان من هيآت 
منتخبة ومؤسسات عمومية، ومن المنتظر أن تهم هذع المنشآت جميع 

  . المناطق ببلاد[
  .شكرا السـيد الرئيس

  ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .لفريق الأصا� والمعاصرة، فليتفضل أحد المستشارينشكرا، التعقيب 

        ::::المستشار السـيد مصطفى التومةالمستشار السـيد مصطفى التومةالمستشار السـيد مصطفى التومةالمستشار السـيد مصطفى التومة
وجعلنا من الماء كل "شكرا على ما جاء على لسان السـيد الوزير لأن 

  .، صدق الله العظيم"شيء حيا
 ،سـياسة السدود منذ بداية ·سـتقلال والمغرب غادي في هذا ا8ال

ديدة لمواصW التعبئة المائية، ظهر هاذ ولكن في إطار الإستراتيجية الج
القضية دéل الفيضا[ت اللي كانت في المنطقة دéل الغرب، هادي سـياسة 
الحكومة خصها تصور جديد في إعادة السـياسات المائية، لأنه كاين الحقينة 
لا دéل السدود الخمسة اللي مجاورة لمنطقة الغرب، يجب التفكير في 

التواصلية ¬لنسـبة للحقائن المائية، راه خص يكون مشروع كبير، المسائل 
)la canalisation ( مليار  40¬ش حتى نحاولو نتحكمو في الماء، حوالي

متر مكعب مشات أدراج المياه مع البحر، وبقت تقريبا عند[ الحقينة كلها 
مليار متر مكعب، نتمناو الأمطار تجينا كل سـنة، ولكن  18و  17ي�ä فيها 
  .سـياسة المائية إعادة النظر فيهاخصنا ال 

¬لنسـبة للمناطق الجنوبية، هاذ السـياسة اللي قلتو، السـيد الوزير، 
 le(ؤال ـصغير، بغينا الس 49مشروع كبير و  11: دا¬ عدد المشاريع

planning (ل الحكومة، شحال ¬قي لé؟ سـنتين، السؤال واضح، 2012د
صل لهاذ المشروع، ولا ما واش الحكومة عندها إمكانيات أخرى ¬ش تو 

  غاديش توفي ¬لوعد دéلها؟ 
  .وشكرا السـيد الوزير

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا للمستشار المحترم، لكم الكلمة السـيد الوزير في إطار الرد على 

  .التعقيب
السـيد كاتب اPو� Pى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا8الية، المكلف السـيد كاتب اPو� Pى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا8الية، المكلف السـيد كاتب اPو� Pى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا8الية، المكلف السـيد كاتب اPو� Pى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا8الية، المكلف 

        ::::¬لتنمية الترابية¬لتنمية الترابية¬لتنمية الترابية¬لتنمية الترابية
حسب الجواب وأن الحكومة وكما ورد في الجواب سـتفي ¬لتزاماتها  أولا

بل وستتجاوز هذه ·لتزامات، كذÏ ف� يتعلق ¬Pراسات التي تقوم بها 
الوزارة المسؤو� هي تأخذ بعين ·عتبار هذه السـياسة على المدى القصير 

  . والمتوسط وبعيدة المدى، وتسعى إلى تحقيق أهداف
  : لسدود هيأهداف سـياسة ا

  تعزيز المكتسـبات ف� يخص تعبئة الموارد المائية السطحية؛  -
  تأمين التزويد ¬لماء الصالح للشرب في الوسط الحضري والقروي؛  -
  تطعيم الطبقات المائية التي تعرف اسـتنزافا بفعل ·سـتغلال المفرط؛  -
  حية؛ تدعيم مخطط المغرب الأخضر بتوفير مياه السقي للأراضي الفلا -
  تقليص تأثر المغرب ¬لكوارث الطبيعية، منها الفيضا[ت؛  -
  . وتحسين الحماية من الظواهر القصوى، بما في ذÏ الجفاف -

إذن الأهداف فهـي واضحة وهي مرسومة، و¬لتالي فما التزمت به 
، بل هناك نظرة بعيدة المدى تصل 2012الحكومة أنها سـتفي به في أفق 

  . 2030إلى سـنة 
  .را السـيد الرئيسشك

    ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا للسـيد الوزير، ¬سم ا8لس نشكركم على مساهمتكم في هذه 

  . الجلسة
وننتقل إلى السؤال الموجه إلى السـيد وزير الشـباب والرéضة حول 
ضرورة إحداث إطار قانوني يوضح شروط ممارسة الرéضة ·حترافية، 

د الأنصاري، عبد الحميد بلفيل، عبد محم: للمستشارين المحترمين السادة
  . الكبير برقية، خليد الإبراهيمي، بنجيد الأمين

  .الكلمة لأحد السادة المستشارين لشرح السؤال
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        ::::المستشار السـيد عبد االمستشار السـيد عبد االمستشار السـيد عبد االمستشار السـيد عبد الحملحملحملحميد بلفيليد بلفيليد بلفيليد بلفيل
  السـيد الرئيس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المستشارين المحترمين،
في الرسا� التي و±ها جلا�  تنفيذا للتعل�ت الملكية السامية المتضمنة

- 24المú نصره الله للمشاركين في الأéم الوطنية للرéضة المنعقدة يومي 
من أجل إعطاء نفس جديد للرéضة الوطنية، حيث تم  2008أكتوبر  25

إعداد خريطة طريق ووضع لبنة أولى في مسار تأهيل الإطار القانوني 
انسجام على المنظومة القانونية المنظم للرéضة، وذÏ من أجل إضفاء 

الوطنية وملاءمتها مع التشريعات اPولية المعمول بها في هذا ا8ال لتعزيز 
التنافسـية والشفافية Pى الفاعلين الرéضيين وتشجيع ·ستwرات الخاصة 

  . في مجال الرéضة
©ا نسائلكم، السـيد الوزير، هل هناك تفكير في إحداث إطار قانوني 

شروط ممارسة الرéضة ·حترافية في أفق إحداث عصبة احترافية يوضح 
لكرة القدم؟ ولابد من التأكيد على أن ·حتراف يهم التسـيير وحياة 

  . اللاعبين
كما تعلمون، السـيد الوزير، هناك عدة فرق في كرة القدم يسيرها 

أن  أشخاص غير مؤهلين أخلاقيا للتسـيير، كما نتمنى في هذا القانون الجديد
  . تأخذوا بعين ·عتبار طريقة تكوين المكاتب وو�ئق ·نخراط

  .وشكرا
        ::::السـيد رئيس الجلسة السـيد رئيس الجلسة السـيد رئيس الجلسة السـيد رئيس الجلسة 

  .شكرا للمستشار المحترم، لكم الكلمة السـيد وزير الشـبيبة والرéضة المحترم
        ::::السـيد منصف بلخياط، وزير الشـبيبة والرéضةالسـيد منصف بلخياط، وزير الشـبيبة والرéضةالسـيد منصف بلخياط، وزير الشـبيبة والرéضةالسـيد منصف بلخياط، وزير الشـبيبة والرéضة

  .شكرا السـيد الرئيس
  ين،السـيدات والسادة المستشارين المحترم

أشكر السادة المستشارين المحترمين على طر�م هذا السؤال المهم، 
وأقول بأن وزارة الشـباب والرéضة لن تفكر في خلق إطار قانوني، بل 

 30.09عملت على خلقه وذÏ عن طريق قانون، اللي هو قانون جديد 
هذه  المتعلق ¬لتربية البدنية تنفيذا لمضامين الرسا� الملكية، وا©ي كان في

  .القبة في شهر يوليوز، وتمت المصادقة عليه
هذا القانون هو قانون Tم، يعطي الإطار القانوني لأول مرة في المملكة 
لخلق عصبة احترافية، حيث أن القانون جاء في مكان القانون اللي هو دéل 

هو قانون اللي جات المراسـيم  1987، أذكركم بأن القانون دéل 1987
é1993لو في سـنة التطبيقية د.  

إذن القانون اللي هو متعلق ¬لرéضة، القانون التطبيقي دéلو هو 
أبواب، ولكن رغم ذÏ  8مادة، وفيه  118صعب، لماذا؟ لأن القانون فيه 

نحن وراء خروج هذا القانون ¬لجريدة الرسمية، حيث أنه سـيخرج ¬لجريدة 
والقوانين التطبيقية يوم،  15نونبر من هذه السـنة، بعد  4الرسمية يوم 

 les(، وذÏ بمناسـبة اPورة الثالثة ل 2011يناير  4سوف تخرج يوم 
assises ( ضة اللي غيكونوا في مراكش بمناسـبة افتتاح ملعبéل الرéد

  . مراكش الكبير
وبهذه المناسـبة، سوف نعمل على خروج وإخراج القوانين أو النقاش 

انين المتخصصة ¬لعصبة ·حترافية، مع الجمعيات الرéضية لكي نخلق  القو 
والعصبة ·حترافية هي عصبة اللي غادي تخرج من طرف الجامعة الملكية 
لكرة القدم بدفتر تحملات، وأعلن رسميا أن العصبة ·حترافية لكرة القدم 

  . 2012-2011سوف تنطلق في الموسم الكروي 
  .وشكرا السـيد المستشار

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
يد الوزير، لكم الكلمة في إطار التعقيب، الأسـتاذ المحترم السي شكرا للس ـ

  .عبد الكبير برقية
        ::::المستشار السـيد عبد الكبير برقيةالمستشار السـيد عبد الكبير برقيةالمستشار السـيد عبد الكبير برقيةالمستشار السـيد عبد الكبير برقية

شكرا معالي الوزير على جوابكم، وشكرا على إعطاء إيضاحات ¬لنسـبة 
لم تصدر  87للتواريخ، لأنه هذا Tم، إلا أنه أشرتم بأنه ¬لنسـبة لقانون 

، والآن سوف نعيش نفس المرحW 1993ية إلى غاية النصوص التطبيق 
، أعتقد بأنه لابد أن يكون 2011¬لنسـبة للنصوص التطبيقية إلى غاية 

  . الإسراع ¬لنسـبة لحياة الفرق
نحن نتابع حيويتكم ¬لنسـبة للنشاط ا©ي يهم الشـباب، ويهم سـياسة 

تجواب الشـباب والشـبيبة، و&بعت بإمعان ما قلتم في مداخلتكم في اس ـ
تلفزيوني مع بعض الصحفيين، وتحدثتم عن مساهمة مادية ¬لنسـبة للاعبين 

، وتحدثتم عن بعض الضما[ت ¬لنسـبة )le SMIG(في إطار محدود دéل 
  . لحالاتهم الصحية

كل هذا  Tم بطبيعة الحال، ولكن الآن هناك فشل بعض الفرق، لابد 
هؤلاء الفرق، لأنه إذا أن يكون تحديد مسؤولية من ا©ي كان وراء فشل 

لم نحدد الأسـباب، وإذا لم يتحمل كل واحد منا مسؤوليته، سوف نعيش 
نفس المرحW، علما بأنه القانون كذÏ سوف يعطي بعض الإمكانيات المادية 

¬لنسـبة  %30للفرق، ولكن لأشخاص معينة، علما بأنه ينص على 
  . للجمعيات التي كانت تمارس نشاطها

د أن يكون إضافة قانون لتحديد المسؤولية في حا� أعتقد بأنه لاب
الفشل، لأنه عشـنا بعض المراحل التي نتأسف إليها، كانت فرق في 
مسـتوى عالي على الصعيد الوطني وأصبحت من الهواة، هل يمكن 
كمسؤولية لوزرة أن تتخلى عن مسؤوليتها؟ لابد أن الوزارة تأخذ 

ل، ومن طبيعة الحال إعطاء بعض مسؤوليتها ¬لنسـبة للفشل وPراسة الفش
  . الضما[ت لساكنة بعض المدن التي الآن أصبحت تفتقر إلى فرقها

  .شكرا السـيد الوزير

    



 

27 
 

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا للمستشار المحترم، لكم الكلمة السـيد الوزير

        ::::السـيد وزير الشـباب والرéضةالسـيد وزير الشـباب والرéضةالسـيد وزير الشـباب والرéضةالسـيد وزير الشـباب والرéضة
  .شكرا السـيد المستشار المحترم

تواريخ ¬ش تكون الأمور واضحة، إذا كان بغيت غير ندقق ¬لنسـبة لل 
سـنوات للخروج ¬لمراسـيم التطبيقية،  6وزارة الشـباب أخذت  1987في 

هاذ المرة وزارة الشـباب والرéضة أخرجت قانون اللي هو قانون 
سـنة، في وقت اللي هو لا  23·حتراف، اللي المغرب كلو تيتسـناه منذ 

، 2011يناير  4وف تخرج يوم شهور، والنصوص التطبيقية س 9يتجاوز 
 Ïأسابيع من بعد خروج القانون ¬لجريدة الرسمية 8معنى ذ.  

�نيا، أظن بأن هاذ القانون داز من هاذ الغرفة الموقرة، وكان المفروض 
إذا كان خصنا نزيدو شي مسؤوليات أو نحسـنو هاذ القانون ندخلو بهاذ 

ون في الغرفة، ولكن هاذ التحسينات لما كان تيتداكر ويتداول عليه القان
  . الشيء ما تدارش، هذا ما تيعنيش بأنه ما خصناش نحسـنو الأمور

أظن بأنه المسؤولية هي مسؤولية متعلقة ¬لجمعيات التي تسير الفرق 
الرéضية، وخاصة ¬لنسـبة للمسؤولية المتعلقة ¬لجموع العامة، اللي هو Tم 

نعطيو ا8ال قانونيا للجمعيات في القانون ·حترافي هو أنه غادي نخلقو و 
الرéضية ¬ش يخلقوا مؤسسات وشركات، والجمعية الرéضية سوف تعمل 
على إبرام عقد مع المؤسسات الرéضية، اللي غادي تكون مؤسسات 
تجارية، وهاذ المؤسسات التجارية دخلناها في نطاق القانون على الشركات، 

 )société anonyme(كة ا©ي يرغم أي مسير على الشركة اللي هي شر 
محلف، ) le commissaire aux comptes( دـدو واحـون عنـ¬ش يك

  .اللي تيضمن الشفافية دéل الأرقام
نقطة أخيرة اللي هي أساسـية في هاذ الموضوع، هو أن الجامعة الملكية 
المغربية لكرة القدم عملت على رغم جميع فرق اPرجة الأولى ¬ش يكون 

عب، واليوم جميع اللاعبين لكرة القدم عندهم عقود، وهاذ عندهم عقد اللا
 2500دéل ) le minimum(و ـي هـالعقد هو عقد احترافي بمبلغ مالي الل

درهم، ولكن تنعرفو بأن اللاعبين دéل الكرة عندهم واحد المبالغ اللي هي 
  . عن طريق التحفيز.. أكبر من ذÏ، خاصة لما تيفوزوا ¬لمباراة إلى أخره

وأخيرا اللي هو Tم، هو أنه لأول مرة عندهم التغطية ·ج�عية 
وعندهم التغطية الطبية، اللي تتخليهم يشوفوا المسـتقبل دéلهم بتفاؤل، ولكن 
أ[ متفق معك على النقطة دéل الجموع العامة، ولا عندك أي اقتراح 

éل ·نتخا¬ت دéل الرؤساء ¬لنسـبة للكيفية ¬ش نعملو الجموع العامة ود
ودéل المكاتب، احنا مسـتعدين ندخلو المقترحات دÏé في القوانين 
التطبيقية ¬ش نمشـيو بتقدم ¬لنسـبة لتدبير الرéضة الوطنية بطريقة وبوتيرة 

  . اللي هي وتيرة اليوم ماشـية بطريقة عادية
  .وشكرا السـيد المستشار

        ::::ن أشن، رئيس الجلسةن أشن، رئيس الجلسةن أشن، رئيس الجلسةن أشن، رئيس الجلسةالسـيد عبد الرحماالسـيد عبد الرحماالسـيد عبد الرحماالسـيد عبد الرحما
  . وزيرشكرا السـيد ال

الكلمة لأحد السادة المستشارين في إطار التعقيب عن جواب السـيد 
  . الوزير، انتهت التعقيبات، إذن نشكر السـيد وزير الشـباب والرéضة

وننتقل إلى السؤال الأول الموجه إلى السـيد وزير التشغيل والتكوين 
يق المهني حول صناديق العمل، والكلمة لأحد السادة المستشارين من الفر 

  .الفيدرالي لتقديم السؤال

        ::::المستشار السـيد عبد الماÏ أفرéطالمستشار السـيد عبد الماÏ أفرéطالمستشار السـيد عبد الماÏ أفرéطالمستشار السـيد عبد الماÏ أفرéط
  .شكرا السـيد الرئيس
  السادة المستشارون،

اسمحوا لي في البداية أن أذكر بأن هذا السؤال كنا قد طرحناه في الفترة 
السابقة أي في الفترة البرلمانية الربيعية، إلا أنه حصل هناك تطور ف� يتعلق 

  . بصناديق العمل
©Ï، إذا سمحتم السـيد الوزير، سأبقي على الشق الأول ا©ي توصلتم 
به في صيغته الأولى كسؤال، لكن ألتمس منكم سعة الصدر لأنني سأضيف 

  .إلى هذا السؤال ما يتعلق ¬لتطور الأخير ا©ي عرفته صناديق العمل
وكما تعلمون، السـيد الوزير، فصناديق العمل تعتبر من المؤسسات 

تلعب دورا أساسـيا في مجال الحماية ·ج�عية لما تقدمه من إيرادات  التي
ومن تعويضات، خاصة ¬لنسـبة لضحاé حوادث الشغل وحوادث الأمراض 

  . المهنية
ويلاحظ أيضا أن العديد من الأجراء يجهلون دور هذا الصندوق 
وأهميته، بل حتى وجوده، مما يعرضهم لضياع حقوقهم في غياب تحسيس 

زارة للعمال بهذه المؤسسة، إضافة إلى أنه تم مؤخرا تحريم، بل وأن الو 
العديد من الأجراء لم يتمكنوا من الحصول على تعويضاتهم بأثر رجعي كما كان 

  . عليه الشأن في السابق، والمحدد في خمس سـنوات
©Ï ف� يتعلق بهذا الشق الأول من السؤال نسائلكم، السـيد الوزير، 

  التي تنوون اتخاذها لإنصاف المتضررين؟  عن الإجراءات
أما ف� يتعلق ¬لشق الثاني من السؤال فهو أنه تقرر مؤخرا إلحاق هاته 
الصناديق ¬لصندوق الوطني للتقاعد والتأمينات، ومما سـيؤدي لا محا� إلى 
فقدان العديد من مكو[ت هاته المؤسسة لمناصب شغلهم، علما أن 

والتأمينات قرر وأكد على أنه لا يمكن أن يقبل إلا  الصندوق الوطني للتقاعد
سـيعرضون إلى  200من الموظفين وأن الباقي وعددهم أكثر من  50ما يناهز 

نوع من الطرد التعسفي ولو حتى في إطار ما يصطلح عليه اليوم ¬لمغادرة 
  . الطوعية

©Ï، نحن نسائلكم لماذا تم اختيار الصندوق الوطني للتقاعد 
نات ¬لضبط؟ وسـتكون لنا فرصة بناءا على ردكم، السـيد الوزير، والتأمي 

  .سـنعقب طبعا
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        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا لكم السـيد المستشار، الكلمة لكم السـيد الوزير في إطار الجواب 

  .عن السؤال

        ::::السـيد جمال أغماني، وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد جمال أغماني، وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد جمال أغماني، وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد جمال أغماني، وزير التشغيل والتكوين المهني
تفق معك حول آنية ما شكرا للفريق الفيدرالي لطرحه لهذا السؤال، وأ

طرحتموه، ما كان في السؤال الأول، ولكن ما فيها حتى شي ¬س أن 
  . نتناقش على كل القضاé، حتى الآنية منها

كما  -يجب فقط التذكير على أن هذه الصناديق تلعب واحد اPور 
دéل الزéدة في الإيرادات والتعويض على حوادث الشغل والأمراض  - قلتم

لعب دورا منذ سـنوات الأربعينات التي أحدثت فيها هذه المهنية، وت
  . الصناديق

هذه الصناديق، وجوا¬ على الجزء الأول من سؤالكم اللي جاء هو دéل 
سـنوات، هذا القانون المنظم هو ا©ي يقولها، ولكن من حق  5الفترة دéل 

الضحاé التقدم أمام لجنة مختصة لرفع هاذيك الخمس سـنوات، و¬لتالي 
  . العديد من الضحاé كيتقدموا

اليوم عدد المسـتفيدين من الضحاé دéل حوادث الشغل والأمراض 
 70حتى ل  55المهنية في الزéدة في الإيرادات وغيرها، يبلغ تقريبا واحد 

ألف ضحية ما بين الملفات الجاري التعويض دéلها أو ملفات مفتوحة من 
  .أحكام قضائيةجديد، عاد تفتحات أمام أو صدرت فيها 

في القانون المالي  2007يجب التذكير هنا أن مجلسكم الموقر سـنة 
صادق على واحد الجانب بناء على مجموعة من التقارير دéل ا8لس الأعلى 
للحسا¬ت التي كانت قد قامت بعمل دéل المراقبة دéل هذه الصناديق، 

ا8لس الأعلى  ولتجاوز الوضعية التي كانت سائدة آنذاك أوصت تقارير
للحسا¬ت بضرورة اتخاذ واحد ا8موعة من الإجراءات والتدابير على 
مسـتوى الموارد البشرية المتعاقدة أو الموظفين المتعاقدين العاملين بهذه 

متعاقد آنذاك، العمليات دéل المغادرة  460الصناديق، واللي كان عددهم 
المغادرات التي تمت خلال الطوعية، سواء المغادرة الطوعية الوطنية أو 

متعاقد أو عامل  90وسـنوات سابقة، سمحت بمغادرة حوالي  2010سـنة 
  . بهذه الصناديق

اليوم، لأن قلتم الطرد وكذا، ليس هناك، وأؤكد، لا طرد ولا شيء من 
 2011هذا القبيل، هناك في مشروع القانون المالي المعروض دéل سـنة 

واللي كيرجع إلى القانون المالي دéل اللي معروض على مجلسكم الموقر، 
اللي قال أن هذه الصناديق إما تمشي للصندوق الوطني للضمان  2007

·ج�عي أو البحث على صيغة أخرى، في القانون المالي المعروض على 
مجلسكم الموقر خلال هذه اPورة، معروض أن هناك مشروع قانون يقضي 

داري والمالي دéلها إلى الصندوق بتحويل هذه الصناديق في التدبير الإ
  .60ولا  40الوطني للتأمين والتقاعد، وليس هناك لا 

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا لكم السـيد الوزير، الكلمة لأحد المستشارين في إطار التعقيب

        ::::المستشار السـيد عبد الماÏ أفرéطالمستشار السـيد عبد الماÏ أفرéطالمستشار السـيد عبد الماÏ أفرéطالمستشار السـيد عبد الماÏ أفرéط
  . شكرا السـيد الرئيس

اسـية هو أنكم، السـيد غير فقط أ[ بغيت نذكر بواحد المسأ� أس
الوزير، تدبرون قطاعا اج�عيا ¬متياز، وأن صناديق العمل هي مرفق 
اج�عي أيضا ¬متياز، وأ[ أتساءل أولا الصندوق الوطني للتقاعد والتأمين 

  . ¬لمغرب هو يوجد في الر¬ط فقط، هذا من ±ة
إلا من ±ة �نية، هذه أموال المنخرطين وما تيخصش المساس بها، و

مليار دéل اPرهم من هذا الصندوق  2ماذا يعني أنه تم اقتطاع ما يناهز 
وتحويلها إلى الخزينة العامة، اعطيو[ واحد التفسير لهذه المسأ�، ان� راه 
عارفين هاذ الشي، السـيد الوزير، ولماذا مثلا علاش متحولش للصندوق 

 الصعيد الوطني الوطني للضمان ·ج�عي، اللي على الأقل عندو على
مندوبية؟ وأ[ راه متنديرش حمW للصندوق الوطني للضمان  65واحد 

·ج�عي ¬ش نتفاهمو، أ[ تنقول بأنه الصندوق الوطني للضمان ·ج�عي 
على الأقل هذا واحد الصندوق كيدبر الملف دéل الحماية ·ج�عية 

  . ¬لمغرب
وق دéل الصندوق الوطني جاوبو[ علاش تم اختيار فقط هذا الصند

للتقاعد والتأمينات؟ وأن هذه المسأ� دéل تحويä للضمان ·ج�عي، هذا 
كان مطلب دéل النقا¬ت، وفي إطار الحوار مع النقا¬ت، ما فهمتش أ[ 

  علاش ما تمش التفاهم حول هذه المسأ�؟
ثم سؤال آخر، ما هو مآل مشروع الإصلاح دéل النظام دéل 

ضات، واللي كان من المفروض أنه تدبرو شركة خاصة، وا©ي لازال التعوي
أعتقد في رفوف الأمانة العامة منذ سـنتين؟ وللأسف أن الأمانة العامة كان 

  .يصطلح عليها في السابق بثلاجة الحكومة وثلاجة المشاريع دéل القوانين
ن يمكن ©Ï أتمنى أن تجيبو[، السـيد الوزير، بكل شفافية وبإقناع ا©ي

  . أن يتضرروا من هذا التحويل
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير في إطار التعقيب

        ::::السـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهني
غير ¬لنسـبة لإصلاح قانون حوادث الشغل ¬لمغرب، يسعدني أن 

ر أن ا8لس الوزاري الأخير صادق أخبر السـيد المستشار ومجلسكم الموق
على مشروع قانون بإصلاح نظام حوادث الشغل ¬لمغرب، اللي كان هو 
نتيجة دéل جولات الحوار ·ج�عي، وسـيعرض على مجلسكم في القريب 

  .العاجل
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أطمئن من خلالكم بأنه وقعت العديد من الأقاويل أن الحقوق دéل 
ء دéل مشروع القانون اللي معروض العاملين سـتحفظ بمقتضى هذا الإجرا

على مجلسكم الموقر خلال القانون المالي، وماشي حقوق العاملين فقط، 
éالضحا Ïحقوق العاملين وحقوق كذ .  

اليوم حتى صناديق العمل هي ممركزة في الر¬ط، و¬لتالي الإجراءات 
ين بكل دéلها تتم مع الضحاé اللي متعاملين معها، اليوم الإشكال اللي كا

شفافية وموضوعية، هناك تقارير ا8لس الأعلى للحسا¬ت، ونحن 
مسـتعدون لتقاسمها معكم وسـبق تقاسمها سابقا، لكن أي عملية وهذا هو 
الحرص اللي يمكن لي أن أؤكد عليه أمامكم، الحرص على ضمان الحقوق 
كامW لكل العاملين وكذÏ الضحاé إذا صادق مجلسكم على هاذ العملية 

أو تكليف الصندوق الوطني للتأمين والتقاعد، اللي ) le transfert(دéل 
يجب الإشارة هو &بع لواحد الصندوق، واللي تú الأموال اللي تكلمت 
عليها هي موضوعة تما، ما موضوعاش في وزارة التشغيل، الأموال دéل 

  .الناس اللي تتشارك موضوعة داخل هاذ الإدارة
نؤكد أن جميع الحقوق سـتصان، وهناك لجنة  ففي هذا الصدد، نبغي

مشتركة ما بين مصالح وزارة المالية ووزارة التشغيل والتكوين المهني، 
مجتمعين ¬نتظام على هاذ الجانب من أجل تصفية كل القضاé وضمان حقوق 

  . الجميع
  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد الوزير

السـيد وزير التشغيل والتكوين المهني موضوع السؤال الثاني الموجه إلى 
هو معا[ة الشركات والمؤسسات المغربية مع الصندوق الوطني للضمان 

فؤاد القادري، مصطفى القاسمي، : ·ج�عي، للمستشارين المحترمين السادة
  .مصطفى أبو الفراج، علي جغاوي، أحمد احميمد

  .الكلمة لأحد السادة المستشارين لبسط السؤال

        ::::شار السـيد مصطفى القاشار السـيد مصطفى القاشار السـيد مصطفى القاشار السـيد مصطفى القاسمسمسمسمييييالمست المست المست المست 
  .شكرا السـيد الرئيس
  السـيد الوزير المحترم،

  الأخت والإخوة المستشارين المحترمين،
لا يجادل اثنين في ا8هودات التي تبذلها الحكومة من أجل النهوض 
¬لتشغيل المنتج وتوسـيع الحماية ·ج�عية والتغطية الصحية وتوفير المناخ 

شجع على ·ستwر، وذÏ ¬عتباره إحدى الركائز ·ج�عي السليم والم 
والمقومات السـياسـية الكفيW بتقوية وتيرة الإقلاع ·قتصادي و·ج�عي 

  . لبلاد[
واعتبارا ل�ور ا©ي يلعبه قطاع الحماية ·ج�عية، سواء في تدعيم 

ة، واسـتقرار علاقات الشغل أو في النهوض ¬لتنمية ·قتصادية و·ج�عي

حيث أصبحت الضرورة تفرض اتخاذ جمW من التدابير والإجراءات، لاسـ� 
في مجالات الضمان ·ج�عي والتعاضدي والوقاية من حوادث الشغل 
والأمراض المهنية، علاوة على الإنكباب على إصلاح أنظمة التقاعد وغيرها 
 من الإجراءات المصاحبة، مع دعم الشركات ¬عتبارها كطرف في هذه

العملية، لأننا نجد العديد منها تعاني بشكل واضح من طول المساطر 
  .والعراقيل التي توا±ها مع الصندوق الوطني للضمان ·ج�عي

©ا نسائلكم، السـيد الوزير، ما هي التدابير المسـتقبلية التي ستتخذها 
الوزارة من أجل تبسـيط المساطر الإدارية لتقوية الشركات والمؤسسات 

  ام في الإقلاع ·قتصادي و·ج�عي؟ للإسه
  . ¬لوقت المتبقي للتعقيب ،السـيد الرئيس ،واحتفظ

  :السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا لكم السـيد المستشار، سـنحتفظ لكم بوقتكم، تفضلوا السـيد 

  . الوزير في إطار الجواب عن السؤال

        ::::السـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهني
  . م على طرحه لهذا السؤالشكرا للسـيد المستشار المحتر 

جوا¬، أنتم أكدتم في سؤالكم على أهمية الصندوق الوطني للضمان 
·ج�عي في كل ما يخص جانب الحماية ·ج�عية للأجراء، هو اليوم 
ليس خصم للشركات بل هو جزء من السلم ·ج�عي، ولتدبير الصندوق 

الإداري بتمثيلية ثلاثية،  الوطني للضمان ·ج�عي المشرع عهد في ا8لس
  . تمثل الأجراء والمشغلين والحكومة، و¬لتالي كل الإجراءات

وكان 8لسكم  -كما في علمكم  -الصندوق الوطني للضمان ·ج�عي 
دور Tم في هذا الجانب دéل الإصلاحات من خلال اللجنة اللي كنتو قمتو 

وتطبيق القانون واحترام بها، منذ ذÏ التاريخ دخل في تفعيل الإجراءات 
  . القانون

تسهيلا على المقاولات، وفي إطار التحديث دéل الصندوق، اليوم 
كاين واحد البوابة الكترونية اللي كتسهل للمؤسسات وللمقاولات التصريح 
بأجرائها، وما عندها حتى شي مشكل،  هي اللي كنسميوه إلى اسمحتو 

لى المقاولات و¬لتالي كتحل اللي كتسهل التصريحات ع" ألو، ضمانكم"
  . الإشكالات

اليوم هذه الإجراءات التحديثية هي اللي سمحت، مثلا نعطي ¬لنسـبة 
ألف  900دéل المقاولات، اللي كتشغل أكثر من  21402لضمانكم، اليوم 

أجير وأجيرة يتم التصريح بهم أوتوماتيكيا، والبقية يتم التصريح بهم  ¬لطرق 
، اللي كتثير بعض المشاكل )le bordereau(وا ـكيعرفف ما ـاللي كانت كي
  . والصعو¬ت

كذÏ هذه الجهود التي بذلت، تعلق الأمر بإصلاح آلية المراقبة 
والتفتيش داخل الصندوق الوطني للضمان ·ج�عي، أدى، وعند[ 
¬لملموس الأرقام، انتقال عدد المصرح بهم من الأجراء ¬لمغرب من سـنة 
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 2ألف، إلى اليوم  800أو مليون و 700من مليون و 2007أو  2006
  . أجير وأجيرة 200مليون و

نسـتهدف الوصول  2010، سـنة 2009أكيد لازال ا8هود، هاذي نهاية 
ألف، أكيد هناك صعو¬ت أو خلافات التي تقع في  600مليون و 2إلى 

في التقييم ¬لنسـبة للمقاولات، بعض الخطرات في المراقبة، بعض الخطرات 
Ïفي التأخيرات، إلى غير ذ ،Ïكذا، إلى غير ذ...  

-2009وما ننساش أن التدخل دéل اPو� اللي كاين خلال سـنة 
نتيجة تداعيات الأزمة اللي اPو� تحملت ·شتراكات دéل  2010

المقاولات المتضررة من الأزمة للتخفيف عليها Pى الصندوق الوطني للضمان 
  . ·ج�عي

، أكيد يمكن تكون نزاعات أو منازعات دéل بعض فهذه ±ود
  . المقاولات، هناك المساطر القانونية التي يتم اع�دها في هذا الصدد

  . وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد الوزير، الكلمة للأسـتاذ القادري في إطار التعقيب على 

  . جواب السـيد الوزير

        ::::المستشار السـيد فؤاد القادريالمستشار السـيد فؤاد القادريالمستشار السـيد فؤاد القادريالمستشار السـيد فؤاد القادري
  .  الرحمن الرحيمبسم الله

  السـيد الرئيس، 
  السـيد الوزير، 

  السـيدة المستشارة المحترمة، 
  السادة المستشارين المحترمين، 

السـيد الوزير المحترم، بكل موضوعية وبكل صدق لا نشكك في 
·سـتعداد وفي ا8هود، بل ا8هودات الإصلاحية لكل من الوزارة والإدارة 

ن ·ج�عي، لا يمكن أن نتجاهل هذه العامة للصندوق الوطني للضما
ا8هودات، ولا يمكن أن نبخسها قدرها، ولكنها تظل غير كافية، ولا تفي 
¬لغرض المطلوب، وهذا ماشي تقديري الشخصي، بل هذا ما يقوã واقع 

  . الحال
الصورة، السـيد الوزير، ليست زاهية الألوان، وإن اجتهد[ في 

لضمان ·ج�عي كمؤسسة داخل دو� تلميعها، والصندوق الوطني ل
المؤسسات، يجب أن يلعب دوره كاملا وفق الوتيرة المتميزة والحركية 
·سـتثنائية للاقتصاد الوطني، لا ينبغي أن يكون هذا الصندوق حجرة عثرة 

  . في طريق الركب التنموي
الجميع، السـيد الوزير المحترم، وخصوصا العاملون داخل قطاع الضمان 

عي، يجب أن يدركوا بأن الصندوق الوطني الضمان ·ج�عي ليس ·ج�
مجرد شعار أو عنوان أساسي لمسلسل الحماية ·ج�عية، وإنما هو أداة 

تضمن التوازن بين جميع عناصر المعاد� داخل المقاو�، خصوصا منها المقاو� 
  . الصغرى والمتوسطة و الصغيرة جدا

المساطر وجيوب المقاومة التي تمثلها للأسف الشديد، ثقل وتعقيد 
العقلية القديمة في موا±ة هذا الجيل الجديد من الكفاءات ومن النظم 
المعلوماتية، هذه العقلية التي لازالت تعمه في غيها، غير عابئة ¬لمقاو� ولا 
برب المقاو�، هذه المقاو� التي أصبحت تكتوي بنار متعددة البؤر، ما 

الضمان ·ج�عي، عندها مشكل الضرائب، عندها  عندهاش غير مشكل
مشكل أسواق، عندها مشكل ضعف الرسمW، عندها مشكل انعدام 
التمويل، واللائحة طويW، لائحة الإكراهات طويW وطويW جدا،  يضيق بي 

  . ا8ال لحصرها و©كرها
والسـيد رب المقاو� أصبح عنده انطباع وإحساس بأنه مسـتهدف، 

عن التفاعل مع محيطه، ودوركم، السـيد الوزير، هو أن تشرحوا  وأنه عاجز
و¬سـتمرار للمتدخلين أهمية وحساسـية اPور الحيوي للمقاو�، دائما المقاو� 
الصغرى والمتوسطة والصغيرة جدا، دورها الحيوي في تماسك وإنعاش الناتج 

  .·قتصادي
رسم الإشكال، بصدق، السـيد الوزير، عيبنا كمسؤولين، أننا نقف عند 

لا نتجاوزه، متحاشين العيوب والحديث عن العيوب و·ختلالات، ما 
كنزلوش للتفاصيل والحيثيات، وملي كنتكلمو عن الإصلاح، كنتكلمو عليه 
كفلسفة وكلفظ غير موجه للاسـتهلاك المرحلي، غادي [خذ مثال، السـيد 

عجز المهول الوزير المحترم، الحكومة أنتم تشـتكون داخل الحكومة من ال
والخطير والمقلق في الميزان التجاري، وفي نفس الآن تقرون بأن الأفق 
الأمثل والحل الأكيد هو المقاو� عموما والمقاو� المصدرة على وجه 

  . الخصوص
ولكن السؤال ا©ي يطرح نفسه بإلحاحية شديدة، ماذا هيأتم لهذه 

 تحيى هذه المقاو�، من مناخ مناسب ومن ظروف مشجعة ومحفزة حتى
المقاو� وتصبح قادرة على المساهمة في الإنتاج وقادرة على تنويع وتوسـيع 

  العرض التصديري؟ 
السـيد الوزير، ماذا قدمنا لهذه المقاو� حتى تخلق الثروة وتحد من 

  البطا� وتحد من اليأس ومن البؤس؟ 
 بدون مبالغة، السـيد الرئيس، مقاولاتنا الوطنية هي مقاولات قاصرة،

مقاولات فاقدة للمناعة، هي مقاولات مخنوقة والجميع، السـيد الوزير، يجب 
  . أن يسـتوعب ويدرك هذا الواقع

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير في إطار التعقيب عن 

  .تعقيب السـيد المستشار
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        : : : : السـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهني
  .ستشارشكرا السـيد الم 

ويمكن تجينا الفرصة داخل اللجنة للحديث بشكل موسع، يجب التأكيد 
منذ تحملنا المسؤولية، وحتى في جولات الحوار ·ج�عي، وفي الملفات 
اللي كنتلقاوها، ليس كل المقاولات، أ[ لا أفهم أن مقاو� تقتطع، هما أقلية 

ضمان ·ج�عي ماشي كثر، تقتطع من الأجر دéل الأجير ¬ش تؤدي ال
ومتأديش الضمان ·ج�عي، هنا منقبلش تقول بأنه حتى الصعو¬ت دéل 

  . المقاولات وكذا، لأنك لما اقتطعت، اقتطعت ¬ش غادي تعطيه
وكنوجدو حالات للأسف عديدة، غادي نعطيو واحد المثال، لما رفعنا 

 درهم، قرر ا8لس 200درهم إلى  150من التعويضات العائلية من 
الإداري للصندوق الوطني للضمان ·ج�عي ثلاثي التركيب، بثلاثة، ثلاثة 
الأطراف، قرر أنه ·سـتفادة من التعويضات العائلية، يجب أن يتم 

  . من الحد الأدنى للأجر %60التصريح ¬لأجير على الأقل ب
درهم عندو  500درهم، تصرح به ب  500في السابق كان اللي عندو 

ائلية، في إطار إذا ابغينا نسميوه حتى واحد المنافسة، التعويضات الع
وتأهيل .. وضبط هاذيك المنافسة غير الشريفة اللي كاينة في بعض

·قتصاد الوطني، ما تبقاش مقاو� كتؤدي جميع الواجبات دéلها ومقاو� 
ألف أجير اللي كان مصرح بهم  53مكتأديش، وكيمشـيو لنفس الأسواق، 

هرين أصبح مصرح بهم ¬لحد الأدنى للأجر، يعني درهم، بعد ش  500ب
  .هذا جانب

جانب آخر ¬لنسـبة للمساعدة دéل المقاولات، أكيد كاين إجراءات في 
القانون المالي الحالي، هناك إجراءات تطلعون عليها دéل تدابير دéل محاو� 

 كتعرفوا الآن المغرب القطاع غير المهيكل أنه يدخل في القطاع المهيكل،
، واللي كيدبرو 2006عند[ رهان دéل التغطية الصحية اللي دخل في 

الصندوق الوطني للضمان ·ج�عي ¬لنسـبة لأجراء القطاع الخاص، نعطي 
قرار دéل توسـيع التغطية الصحية ¬لنسـبة : مثال على اPور ·ج�عي

لأجراء القطاع الخاص، المنافع، أ[ شفت مقاولات واتصلت بمقاولات 
ولقيت مقاولات تيقول Ï بأنه اليوم على الأقل بدينا كنشعرو أن الضمان 

  . ·ج�عي كيعاون لنا الأجراء دéلنا
 2009نعطي رقم بسـيط، التغطية الصحية الإجبارية على المرض سـنة 

مليون  75وتقريبا شي  600صرف الصندوق الوطني للضمان ·ج�عي 
الوطني للضمان ·ج�عي  غادي يصرف الصندوق 2010درهم، سـنة 

كتعويضات عن ملفات المرض للأجراء بعد قرار توسـيع التغطية الصحية 
مليون درهم، يعني المقاو� غادي تولي تشعر أنها كاين واحد  600مليار و
، ولكن كاين واحد اPور اج�عي )complément de salaire(ماشي 

وها، كنعرفو التنافسـية وكاين مواكب، أكيد صعو¬ت المقاولات المغربية كنعرف
صعو¬ت إلى غير ذÏ، عديدة بحال اللي قلتو اللي يجب مواكبتها للتأهيل 

  .دéلها

  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد الوزير

ننتقل إلى السؤال الثالث الموجه إلى السـيد وزير التشغيل والتكوين 
لأجور، للمستشارين المهني دائما، وموضوعه عدم احترام الحد الأدنى ل

عبد العزيز العزابي، كافي الشراط، النعم ميارة، عبد : المحترمين السادة
  . السلام اللبار، خديجة الزومي

  .الكلمة لأحد السادة المستشارين لبسط السؤال، تفضل الأخ اللبار

        ::::المستشار السـيد عبد السلام اللبارالمستشار السـيد عبد السلام اللبارالمستشار السـيد عبد السلام اللبارالمستشار السـيد عبد السلام اللبار
  .شكرا السـيد الرئيس
  السـيدين الوزيرين،

  فاضW المستشارة المحترمة ،الأخت ال
  إخواني المستشارين،

السـيد الوزير، يلاحظ في هذه السـنوات الأخيرة، وفي إطار الشركات 
عندما تساهم في الصفقات العمومية، تخفي ما يجب أن يؤدى للأجراء، 
فتشارك في هذه المناقصة وتسـتفيد من الصفقة على حساب مجموعة من 

  .الحقوق، خصوصا حقوق الأجراء
فما هي الوسـيW التي تراها وزارتكم، وأنتم أدرى مني ¬لموضوع، بحكم 
الجدية التي تتحلون بها للحد من هذا ·سـتهتار والربح على حساب الطبقة 

  الشغيW؟ 
  .شكرا، أحتفظ ¬لتعقيب

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا، سأحتفظ لكم بوقتكم، تفضلوا السـيد الوزير في إطار الجواب 

  .على السؤال

        : : : : السـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهني
السـيد المستشار المحترم، في الواقع السؤال اللي طرحتوه كاين واحد 
التسلسل مع السؤال السابق، لأن كل شيء في هذا الملف، وللتذكير أن 
هاذي من النقط اللي كانت حتى في جولات الحوار ·ج�عي، كنا 

القانون واحترام الحد الأدنى للأجر  نتحدث عليها، كيف الوصول إلى تطبيق
  .2009 -2008في  سـنة  %10المضمون قانو[ اللي تم الرفع منه ب 

قمنا بناء على النقاش اللي كان في جولات الحوار ·ج�عي بإجراء، 
واللي دخل حيز التنفيذ منذ سـنتين، وعمم السـيد الوزير الأول المنشور 

ندوبين السامين والمؤسسات العمومية، على كافة الوزراء وكتاب اPو� والم 
إلى عدم الإفراغ على الكفا� المالية أو  -أي الآمرين ¬لصرف  -يدعوهم فيها 

الضمان النهائي ا©ي يودعه الشخص ا©ي رست عليه الصفقة العمومية إلا 
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دéل مدونة  519بعد التوفر على واحد الشهادة إدارية بناء على المادة 
  . الشغل

ح أنه قبل ما يسلم مندوب التشغيل، هو اللي كيسلم اليوم وهذا سم
هاذ الشهادة للمقاولات، قبل ما كيسلم هاذيك ¬ش تخرج على الكفا� 
المالية، حتى يتحقق أن هاذيك المقاو� اسـتوفت الشروط القانونية، ما 
كيتسالها لا دين على الأجراء ولا على ضمان اج�عي ولا على شيء من هذا 

  .فهذا إجراء من الإجراءات القبيل،
الإجراءات الأخرى، وهي تصب في سـياق المواكبة، اللي غادي نتكلم 
عليه دéل واحد النسـيج اقتصادي اللي عند[ في الب�، والإخوان تكلموا 

 2010عليه في السابق السادة المستشارين، هي أطلقنا منذ بداية سـنة 
سـتهدفو منو التأهيل ·ج�عي واحد البر[مج اللي سميناه بر[مج اللي كن 

أجير، يعني كنواكبوهم، والمقاو� اللي قبلت  50دéل المقاولات أقل من 
المواكبة كيواكبها مفتش الشغل، ¬ش يجعلها أنها تحترم القوانين الجاري بها 

  .العمل، المقاو� اللي كيتطبق فيها القانون كما هو منصوص عليه
غرب منخرطين اليوم في الوصول إلى هدف يجب التأكيد هنا أننا في الم 

اللي [دى به مؤتمر منظمة العمل اPولية، " العمل اللائق"اللي كنسميوه 
وفي هذا السـياق الحد الأدنى للأجر اللي كيسمح للأجير ¬لعيش، الحماية 
·ج�عية وكذÏ الوقاية من حوادث الشغل والأمراض المهنية وإلى 

  .Tمة من آليات العمل اللائق جانب الحوار، هاذو آليات
أكيد هنا يمكن نعطي إحصائيات دéل المراقبة اللي قام بها ±از تفتيش 

، عند[ ملاحظات وعند[ كذÏ تحرير 2010الشغل ¬لنسـبة لسـنة 
محضر ضد مقاولات لا تحترم، ماشي فقط  545محاضر اللي بلغت واحد 

أخرى متعلقة ¬لصحة أو غير في الجانب دéل الحد الأدنى للأجر، جوانب 
السلامة المهنية أو عدم انتخاب مناديب الأجراء، إلى غير ذÏ من هذا 

  .الجانب
 21927، بلغت 2010الملاحظات اللي سجلناها في المراقبة دéلنا دéل 

تتعلق بعدم احترام الحد الأدنى للأجر، ملاحظات لبعض المقاولات أو 
  . ·قتصادي الصغير بعض النسـيج ·قتصادي، خصوصا النسـيج

  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد الوزير، الكلمة للسـيد المستشار في إطار التعقيب على 

  .جواب السـيد الوزير

        ::::المستشار السـيد عبد السلام اللبارالمستشار السـيد عبد السلام اللبارالمستشار السـيد عبد السلام اللبارالمستشار السـيد عبد السلام اللبار
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيد الوزير، 
طو بدوري أنوه ¬8هودات التي ما فتئت وزارتكم تقوم بها للحد من الس

على حقوق الأجير، غير أني أفاجأ و¬سـتمرار وكلما صادفت شركة بخصوص 

الصفقات العمومية، أجد نفسي مضطرا لأمارس حقي النقابي لأقول يجب 
احترام الحد الأدنى للأجور، يجب العمل على أن يكون العمل اللائق هو 

  . السائد في جميع ا8الات
وص شركات النظافة، وأقصد هنا وإذا تفحصنا الجماعات المحلية، و¬لخص

)Tec Med(،  أقصد هنا)CGDMA( ها&ن الشركتان يتولى إدارتهما ،
أجانب، والأجانب لا يحترمون إطلاقا النصوص القانونية للتشريع بخصوص 

  .مدونة الشغل
  السـيد الوزير،

إنني لا أشكك إطلاقا في ا8هودات التي تبذل على صعيد مندوبية 
هنا، والفريق ·سـتقلالي جاء بهذا السؤال للمزيد من الشغل، ولكن طلبي 

العناية، للمزيد من الحيطة حتى لا تهدر حقوق الشغيW، ¬لخصوص في هذا 
ا8ال دéل المقاولات التي ترتبط ¬لجماعات المحلية، هاذ المقاولات اللي 

  . كترتبط بمرافق عمومية
به موظفون  وسوف لن أسـتثني هذا ا8لس الموقر، فهذا ا8لس

مأجورون لا يصلون إلى الحد الأدنى للأجور، وهذا ليس عيبا على ا8لس 
أو على إدارة ا8لس بقدر ما العيب في المقاو� التي فازت ¬لصفقة وتتنكر 
أو تأخذ الربح على ظهر الشغيW، فيجب أن نحتاط ±د المسـتطاع لنكون 

  . السادس نصره الله أوفياء لضمير[ وتلبية لنداء جلا� المú محمد
  .شكرا السـيد الوزير

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير في إطار الرد على 

  .تعقيب السـيد المستشار

        ::::السـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهني
عندي واحد التعقيب بسـيط اللي يمكن نؤكد فيه، أ[ قلت بأن ±از 

P¬ الإجراء اللي قمنا به بإصدار منشور تفتيش الشغل يقوم ،ã ور الموكول
السـيد الوزير الأول منذ تقريبا سـنتين اللي ما كيسمحش بأن الكفا� المالية 
ما &خذها المقاو� إلا إلى أخذت واحد تبرئة ا©مة أو شهادة من مندوب 

Ïائرة الترابية اللي قامت بها الصفقة، إلى غير ذPالتشغيل في ا.  
بقى كذÏ، وهذا دور ±از تفتيش الشغل، الوزارة، الشركاء لكن ي 

·ج�عيين لهم دور، احنا كنا راسلنا كوزارة التشغيل، راسلنا مجموع 
المركزéت النقابية، وطلبنا منهم يوافو[ ¬لشركات التي لا تحترم الحد الأدنى 

  . ور[للأجر، ونتمنى أن توافينا بهذه المقاولات ¬ش نقومو حتى احنا بد
إذا كانت هناك صعو¬ت داخل المقاو�، راه كاين هناك آليات دéل 
الحوار بشأنها مع إما الشريك ·ج�عي ويتوافقوا ويوجدوا حلول إذا كانت 

  ... الظرفية، وكاين مواد مدونة الشغل كتقول
لكن عدم احترام الحد الأدنى للجر القانوني يبقى بمقتضى القانون هو 

ني وغير مشروع ويجرم وكتحرر فيه محاضر، فاحنا كنتأملو أنه عمل غير قانو
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نقول أنه ما   الشركاء ·ج�عيين دéلنا يعطيو[ هاذ القوائم، ما نبغيش
توصلتش ببزاف دéل الشركات رغم علمنا أنه كاين فعلا اللي لا يحترم، 
خصوصا بعض القطاعات اللي يäّ بدات تنشط في المغرب، قلت القطاعات 

éل النظافة أوشي حاجة من هذا القبيل، أو بعض النوع من العمل اللي د
  . بدا ينتشر، وهذا يقتضي واحد المواكبة وواحد الملاءمة

احنا ¬قيين كنشـتغلو على مسـتوى خصوصا وكالات التشغيل المؤقتة  
من أجل جعلها، كنا في مقاو� واحدة دéل التشغيل المؤقت اللي معترفة بها 

، و¬قيين في إطار 20غيل، اليوم وصلنا لواحد العدد دéل وزارة التش 
  . الحوار ·ج�عي راه هناك واحد اللجنة اللي كنتذاكرو فيها في هذا الجانب

  .وشكرا

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا لكم السـيد الوزير، ونشكركم على مساهمتكم معنا في هذه  

لأسـئW الشفوية، الجلسة، وأعلن عن اختتام هذه الجلسة التي خصصت ل
ومباشرة ننتقل لافتتاح الجلسة ا*صصة للتشريع، ولهذا نطلب من السادة 

  .المستشارين ·حتفاظ بمقاعدهم للمشاركة في هذه الجلسة


